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Περίληψη  

 

Η παρούσα εργασία επιχειρεί µια βιβλιογραφική ανασκόπηση των βασικών 

ερευνητικών δεδοµένων και των θεωριών σχετικά µε την ανάπτυξη του εαυτού στη 

βρεφική ηλικία. Προσεγγίζονται κριτικά οι Ψυχαναλυτικές θέσεις, οι Κλασσικές 

θεωρίες της Ψυχολογίας και, κυρίως, τα σύγχρονα ευρήµατα της Αναπτυξιακής 

Ψυχολογίας.  

Η ανθρώπινη νοητική, συναισθηµατική και κοινωνική ανάπτυξη αποτελεί µια 

διαδικασία εγγενούς διυποκειµενικής αλληλεπίδρασης. Το βρέφος συγκροτείται ως 

ψυχολογικό υποκείµενο από τη στιγµή της γέννησής του και εµπλέκεται σε 

διυποκειµενικές σχέσεις µε τους άλλους ανθρώπους. Στην πρώιµη βρεφική ηλικία, η 

αλληλεπίδραση βρέφους – Σηµαντικών Άλλων, φαίνεται να κατέχει κυρίαρχο ρόλο 

στην ανάδυση και στην ανάπτυξη του εαυτού. 

 

Λέξεις κλειδιά: αίσθηση του εαυτού, βρεφική ανάπτυξη, διυποκειµενικότητα 
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Εισαγωγή 

 

Σκοπός της παρούσας διπλωµατικής εργασίας είναι η βιβλιογραφική 

ανασκόπηση της ψυχολογικής έρευνας σχετικά µε την ανάδυση του εαυτού κατά τη 

βρεφική ηλικία. Αν και έµφαση δίνεται στις θεωρίες της Αναπτυξιακής Ψυχολογίας, 

έτσι όπως διατυπώθηκαν τα τελευταία σαράντα χρόνια, σκόπιµο κρίνεται να 

παρουσιαστούν και οι βασικές Ψυχαναλυτικές θέσεις, καθώς και οι Κλασσικές 

θεωρίες της Ψυχολογίας, που άµεσα ή έµµεσα επηρέασαν την πορεία της 

Αναπτυξιακής Ψυχολογίας.  

Ο εαυτός αποτελεί µια από τις παλαιότερες και θεµελιώδεις εννοιολογικές 

κατασκευές, ο ορισµός του οποίου αποτέλεσε και συνεχίζει να αποτελεί δύσκολο 

εγχείρηµα. Η πολυδιάστατη φύση της έννοιας του εαυτού και η εµπλοκή της στην 

ανάπτυξη και στη διαµόρφωση των πυρηνικών διαστάσεων της ανθρώπινης 

προσωπικότητας, διατήρησε το ενδιαφέρον των θεωρητικών, οι οποίοι επιχείρησαν 

να διατυπώσουν σχετικές θεωρίες, που να περιγράφουν τη φύση, τη δοµή και τα 

χαρακτηριστικά του εαυτού, όσο το δυνατόν ακριβέστερα.  

Ο James (1890/1950) στο βιβλίο του «Οι Αρχές της Ψυχολογίας», αναφέρει 

για τον εαυτό:   

 

 

  

 

 

Ένας άλλος ορισµός του εαυτού επιχειρείται από τον Stern (1985): 

 

 

 

 

 

 

 

 

«ο εαυτός του ανθρώπου είναι το σύνολο όλων εκείνων των στοιχείων 
που ο άνθρωπος µπορεί να αποκαλέσει δικά του, όχι µόνο το σώµα του 
και την ψυχική του δύναµη, αλλά και τα ρούχα του και το σπίτι του, τη 
σύζυγο και τα παιδιά του, τους εχθρούς και τους φίλους του, τη φήµη 
του και τη δουλειά του, τη γη και τα άλογά του, το πλοίο του και τους 
τραπεζικούς λογαριασµούς του» (1950, σ. 291). 

«ενώ κανείς δεν µπορεί να συµφωνήσει στο τι ακριβώς είναι ο εαυτός, 
ωστόσο, ως ενήλικες διαθέτουµε µια πολύ πραγµατική αίσθηση του 
εαυτού που διεισδύει στην καθηµερινή µας κοινωνική εµπειρία. Αυτή η 
αίσθηση του εαυτού εκδηλώνεται σε πολλές µορφές. Υπάρχει η αίσθηση 
του εαυτού ως ένα µοναδικό, ξεχωριστό, ενσωµατωµένο σώµα, ως ο 
δηµιουργός των πράξεων, ως αυτός που βιώνει τα συναισθήµατα, ως ο 
δηµιουργός των προθέσεων, ως ο αρχιτέκτονας των πλάνων, ως ο 
µεταφραστής της εµπειρίας στη γλώσσα, ως αυτός που επικοινωνεί και 
µοιράζει την προσωπική γνώση. Τις περισσότερες φορές, αυτές οι 
αισθήσεις του εαυτού είναι πέρα από την επίγνωση, όπως η αναπνοή, 
αλλά µπορούν να περάσουν και να παραµείνουν στη συνείδηση. Εµείς 
ενστικτωδώς επεξεργαζόµαστε τις εµπειρίες µας µε τέτοιο τρόπο που 
δείχνουν να ανήκουν σε κάποιο είδος µοναδικής υποκειµενικής 
οργάνωσης που, συνήθως, αποκαλούµε αίσθηση του εαυτού» (ό.π., σσ. 
5-6).   
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Κατά τον Neisser (1988, 1993), ο εαυτός δεν αποτελεί ένα ειδικό µέρος του 

ανθρώπου, αλλά είναι ολόκληρος ο άνθρωπος που σκέφτεται και πράττει. Ο εαυτός 

χαρακτηρίζεται από προφανείς αντιφάσεις, καθώς είναι ταυτόχρονα φυσικός και 

νοητικός, δηµόσιος και ιδιωτικός, άµεσα αντιληπτός και έµµεσα νοητός µέσω της 

φαντασίας και της µνήµης, καθολικός και συγκεκριµένος ανάλογα µε την κουλτούρα 

και τον πολιτισµό. 

Παρόλη τη δύναµη του πολιτισµικού πλαισίου, δεν είµαστε όλοι ίδιοι. Η 

πολιτισµική µας κληρονοµιά διασταυρώνεται µε την προσωπική και δια-προσωπική 

µας ιστορία, προκειµένου να διαµορφωθεί ο εαυτός. Στην παρούσα εργασία, δεν θα 

µας απασχολήσει η έννοια του εαυτού ως δοµή ή ως εννοιολογική κατασκευή, αλλά η 

ανάδυση της αίσθησης του εαυτού κατά τα δυο πρώτα χρόνια της ζωής, δηλαδή η 

ανάδυση του προ-λεκτικού ψυχολογικού υποκειµένου, που µάλλον είναι εξαρχής 

κοινωνικό, καθώς το ψυχολογικό υποκείµενο διαµορφώνεται µέσα σε κοινωνικά 

πλαίσια (βλ. σχ. Vygotsky, 1978˙ Dobert, Habermas, & Nunner-Winkler, 1987).  

Η εργασία διαρθρώνεται σε πέντε κεφάλαια. Στο πρώτο κεφάλαιο 

παρουσιάζονται οι Ψυχαναλυτικές απόψεις για τον αρχικό α-δυαδισµό του βρεφικού 

νου, και συγκεκριµένα, παρουσιάζεται η θεωρία του Sigmund Freud και της Anna 

Freud, η θεωρία της Melanie Klein και του Donald Winnicott και η θεωρία του 

Jacques Lacan. Στο δεύτερο κεφάλαιο παραθέτονται οι Κλασσικές θεωρίες για τον 

εαυτό, όπως διατυπώθηκαν από τον William James, τον James Mark Baldwin και τον 

Jean Piaget. Στο τρίτο κεφάλαιο αναφέρονται οι θεωρίες που αποτέλεσαν γέφυρα 

µεταξύ της Αναπτυξιακής Ψυχολογίας, της Ψυχανάλυσης και της Γνωστικής 

Ψυχολογίας. Συγκεκριµένα, αναφέρουµε τη θεωρία του Daniel Stern και τη θεωρία 

του Ulric Neisser. Στο τέταρτο κεφάλαιο συζητείται ο ρόλος της µίµησης στην 

ανάδυση του διυποκειµενικού εαυτού. Ειδικότερα, αναλύεται η θεωρία του Jean 

Piaget για τη µίµηση και οι θεωρίες των Όλγα Πανοπούλου – Μαράτου, Andrew 

Meltzoff και Keith Moore, και Γιάννη Κουγιουµουτζάκη για τη νεογνική µίµηση. Στο 

πέµπτο κεφάλαιο παρουσιάζεται η θεωρία της Έµφυτης ∆ιυποκειµενικότητας, όπως 

διατυπώθηκε από τον Colwyn Trevarthen. Γίνεται, επίσης, αναφορά στη θεωρία της 

Επικοινωνιακής Μουσικότητας, όπως διατυπώθηκε από τους Colwyn Trevarthen και 

Stephen Malloch, και στη θεωρία της Vasudevi Reddy για τις συγκινήσεις που 

σχετίζονται µε τον εαυτό, καθώς αυτές οι θεωρίες ενισχύουν τη θεωρία της έµφυτης 

διυποκειµενικότητας. Η εργασία ολοκληρώνεται µε τη συζήτηση, όπου επιχειρείται 
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µια συγκριτική παρουσίαση των θεωρητικών και ερευνητικών δεδοµένων σχετικά µε 

τη διάκριση ή µη διάκριση εαυτού – άλλου κατά τη βρεφική ηλικία.  
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Θεωρίες Ψυχαναλυτών σχετικά µε τον Εαυτό 

 

Οι Ψυχοδυναµικές θεωρίες, και ιδιαίτερα η Ψυχανάλυση, ήταν από τις πρώτες 

θεωρίες που ασχολήθηκαν µε την µελέτη του εαυτού. Στην ψυχανάλυση γίνεται 

περισσότερο αναφορά στο εγώ ως υποκείµενο, παρά στον εαυτό. Στο παρόν 

κεφάλαιο παραθέτουµε τις θέσεις του Freud (1905/1965, 1930/1974, 1923/1980) και 

της Anna Freud (1968/1992, 1936/2007), και τις θέσεις της Klein (1932/1977) και 

του Winnicott (1964/1988, 1958/1991, 1971/2009) σχετικά µε τη µη διάκριση 

εαυτού-άλλου στην πρώιµη  βρεφική ηλικία. Τέλος, παραθέτουµε συνοπτικά την 

άποψη του Lacan (1966/1992) για την ανάδυση της εικόνας του εαυτού. 

 

Ο Εαυτός κατά τον Sigmund Freud και την Anna Freud 
 

Στο παρόν υποκεφάλαιο παρουσιάζουµε τη θεωρία του Freud (1905/1965, 

1930/1974, 1923/1980) και της κόρης του, Anna Freud (1968/1992, 1936/2007), για 

την ανάπτυξη της προσωπικότητας. 

Ο Freud (Πανοπούλου – Μαράτου, 1987) διατύπωσε τη θεωρία του για την 

ανάπτυξη του εαυτού στα παιδιά χωρίς να έχει άµεση επαφή µαζί τους, αλλά µέσα 

από την αναδόµηση των βιωµάτων της παιδικής ηλικίας των ενήλικων ασθενών του. 

Όπως διαπιστώνουµε στο έργο του «Το Εγώ και το Εκείνο», ο Freud (1923/1980, βλ. 

επίσης Stechler, 1990) δεν κάνει απευθείας αναφορά στον εαυτό, αλλά συσχετίζει ένα 

µεγάλο µέρος της σκέψης του για το δοµικό µοντέλο και την αλληλεπίδραση των 

τριών δοµικών στοιχείων της προσωπικότητας µε την έννοια του εαυτού.   

Σύµφωνα µε το δοµικό µοντέλο που προτείνει ο Freud (1923/1980), το 

Εκείνο, το Εγώ και το Υπερεγώ έχουν δικές τους λειτουργίες και µηχανισµούς 

δράσης, αλλά βρίσκονται σε διαρκή αλληλεπίδραση µεταξύ τους, και τα 

αποτελέσµατα της αλληλεπίδρασης αυτής είναι η αιτία της ανθρώπινης 

συµπεριφοράς. Πιο αναλυτικά, το Εκείνο είναι το πιο βασικό, πρωτογενές και 

πρωτόγονο τµήµα του ψυχισµού του ανθρώπου. Είναι το τµήµα εκείνο όπου 

αποθηκεύονται όλες οι ενστικτώδεις και εγωιστικές παρορµήσεις, οι ασυνείδητες 

ορµές, οι κληρονοµικές επιδράσεις και οι εσωτερικευµένες εµπειρίες του ανθρώπου. 

Το Εκείνο είναι άλογο, δηλαδή δεν ορίζεται από τη λογική, καθώς οι ορµές που 

εµπεριέχει δεν είναι ερεθισµοί της πραγµατικότητας, και κυριαρχείται από την αρχή 
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της ευχαρίστησης, δηλαδή, έχει συνεχή τάση να αναζητά την ευχαρίστηση και να 

αποφεύγει τον πόνο.   

Το Εγώ είναι το σύνολο των ψυχικών λειτουργιών που διαµορφώνουν τη 

σχέση του ανθρώπου µε το περιβάλλον και αρχίζει να διαµορφώνεται προς το τέλος 

του πρώτου χρόνου της ζωής. Σύµφωνα µε τον Freud (1923/1980), το Εγώ 

περιλαµβάνει βασικές λειτουργίες, όπως η εκτίµηση των διαφόρων καταστάσεων, ο 

έλεγχος της πραγµατικότητας, η κρίση και η συµβιβαστικότητα, και έρχεται σε επαφή 

µε το περιβάλλον, µε τις λειτουργίες της αντίληψης, της σκέψης και του 

συναισθήµατος. Πιο ειδικά, το Εγώ είναι ρεαλιστικό, ρυθµίζει τη ζωή του ανθρώπου, 

αναλαµβάνει την προστασία της προσωπικότητας και την προσαρµογή της στο 

περιβάλλον, και ελέγχει την πρόσβαση των ενστικτωδών παρορµήσεων στη 

συνείδηση. Ο χρόνος που ουσιαστικά απαιτείται, ώστε ένα µέρος από το Εκείνο να 

εξελιχθεί και να µετατραπεί σε Εγώ είναι, κατά τον Freud, τα πέντε πρώτα χρόνια της 

ζωής του ανθρώπου. Για το λόγο αυτό, οι πρώιµες εµπειρίες της πρώτης παιδικής 

ηλικίας είναι πολύ σηµαντικές και σε αυτές αναζητούνται τα βασικά αίτια της 

παθολογικής συµπεριφοράς. Το είδος, η ποιότητα και η ένταση των εµπειριών αυτής 

της ηλικίας, καθορίζουν την ισχύ που θα αποκτήσει το Εγώ.  

Το Υπερεγώ είναι η δοµή της προσωπικότητας που αντιπροσωπεύει τις ηθικές 

αρχές της κοινωνίας, όπως µεταφέρονται στο άτοµο από τους γονείς του – είναι αυτό 

που αποκαλούµε συνείδηση – και είναι η πηγή των ενοχών. Το Υπερεγώ 

µορφοποιείται σταδιακά στα τρία έως πέντε χρόνια, αναπτύσσεται από το Εγώ και 

πασχίζει για την τελειότητα παρά για την ευχαρίστηση ή για την πραγµατικότητα 

(Freud, 1923/1980). 

Αναφορικά µε τον εαυτό στη νεογνική και στη βρεφική ηλικία, ο Freud 

(1930/1974, βλ. επίσης Emde & Buchsbaum, 1990) υποστηρίζει ότι ο άνθρωπος δεν 

αντιλαµβάνεται τη συσχέτισή του µε το περιβάλλον από την αρχή της ζωής µε έναν 

άµεσο και ιδιαίτερο τρόπο, καθώς το Εγώ είναι ανύπαρκτο κατά τη γέννηση και 

χρειάζεται να διανύσει µια εξέλιξη και να αναπτυχθεί. Ο Freud (1930/1974) στηρίζει 

την παραπάνω άποψη στις προσωπικές του παρατηρήσεις για τα βρέφη, τα οποία, 

όπως ισχυρίζεται, δεν µπορούν να διακρίνουν και να διαχωρίσουν το Εγώ από το 

περιβάλλον σαν πηγή των ερεθισµών που δέχονται από αυτό.   

Πιο αναλυτικά, κατά τους πρώτους µήνες της ζωής, το βρέφος ζει σε µια 

αδιαφοροποίητη σχέση µεταξύ εσωτερικής και εξωτερικής πραγµατικότητας, σε µια 
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συγκεχυµένη κατάσταση µεταξύ εσωτερικού – εξωτερικού περιβάλλοντος και εαυτού 

– άλλου (Πανοπούλου – Μαράτου, 1987˙ Pipp, 1990). Όπως αναφέρει ο Rochat 

(2004), κατά τον Freud, το βρέφος συµπεριφέρεται σαν να είναι ανυποψίαστο για τον 

περιβάλλοντα κόσµο γύρω του, σαν να υπάρχει ένα εµπόδιο, δύσκολα διαπερατό, 

ανάµεσα στον εαυτό του και τον εξωτερικό κόσµο και έχει ως επίκεντρο µόνο τον 

εαυτό του. Σύµφωνα µε τον Freud (1930/1974), το βρέφος στην αρχή της ζωής του 

αποζητά την άµεση ικανοποίηση και ευχαρίστηση, χωρίς την ευελιξία να συµβιβαστεί 

µε το περιβάλλον. Έτσι, το πρώτο δοµικό τµήµα του ψυχισµού που εµφανίζεται στη 

ζωή του βρέφους είναι το Εκείνο, το τµήµα δηλαδή που, όπως προαναφέρθηκε, είναι 

άλογο, ασυνείδητο και κυριαρχείται από την αρχή της ευχαρίστησης 

(Κουγιουµουτζάκης, 1992a).  

Όπως διατυπώνεται σε πολλές σύγχρονες ψυχολογικές θεωρίες (βλ. 

ενδεικτικά Stern, 1977˙ Trevarthen, 1977˙ Κουγιουµουτζάκης, 1985˙ Neisser, 1988), 

έτσι και ο Freud (1905/1965, βλ. επίσης Τζαβάρα, 1992˙ Westen, 1998) θεωρεί πολύ 

σηµαντικό το ρόλο της µητέρας στην ανάπτυξη του βρέφους. Μέσω της µητέρας, το 

βρέφος καταφέρνει να ξεπεράσει την κατάσταση αβοήθητου, να βιώσει εµπειρίες, να 

κοινωνικοποιηθεί και να προβεί στη διάκριση εαυτού – άλλου. Όλη αυτή η 

αναπτυξιακή πορεία, ωστόσο, χρειάζεται αρκετό χρόνο, καθώς, όπως αναφέρει ο 

Freud (1930/1974), το βρέφος δε γεννιέται µε σαφή, διακριτή αίσθηση εαυτού - 

µητέρας ως ξεχωριστές οντότητες, αλλά χρειάζονται πλείστες αλληλεπιδράσεις µέχρι 

να δηµιουργηθεί και να ενισχυθεί αυτή η διάκριση. Κατά αυτόν τον τρόπο, το Εγώ 

αποσυνδέεται από τον εξωτερικό κόσµο, δηλαδή, ενώ αρχικά το Εγώ περιλαµβάνει 

όλα τα ερεθίσµατα, στη συνέχεια προβαίνει στο διαχωρισµό του από τον εξωτερικό 

κόσµο (Lear, 2006). 

Για τον Freud (1923/1980), το Εγώ είναι αρχικά και πάνω απ’ όλα σωµατικό. 

Χρησιµοποιώντας τον όρο σωµατικό Εγώ, ο Freud εννοεί ότι οι αρχικές εµπειρίες του 

εαυτού διαµορφώνονται από τις εµπειρίες των σωµατικών λειτουργιών. Για να κάνει 

αυτήν του την σκέψη πιο σαφή, ο Freud (1930/1974, βλ. επίσης Lear, 2006) 

χρησιµοποιεί την περίπτωση του βρέφους που, ακουµπισµένο στο στήθος της 

µητέρας του, θηλάζει. Όταν το βρέφος πεινάει, νιώθει ένα συναίσθηµα δυσφορίας. 

Αυτή ακριβώς η δυσφορία δίνει στο βρέφος µια στοιχειώδη αίσθηση του εσωτερικού 

του κόσµου. Όταν η µητέρα αγκαλιάσει το βρέφος ζεστά και τρυφερά, το βρέφος 

αρχίζει να θηλάζει, και τότε το στόµα του γεµίζει µε µητρική ζεστασιά και γάλα, που 
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το νιώθει να µπαίνει στον εσωτερικό του κόσµο, να ικανοποιεί την πείνα του και να 

απαλύνει τη δυσφορία και τον πόνο του.  

Μέσα από όλη αυτή τη σηµαντική διαδικασία του θηλασµού, το βρέφος 

νιώθει γεµάτο από κάτι µητρικό, κάτι που είναι µέσα του, που είναι κοµµάτι του, και 

έτσι ήσυχο και ικανοποιηµένο αποκοιµιέται. Όπως αναφέρει ο Freud (1905/1965), ο 

θηλασµός αποτελεί µια σηµαντική εµπειρία που οδηγεί το βρέφος σε µια φαντασίωση 

ότι ενσωµατώνει τη µητέρα µέσα στον εσωτερικό του κόσµο. Η φαντασίωση αυτή 

δηµιουργείται, ακριβώς επειδή το βρέφος δεν έχει ξεκάθαρη αίσθηση των δικών του 

ορίων και των ορίων της µητέρας του. Αργότερα µόνο το βρέφος θα δηµιουργήσει 

µια νεοφανή, υποτυπώδη αίσθηση του εσωτερικού – εξωτερικού περιβάλλοντος. Από 

την εµπειρία του ταΐσµατος και έπειτα του ύπνου και του χωρισµού από τη µητέρα, 

το βρέφος θα αναπτύξει σταδιακά µια έννοια ότι η µητέρα του υπάρχει χωριστά. Με 

αυτόν τον τρόπο, τίθεται για πρώτη φορά ενάντια στο Εγώ ένα αντικείµενο, υπό την 

µορφή ότι κάτι υπάρχει εξωτερικά και που αναγκάζεται να εµφανιστεί έπειτα από µια 

πρόσθετη δράση (Freud, 1930/1974˙ Lear, 2006). 

Συνεπώς, µέσω του θηλασµού, που αποτελεί αρχικό µέσο ικανοποίησης του 

στοµατικού σταδίου, του πρώτου δηλαδή ψυχοσεξουαλικού σταδίου ανάπτυξης, ο 

πρωταρχικός ψυχολογικός προσανατολισµός του βρέφους σχετίζεται µε τη 

διαδικασία της ενσωµάτωσης. Για τον Freud (1905/1965), η διαδικασία της 

ενσωµάτωσης οδηγεί το βρέφος στην επιδίωξη να «απορροφήσει», να πάρει µέσα του 

τις πλευρές του κόσµου που αντικρίζει. Ο ρόλος του είναι βασικά παθητικός, από την 

άποψη ότι ουσιαστικά η ευζωία του εξαρτάται, σχεδόν ολότελα, από τις πράξεις των 

άλλων, και κυρίως της µητέρας του (Lear, 2006).   

Ο Freud (Λεονταρή, 1996) αµφιταλαντεύτηκε µεταξύ δύο εννοιολογικά 

διαφορετικών Εγώ, χωρίς να καταστήσει σαφές ποια ήταν η τελική του προτίµηση ή 

αν σκόπευε να αντικαταστήσει το ένα µε το άλλο. Πρόκειται για το «ναρκισσιστικό 

Εγώ» και για το «ρεαλιστικό Εγώ». Πιο αναλυτικά, το «ναρκισσιστικό Εγώ» 

παρουσιάζεται ως ένα απόλυτα ευέλικτο και άµορφο Εγώ, το οποίο αποτελείται από 

µια σειρά εικόνες και αναπαραστάσεις που δεν µπορεί να διαχωριστεί µε ακρίβεια 

ούτε από τις δικές του εσωτερικές διεργασίες ούτε από τα εξωτερικά αντικείµενα. Στα 

πλαίσια του µοντέλου αυτού, το Εγώ δεν έχει καµία σχέση µε την πραγµατικότητα, 

στηρίζεται στην αρχή της ευχαρίστησης, µάλλον, παρά στις απαιτήσεις της 

πραγµατικότητας, και κυβερνάται από την φαντασία και την ταύτιση µε άλλα 
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πρόσωπα. Από την άλλη πλευρά, το «ρεαλιστικό Εγώ» κυριαρχείται από την αρχή 

ενός λογικού συµβιβασµού. Αφενός, προστατεύει τους ίδιους τους κανόνες και τις 

αρχές της πραγµατικότητας, και αφετέρου προστατεύει το ίδιο το Εκείνο από 

επιζήµιες απαιτήσεις από την εξωτερική πραγµατικότητα. Ως λογικός µεσολαβητής, 

προσπαθεί να προστατεύσει τον οργανισµό από απειλές και κινδύνους που 

προέρχονται από τον κοινωνικό περίγυρο.   

Κατά την Α. Freud (1936/2007), ο ψυχισµός του ανθρώπου αποτελείται από 

το Προεγώ, το Εγώ και το Υπερεγώ. Στο Προεγώ επικρατεί µια «πρωταρχική 

διαδικασία» (2007, σ. 7), καθώς εδώ δεν υπάρχει σύνθεση ιδεών, τα συναισθήµατα 

µπορεί να µετατίθενται, να είναι αντίθετα ή να συνυπάρχουν, οι ενορµήσεις και η 

αρχή της ευχαρίστησης εδρεύουν και διαδραµατίζουν κυρίαρχο ρόλο. Απώτερος 

σκοπός του Προεγώ είναι η άµεση ικανοποίηση των ενορµήσεων και των επιθυµιών 

του ατόµου, χωρίς, ωστόσο, να υπακούει στις απαιτήσεις της πραγµατικότητας και 

των κανόνων.  

Όπως ο Sigmund Freud (1923/1980), έτσι και η Anna Freud (Edgcumbe, 

2000) υπογραµµίζει τη σηµασία της αρχής της ευχαρίστησης, της φυσικής, δηλαδή, 

τάσης του ανθρώπου να επιδιώκει και να αποζητά την ευχαρίστηση, να ικανοποιεί τις 

ανάγκες του, τις επιθυµίες του και τις ενορµήσεις του, και να αποφεύγει τις 

δυσάρεστες καταστάσεις, όπως την απογοήτευση, το άγχος και τον πόνο. Οι 

συγκρούσεις σε αυτή τη φυσική διαδικασία, σύµφωνα µε την Freud (1968/1992), 

προκύπτουν όταν, η στιγµή που το άτοµο επιδιώκει την ευχαρίστηση και την 

αποφυγή του πόνου, παύει να είναι ένα απλό, µονοδιάστατο ζήτηµα, όταν δηλαδή, 

συγκρούονται δύο στόχοι. Τέτοιες συγκρούσεις παρατηρούνται στο παιδί, όταν, για 

παράδειγµα, συνειδητοποιεί ότι δεν µπορεί να ικανοποιήσει την πείνα του, αν και 

λαµβάνει την υποστήριξη της µητέρας του, µέσω της οποίας εκπληρώνει αυτήν του 

την ανάγκη, ή όταν δεν µπορεί να κατευνάσει την οργή του προς κάποιον που τον 

έχει µαταιώσει, επειδή θέλει, ταυτοχρόνως, να κρατήσει αυτό το πρόσωπο αβλαβές. 

Παρόµοια σύγκρουση παρατηρείται, όταν το παιδί θα προτιµούσε να αποφύγει 

δυσάρεστα γεγονότα, τα οποία παρουσιάζονται ως αναγκαστικά από την µητέρα του, 

την οποία όµως, ταυτοχρόνως, δεν θέλει να δυσαρεστήσει.  

Σε όλες αυτές τις καταστάσεις, το παιδί πρέπει να δεχτεί την πραγµατικότητα 

και να προσπαθήσει να βρει λύσεις συµβιβασµού µεταξύ των διαφόρων επιθυµιών 

του και των αναγκών του. Σύµφωνα µε την Anna Freud (1936/2007, βλ. επίσης 
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Edgcumbe, 2000), το Εγώ επιτυγχάνει αυτό το συµβιβασµό. Στο Εγώ, επικρατεί η 

«δευτερογενής διαδικασία» (Freud, 2007, σ. 7), καθώς εδώ υπάρχει σύνδεση ιδεών, οι 

οποίες υπόκεινται σε αυστηρό έλεγχο, υποχρεούνται να σεβαστούν τις απαιτήσεις της 

πραγµατικότητας και να προσαρµοστούν µε τους πολιτισµικούς και ηθικούς κανόνες. 

Επικρατέστερος σκοπός του Εγώ είναι η συνεχής προσπάθεια να αντιτεθεί στο 

Προεγώ, να εξουδετερώσει τις ενορµήσεις και να διαφυλάξει τα δικά του σύνορα. 

Αναφορικά µε το Υπερεγώ, το περιεχόµενό του είναι, κατά κύριο λόγο, 

συνειδητό και κύριος σκοπός του είναι ο έλεγχος της συµπεριφοράς του Εγώ (Freud, 

1936/2007). Το Υπερεγώ µορφοποιείται σταδιακά, καθώς τα παιδιά ηλικίας τριών 

έως πέντε ετών εσωτερικεύουν τις ηθικές αξίες και τους κανόνες των γονέων τους και 

των σηµαντικών άλλων (Edgcumbe, 2000). 

 Σχετικά µε το Εγώ και την αίσθηση του εαυτού κατά τη βρεφική ηλικία, η 

Anna Freud (1968/1992, βλ. επίσης Edgcumbe, 2000), έχοντας σύµφωνη άποψη µε 

τον πατέρα της, τονίζει τον καθοριστικό ρόλο της µητέρας και των οικείων άλλων 

στην ανάπτυξη του Εγώ. Συγκεκριµένα, η Anna Freud (1968/1992) θεωρεί πως µέσω 

της φροντίδας της µητέρας και των άλλων, το παιδί σταδιακά θα καταφέρει να κάνει 

τις εξωτερικές επιθυµίες, τις απαγορεύσεις και τις συµπεριφορές µέρος της 

προσωπικότητάς του, και έτσι θα αναπτύξει το Εγώ του και θα αποκτήσει αίσθηση 

του εαυτού του. 

Πιο αναλυτικά, σύµφωνα µε την Anna Freud (1968/1992), το παιδί περνάει 

από ποικίλες εξελικτικές βαθµίδες προκειµένου να αναπτύξει το Εγώ του και να 

αποκτήσει αίσθηση του εαυτού του και του άλλου. Οι εξελικτικές αυτές βαθµίδες 

επηρεάζονται σηµαντικά από τις αλληλεπιδράσεις µεταξύ των ορµών και των 

επιθυµιών, του Εγώ και του Υπερεγώ, της ωρίµανσης του παιδιού, καθώς και από τις 

επιρροές του εξωτερικού κόσµου. Συγκεκριµένα, το βρέφος κατά τους πρώτους µήνες 

της ζωής του λειτουργεί εγωκεντρικά και ναρκισσιστικά, γνωρίζει και υπακούει µόνο 

σε έναν νόµο, σε αυτόν της αρχής της ευχαρίστησης, είναι βιολογικά εξαρτηµένο από 

τη µητέρα του και δεν είναι ικανό να δρα ανεξάρτητα και αυτόνοµα. Λόγω αυτής της 

µητρικής εξάρτησης, το βρέφος ζει σωµατικά ενοποιηµένο µε τη µητέρα του, δεν 

µπορεί να διακρίνει τα όρια µεταξύ σώµατος - Εγώ και δεν είναι σε θέση να 

αντιληφθεί τον εξωτερικό και τον εσωτερικό κόσµο, όπως τα παιδιά µεγαλύτερης 

ηλικίας. Αυτή η εξάρτηση, επιπλέον, είναι ο λόγος που, κατά την Anna Freud, το 

βρέφος αντιµετωπίζει τη µητέρα του και τα µέρη του σώµατός της σαν να είναι δικά 
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του, περιµένοντας, ταυτόχρονα, η µητέρα του να βιώνει την πείνα του, την 

ευχαρίστησή του, τη δυσφορία του, σαν να είναι δικά της συναισθήµατα. 

Όπως αναφέρει η Anna Freud (1968/1992), αν και το βρέφος στην αρχή της 

ζωής του επηρεάζεται ουσιαστικά από τις σωµατικές ανάγκες και τις σωµατικές 

διεγέρσεις, ωστόσο, δεν είναι ικανό να ελέγχει, να επιλέγει ή να απορρίπτει τον 

τρόπο, το µέτρο και το είδος της ικανοποίησής του. Η µοναδική ικανοποίηση που 

µπορεί να ελέγχει είναι ο αυτοερωτισµός του, µέσω του οποίου αποκτά, σε µικρό 

βαθµό, την ικανότητα ανεξαρτησίας από τον εξωτερικό κόσµο. Η πλήρης 

ανεξαρτησία του από τον εξωτερικό κόσµο και η ικανότητα διάκρισης εαυτού – 

άλλου, επιτυγχάνονται όταν εξελίσσονται οι διάφορες λειτουργίες του Εγώ και το 

παιδί στρέψει το ενδιαφέρον του από την αρχή της ευχαρίστησης στην αρχή της 

πραγµατικότητας. Μέσω της αρχής της πραγµατικότητας, το παιδί θα µπορέσει να 

διακρίνει τον εσωτερικό και τον εξωτερικό κόσµο, την πραγµατικότητα και την 

φαντασία.  

Το σηµαντικό αυτό εξελικτικό βήµα µπορεί να συµβεί αρχικά µε τη 

δηµιουργία της µνήµης (Anna Freud, 1968/1992). Με τη βοήθεια των µνηµονικών 

ιχνών, το παιδί γίνεται ικανό να ελέγχει και να προβλέπει τις πράξεις του, και, 

εποµένως, να αποκτήσει έλεγχο της πραγµατικότητας. Επιπλέον, η ανάπτυξη της 

γλώσσας και των δευτερογενών διαδικασιών που σχετίζονται µε τη γλώσσα, όπως η 

λογική σκέψη και οι συλλογισµοί, βοηθούν µε τη σειρά τους στη διάκριση 

εσωτερικού – εξωτερικού περιβάλλοντος και στη διάκριση εαυτού – άλλου.  

Ανακεφαλαιώνοντας, σύµφωνα µε τη θεωρία του Freud (1905/1965, 

1930/1974, 1923/1980), το βρέφος στην αρχή της ζωής του ζει σε µια συγκεχυµένη 

κατάσταση µεταξύ εαυτού – άλλου, αποζητά την άµεση ευχαρίστηση και είναι 

ανίκανο να συµβιβαστεί µε το περιβάλλον. Από το τέλος του πρώτου χρόνου της 

ζωής και κατά τα τέσσερα επόµενα χρόνια, η διαµόρφωση του Εγώ και οι πρώιµες 

εµπειρίες που µοιράζεται το βρέφος µε τη µητέρα, καθιστούν το παιδί ικανό να 

ξεπεράσει την κατάσταση αβοήθητου και να διακρίνει τον εαυτό από τον άλλο. Κατά 

την Anna Freud (1968/1992, 1936/2007), το βρέφος κατά τους πρώτους µήνες της 

ζωής του λειτουργεί εγωκεντρικά και ναρκισσιστικά, υποκινείται από την αρχή της 

ευχαρίστησης και ζει σωµατικά ενοποιηµένο µε τη µητέρα του. Μέσω της εξέλιξης 

των διαφόρων λειτουργιών του Εγώ, του ενδιαφέροντος για την πραγµατικότητα, της 
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δηµιουργίας της µνήµης, της γλώσσας και της σκέψης, το παιδί ανεξαρτητοποιείται 

από τον εξωτερικό κόσµο και καταφέρνει να διακρίνει τον εαυτό από τον άλλο. 

 

Ο Εαυτός κατά την Melanie Klein και τον Donald Winnicott 
 

Στο παρόν υποκεφάλαιο παραθέτουµε τις ψυχαναλυτικές θέσεις της Melanie 

Klein (1932/1977) και του Donald Winnicott (1964/1988, 1958/1991, 1971/2009). 

Σύµφωνα µε τη θεωρία της Klein (1932/1977), το βρέφος κατά τη γέννηση 

διαθέτει ένα πρώιµο Εγώ, ώστε να βιώσει άγχος, να χρησιµοποιήσει αµυντικούς 

µηχανισµούς, να σχηµατίσει στοιχειώδεις, πρωτόγονες αντικειµενότροπες σχέσεις. 

Ωστόσο, όπως επισηµαίνει, το Εγώ κατά τη γέννηση δεν µπορεί να συγκριθεί µε το 

Εγώ ενός µεγαλύτερου βρέφους ή ενός µεγαλύτερου παιδιού, γιατί το πρώιµο Εγώ 

είναι αδύναµο, ανώριµο, πλήρως ανοργάνωτο, ασταθές και ανίκανο να αναγνωρίσει 

το εσωτερικό από το εξωτερικό αντικείµενο. 

Πιο αναλυτικά, στην κλαϊνική θεώρηση (Klein, 1932/1977˙ Arnoux, 2007) 

προτείνεται ότι η βασική λειτουργία του πρώιµου Εγώ (γέννηση έως τρεις µε 

τέσσερις µήνες) συνίσταται στο να διαχωρίζει την ικανοποίηση από τη δυσφορία, τα 

«καλά» από τα «κακά» αντικείµενα, τις ευχάριστες από τις δυσάρεστες εµπειρίες, 

προκειµένου να προστατευθεί. Όσον αφορά στις σχέσεις του µε το περιβάλλον, 

αρχικά το βρέφος «δεν έχει επίγνωση των προσώπων» (Σηγκάλ, 2001, σ. 16) και 

προβάλλει τόσο τα θετικά όσο και τα αρνητικά του συναισθήµατα προς το 

πρωταρχικό αντικείµενο, τη µητέρα, και αρχικά προς το µητρικό στήθος, το οποίο 

βιώνεται ως µερικό αντικείµενο. Στη συνέχεια, όπως σηµειώνει η Klein (1932/1977), 

το βρέφος βιώνει την «καλή» µητέρα µε το «καλό» µητρικό στήθος και την «κακή» 

µητέρα µε το «κακό» µητρικό στήθος ως δυο διαφορετικά πρόσωπα και αντικείµενα. 

Εδώ, το «καλό» αντικείµενο εξιδανικεύεται, είναι ικανό για απεριόριστη δοτικότητα, 

τροφή, φροντίδα και αγάπη, ενώ το «κακό» αντικείµενο είναι ένας διώκτης που 

αποστερεί την έλλειψη ικανοποίησης και απειλεί µε αφανισµό.  

Κατά το δεύτερο µισό του πρώτου έτους, το βρέφος, κατά την Klein 

(1932/1977), αποκτά την ικανότητα να βιώνει τη µητέρα του ως ολικό αντικείµενο, 

να την αναγνωρίζει δηλαδή ως ολόκληρο πρόσωπο. Πιο ειδικά, το βρέφος είναι ικανό 

να σχετίζεται περισσότερο µε την µητέρα του ως ολότητα, και όχι ως ξεχωριστά 

αντικείµενα, να την αντιλαµβάνεται ως το ίδιο, ολόκληρο πρόσωπο που άλλοτε 

µπορεί να είναι καλό και άλλοτε κακό, παρόν ή απόν, να αγαπά ή να τιµωρεί.  Το νέο 
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αυτό απόκτηµα είναι πολύ σηµαντικό, καθώς όσο η µητέρα αναγνωρίζεται ως ολικό 

πρόσωπο, τόσο το Εγώ του βρέφους γίνεται ολικό Εγώ και διαχωρίζεται λιγότερο στα 

«καλά» και στα «κακά» αντικείµενα, µε αποτέλεσµα να γίνεται ικανό να διακρίνει 

τον εαυτό από τον άλλο (βλ. επίσης Σηγκάλ, 2001˙ Arnoux, 2007).  

Ο Winnicott (1964/1988, 1958/1991, 1971/2009) υποστηρίζει ότι το βρέφος 

στην αρχή της ζωής του δεν έχει συνείδηση του περιβάλλοντος, δεν µπορεί να 

διακρίνει τον εαυτό του από το περιβάλλον, και εποµένως, δεν υπάρχει «εγώ» και 

«µη εγώ». Η µητέρα, ή το εξωτερικό περιβάλλον, καλύπτει τις ανάγκες του βρέφους, 

χωρίς, ωστόσο, το βρέφος να έχει επίγνωση της µητέρας του. Η ύπαρξη του βρέφους 

είναι τόσο εξαρτηµένη από τη µητέρα του, που δεν αποτελεί ενότητα από µόνο του, 

αλλά ενότητα µαζί της. Όπως γράφει ο Winnicott:  

 

 

 

 

Πιο αναλυτικά, κατά τη φάση της απόλυτης εξάρτησης από τη µητέρα, το 

βρέφος, κατά τον Winnicott (1958/1991, 1971/2009, βλ. επίσης Summers, 1994), δεν 

είναι ικανό να αναγνωρίσει τον εαυτό του και τη µητέρα του ως ξεχωριστές 

οντότητες και η σχέση µητέρας – βρέφους στηρίζεται στη φυσική επαφή. Όταν αυτή 

η φυσική επαφή διακόπτεται, όταν δηλαδή η µητέρα σταµατά να αγγίζει, να κρατά ή 

να χαϊδεύει το βρέφος, αυτό νιώθει την απουσία της, αλλά δεν βιώνει το διαχωρισµό 

από το άλλο πρόσωπο. Το βρέφος δεν µπορεί να αναγνωρίσει τον άνθρωπο από τον 

οποίο εξαρτάται, προκειµένου να νοηµατοδοτήσει τις ανάγκες του. Ωστόσο, οι 

ανάγκες του βρέφους γίνονται αντιληπτές και καλύπτονται από τη µητέρα. Η επαρκής 

και υγιής µητρική φροντίδα, καλλιεργεί στο βρέφος την ψευδαίσθηση ότι ο κόσµος 

βρίσκεται κάτω από τον πλήρη έλεγχό του. 

Στη φάση της πλήρους εξάρτησης (γέννηση έως πέντε µήνες), οι εµπειρίες του 

βρέφους δεν είναι ενσωµατωµένες και ενοποιηµένες, δεδοµένου ότι τα συναισθήµατα 

και οι ανάγκες δεν βιώνονται σαν να ανήκουν σε ένα κοινό, ενιαίο σύνολο. ∆εν 

υπάρχει εγώ για να διατηρήσει τη συνοχή των εµπειριών, δεν υπάρχει καµία αίσθηση 

ότι οι ξεχωριστές εµπειρίες συνδέονται µεταξύ τους και κανένας παράγοντας χρόνου 

για να τις συνδέσει. Ο πρώτος κρίσιµος αναπτυξιακός στόχος αυτής της φάσης, ο 

οποίος θα βοηθήσει στη διαµόρφωση ενός ολικού εγώ, είναι η τάση για απαρτίωση. 

«δεν υπάρχει τέτοιο πράγµα όπως το βρέφος… αν µου δείξεις ένα 
βρέφος, σίγουρα µου δείχνεις, επίσης, κάποιον άλλο που νοιάζεται 
για το βρέφος, ή τουλάχιστον ένα καροτσάκι µε τα µάτια και τα 
αυτιά κάποιου προσκολληµένα σε αυτό» (Summers, 1994, σ. 139).  
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Η απαρτίωση αφορά µια ψυχική διαδικασία ωρίµανσης, όπου σωµατικά και ψυχικά 

στοιχεία του βρέφους ενώνονται σε ένα ολικό εγώ. Το ολικό εγώ συνδέεται µε τις 

συναισθηµατικές εµπειρίες και η διαδικασία απαρτίωσης συνδέεται µε τον τρόπο που 

η µητέρα στηρίζει, φυσικά και ψυχικά, το βρέφος της (holding), προκειµένου να 

επιτύχει την απαρτίωση του εγώ στο χώρο και το χρόνο. Η απόκτηση µιας 

προσωπικής εικόνας σώµατος αποτελεί αναπόσπαστο µέρος της κατάστασης της 

απαρτίωσης. Για τον Winnicott (1958/1991, 1971/2009), το εγώ βασίζεται σε ένα 

σωµατικό εγώ και, σε καταστάσεις υγιούς ανάπτυξης, το πρόσωπο του βρέφους 

αρχίζει να συνδέεται µε το σώµα και τις λειτουργίες του, έχοντας ως όριο το δέρµα. 

Υπό ευνοϊκές συνθήκες, το δέρµα γίνεται όριο ανάµεσα στο εγώ και στο µητρικό 

εγώ.  

Ωστόσο, καθώς το βρέφος είναι ακόµη ανίκανο να διακρίνει το «εγώ» από το 

«µη εγώ», είναι ανίκανο να βιώσει και τον εαυτό του ως άνθρωπο. Αυτή η 

ανικανότητα, κατά τον Winnicott (1958/1991, 1971/2009, βλ. επίσης Summers, 

1994), σηµαίνει και την έλλειψη προσωποποίησης της εµπειρίας, δηλαδή, την 

αδυναµία του βρέφους να προσωποποιήσει τις αισθήσεις, τις ανάγκες και τα 

συναισθήµατα ως δικές του εµπειρίες. Η προσωποποίηση, δηλαδή η σταθερή ένωση 

ανάµεσα στο εγώ και στο σώµα, σε σχέση µε τον τρόπο που η µητέρα φροντίζει το 

βρέφος της (handling), αποτελεί το δεύτερο κύριο αναπτυξιακό επίτευγµα του 

βρέφους. 

Η σταδιακή ανάπτυξη της αίσθησης της πραγµατικότητας, αποτελεί για τον 

Winnicott (Summers, 1994), τον τρίτο πρωταρχικό στόχο που συντελείται στη φάση 

της απόλυτης εξάρτησης. Το βρέφος, από τον φανταστικό κόσµο της παντοδυναµίας 

αρχίζει τώρα να βιώνει ένα κοµµάτι της πραγµατικότητας και να νιώθει ότι η 

παντοδυναµία του χάνει τη δύναµή της. Ωστόσο, υπάρχει ακόµη µειωµένη αίσθηση 

της πραγµατικότητας, καθώς εξακολουθεί να βρίσκεται στη φάση της απόλυτης 

εξάρτησης, και, εποµένως, δεν µπορεί να αντιληφθεί την έννοια των αντικειµένων. 

Όπως αναφέρει ο Winnicott (1958/1991, 1971/2009), τα µόνα αντικείµενα για τα 

οποία έχει επίγνωση το βρέφος, είναι αυτά, τα οποία είναι βιωµένα µέσα στην τροχιά 

της βρεφικής παντοδυναµίας.  

Γύρω στους έξι µε οχτώ µήνες και µέχρι το τέλος του πρώτου χρόνου, το 

βρέφος αρχίζει να συνειδητοποιεί ότι τα αντικείµενα βρίσκονται έξω από τον εαυτό 

του, και αυτή η συνειδητοποίηση υποδηλώνει την αρχή της πραγµατικότητας στη ζωή 
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του βρέφους και την αρχή της διάκρισης εαυτού - άλλου. Τώρα το βρέφος για πρώτη 

φορά διακρίνει ξεκάθαρα τη µητέρα από τους άλλους, τους οικείους από τους ξένους. 

Για τον Winnicott (1958/1991, 1971/2009), η κρίσιµη πτυχή αυτής της αναπτυξιακής 

αλλαγής είναι η επίγνωση του βρέφους ότι εξαρτάται από ένα αντικείµενο που 

βρίσκεται έξω από αυτό. Λόγω αυτής της επίγνωσης, το βρέφος περνάει από την 

απόλυτη εξάρτηση στη σχετική εξάρτηση. Το βρέφος τώρα ενδιαφέρεται να εξερευνά 

το αντικείµενο εξάρτησής του, αλλά, επίσης, νιώθει άγχος όταν το αποχωρίζεται. Η 

πρώτη συνείδηση του «εγώ» ενάντια στο «µη εγώ» παρουσιάζεται µε την επίτευξη 

του βρέφους να πιάνει αντικείµενα, ένα νέο είδος παιχνιδιού. Αναγνωρίζει ότι το 

περιβάλλον είναι ξεχωριστό, εκεί έξω, και είναι απαραίτητο προκειµένου να 

ικανοποιήσει τις ανάγκες του. Γίνεται ενήµερο, µε έναν στοιχειώδη τρόπο, ότι οι 

ανάγκες του δεν συνεπάγονται αυτόµατα την ικανοποίησή τους. Αυτή η 

συνειδητοποίηση του διαχωρισµού από το περιβάλλον είναι η αρχή της αίσθησης του 

εαυτού, και, ταυτόχρονα, µια εµπειρία απώλειας.  

Ο Winnicott (Summers, 1994) αναφέρει ότι το βρέφος σε αυτήν την ηλικία 

βιώνει ένα νέο είδος άγχους. Όταν η µητέρα του αποµακρύνεται για κάποιο διάστηµα 

το βρέφος αγχώνεται, και αυτό αποτελεί το πρώτο σηµάδι ότι το βρέφος αναγνωρίζει 

πως η µητέρα του, ένα ξεχωριστό πρόσωπο, είναι αυτό που ικανοποιεί τις ανάγκες 

του. Το βρέφος προσπαθεί να συντηρήσει την προσκόλληση µαζί της µέσω του 

προσδιορισµού της. Η µίµηση του βρέφους, που αρχίζει αυτήν την περίοδο, θεωρείται 

από τον Winnicott, ο πρώτος προσδιορισµός και η πρώτη απάντηση στο χάσµα που 

πρόσφατα ανακαλύφθηκε µεταξύ του βρέφους και της µητέρας.  

Η σχετική εξάρτηση, περιλαµβάνει, για τον Winnicott (1958/1991, 1971/2009, 

βλ. επίσης Summers, 1994) µια εκτεινόµενη αναπτυξιακή διαδικασία από την 

κατάρρευση της παντοδυναµίας της πλήρους εξάρτησης στην αποδοχή της 

πραγµατικότητας και την αµφιθυµία προς τα αντικείµενα. Σε αυτή τη φάση 

περιλαµβάνονται ποικίλοι αναπτυξιακοί στόχοι, ο πρώτος εκ των οποίων αφορά στον 

τρόπο που το βρέφος θα διαχειριστεί το άγχος του χωρισµού από τη µητέρα και στον 

τρόπο που θα συνειδητοποιήσει ότι δεν µπορεί να ικανοποιήσει µόνο του τις ανάγκες 

του. Για να ελέγξει αυτό το άγχος και να γεφυρώσει τη µετάβαση στην 

πραγµατικότητα, το βρέφος χρησιµοποιεί µια ποικιλία αποκτηµάτων και εµπειριών, 

τα µεταβατικά φαινόµενα.  
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Όπως σηµειώνει ο Winnicott (1958/1991, 1971/2009, βλ. επίσης Γαλανάκη, 

2003), η ουσία οποιουδήποτε µεταβατικού φαινοµένου είναι ο διαµεσολαβητικός του 

ρόλος µεταξύ του φανταστικού κόσµου της παντοδυναµίας και της αποδοχής της 

πραγµατικότητας. Ως µεταβατικά φαινόµενα ορίζονται οι συµπεριφορές που 

αναπτύσσει ένα βρέφος, κυρίως όταν ετοιµάζεται να κοιµηθεί, και είναι ζωτικής 

σηµασίας, επειδή το βοηθούν να κατευνάσει τους φόβους του και να παρηγορηθεί 

(Winnicott, 1971/2009). Σηµαντικό µεταβατικό φαινόµενο για τον Winnicott 

(1971/2009) αποτελεί το πιπίλισµα του δακτύλου. Αφού το βρέφος χρησιµοποιήσει 

το πιπίλισµα του δακτύλου και βιώσει αυτήν την εµπειρία, στη συνέχεια επιλέγει από 

τη σφαίρα των µεταβατικών φαινοµένων ένα συγκεκριµένο αντικείµενο, το οποίο 

βρίσκεται έξω από τον εαυτό του και µε το οποίο προσκολλάται. Αυτό το µεταβατικό 

αντικείµενο αποτελεί το πρώτο «µη εγώ» απόκτηµα, καθώς το βρέφος γνωρίζει ότι το 

αρκουδάκι, η κουβέρτα, ένα παιχνίδι είναι έξω από αυτό. Το µεταβατικό αντικείµενο 

δε βιώνεται ως αυτόνοµο από το βρέφος, αλλά ούτε και ταυτίζεται µε αυτό. 

Αντιθέτως, το µεταβατικό αντικείµενο βρίσκεται σε µια ενδιάµεση περιοχή της 

εµπειρίας µεταξύ της υποκειµενικής και της αντικειµενικής αντίληψης του εαυτού και 

του άλλου.  

Κύριο χαρακτηριστικό της σχετικής εξάρτησης, είναι η ικανότητα του 

βρέφους να συνδέει µεταξύ τους τις προηγουµένως ξεχωριστές, άχρονες εµπειρίες και 

να αναπτύσσει µια αίσθηση χρονικής συνοχής, ικανότητα που το οδηγεί τελικά στην 

αίσθηση της απαρτίωσης και σε µια στοιχειώδη αίσθηση του εαυτού. Επιπλέον, 

καθώς το βρέφος µεγαλώνει, αρχίζει να βιώνει µια βιωµένη ψυχική πραγµατικότητα. 

Ενώ η εµπειρία στη φάση της απόλυτης εξάρτησης απλά συνέβαινε, στη σχετική 

εξάρτηση οι εµπειρίες αρχίζουν να ανήκουν σε αυτό, και τώρα το βρέφος αρχίζει να 

χρησιµοποιεί τη λέξη εγώ (Summers, 1994). 

Συνοπτικά, κατά τον Winnicott (1958/1991, 1971/2009), το πέρασµα του 

βρέφους από τον κόσµο της παντοδυναµίας στον κόσµο της πραγµατικότητας, το 

καθιστά ικανό να συνειδητοποιήσει ότι το περιβάλλον είναι ξεχωριστό από τον 

εξατοµικευµένο εαυτό. Έτσι, καθώς το βρέφος αποκτά µια αίσθηση προσωπικής 

πραγµατικότητας, λαµβάνει χώρα η επίγνωση της διάκρισης µεταξύ εαυτού – άλλου 

και ο κόσµος βιώνεται για πρώτη φορά σαν να είναι πραγµατικός. Αυτή η επίγνωση 

καταλήγει στην αίσθηση του εαυτού ως πραγµατικού προσώπου και στην αίσθηση 

του κόσµου ως µιας ξεχωριστής πραγµατικότητας.  
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Τώρα το βρέφος µπορεί να µεταφέρει εµπειρίες από τη µια επαφή στην 

επόµενη. Καθώς αρχίζει να σχηµατίζει την αίσθηση ενός µοναδικού ανθρώπου, 

αρχίζει να βιώνει µια σχέση. Μόλις διατηρηθεί η αίσθηση της µητέρας, χωρίς την 

ανάγκη της φυσικής παρουσίας της, πραγµατοποιείται µια σχέση µεταξύ του εγώ της 

µητέρας και του εγώ του βρέφους. Από αυτή την ψυχολογική σχέση το αντικείµενο 

εσωτερικοποιείται και έτσι υφίσταται η σχέση. Σύµφωνα µε τον Winnicott 

(1958/1991, 1971/2009), το βρέφος τώρα είναι ικανό για µια σχέση που δεν βασίζεται 

σε φυσική επαφή αλλά σε ψυχολογική αναγνώριση του άλλου. Η σχέση του εγώ 

µεταξύ βρέφους και µητέρας, παίζει σηµαντικό ρόλο στην ανάπτυξη της έννοιας του 

άλλου ως ξεχωριστού προσώπου. 

Τέλος, στην αρχή του δεύτερου έτους, µόλις το βρέφος αποκτήσει µια 

ενσωµατωµένη αίσθηση του εαυτού και εσωτερικεύσει τα αντικείµενα, είναι έτοιµο 

να κάνει κινήσεις «προς την ανεξαρτησία» (Winnicott, 1964/1988). Καθώς το βρέφος 

τείνει να ανεξαρτητοποιηθεί, η αίσθηση του εαυτού στηρίζεται ακόµα λιγότερο στις 

φυσικές ανάγκες και στις αισθήσεις, απ’ ό,τι στις προηγούµενες φάσεις. Τώρα στο 

βρέφος εµφανίζονται και αναπτύσσονται νέες νοητικές ικανότητες, οι οποίες του 

επιτρέπουν να υπάρχει χωρίς τη συνεχή φροντίδα της µητέρας και να είναι σε θέση, 

και συχνά να επιδιώκει, να είναι µόνο του. Όταν το Εγώ δοµηθεί σαν µια µονάδα 

διαφοροποιηµένη από τον εξωτερικό κόσµο, ο Winnicott το αποκαλεί «Εαυτό» 

(Σακελλαρόπουλος, 1998). 

Ανακεφαλαιώνοντας, σύµφωνα µε τον Winnicott (1964/1988, 1958/1991, 

1971/2009, βλ. επίσης Σακελλαρόπουλος, 1998˙ Summers, 1994), η ανάδυση του 

εαυτού προκύπτει από τρεις διαδοχικές φάσεις. Η πρώτη φάση της απόλυτης 

εξάρτησης του βρέφους από τη µητρική φροντίδα αντιστοιχεί στους πέντε πρώτους 

µήνες. Σε αυτή την περίοδο το βρέφος είναι σε πλήρη εξάρτηση από τη µητέρα του, ο 

ρόλος της οποίας είναι να αντιλαµβάνεται ακριβώς τις ανάγκες του. Η δεύτερη φάση 

της σχετικής εξάρτησης εκτείνεται από τον έκτο µε όγδοο µήνα µέχρι το τέλος του 

πρώτου χρόνου. Κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου το βρέφος αρχίζει να 

συνειδητοποιεί ότι τα αντικείµενα βρίσκονται έξω από τον εαυτό του, 

συνειδητοποίηση που υποδηλώνει την αρχή της αίσθησης του εαυτού. Τέλος, στην 

αρχή του δεύτερου χρόνου, το βρέφος αποµακρύνεται από τη µητέρα του και οδεύει 

«προς την ανεξαρτησία». Η αίσθηση της πραγµατικότητας, η συνείδηση του εαυτού 
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του και οι νέες νοητικές ικανότητες, του επιτρέπουν να υπάρχει χωρίς τη συνεχή 

παρουσία της µητέρας του. 

Συνοψίζοντας, κατά την Klein (1932/1977), το βρέφος στην αρχή της ζωής 

του διαθέτει ένα πρώιµο, αδύναµο και ανοργάνωτο Εγώ, το οποίο δεν το καθιστά 

ικανό να διακρίνει το εσωτερικό από το εξωτερικό αντικείµενο, τον εαυτό του από 

τον άλλο και τη µητέρα του ως ολικό πρόσωπο. Από τους έξι µήνες και έπειτα, το 

βρέφος αρχίζει να αναγνωρίζει τη µητέρα του ως ολικό πρόσωπο, το Εγώ του γίνεται 

ολικό Εγώ και έτσι, αρχίζει να διαµορφώνει µια αίσθηση για τον εαυτό του και να 

διακρίνει τον εαυτό από τον άλλο. Κατά τον Winnicott (1964/1988, 1958/1991, 

1971/2009), το βρέφος στην αρχή της ζωής του δεν µπορεί να διακρίνει τον εαυτό του 

από το περιβάλλον, και ζει σε απόλυτη εξάρτηση και ενότητα µε τη µητέρα του. Στην 

αρχή του δεύτερου έτους το βρέφος τείνει να ανεξαρτητοποιηθεί από τη µητέρα του, 

και µε την ανάπτυξη νέων νοητικών ικανοτήτων και τη διαµόρφωση του Εγώ ως 

διαφοροποιηµένη µονάδα από τον εξωτερικό κόσµο, το παιδί διαµορφώνει τον εαυτό 

του. 

 

Η διαµόρφωση του Εαυτού κατά τον Jacques Lacan 
 

Το στάδιο του καθρέφτη αποτελεί, σύµφωνα µε τον Lacan (1966/1992), µια 

καθοριστική φάση της γένεσης του ανθρώπινου υποκειµένου. Η φάση αυτή 

εκτείνεται από τους έξι µέχρι τους 18 µήνες. Ωστόσο, πρέπει να σηµειωθεί ότι ο 

Lacan εγκαταλείπει τη χρονική προοπτική των σταδίων και επιµένει στη δοµική και 

άρα µη χρονολογική διάσταση της ανάπτυξης του εαυτού.  

Το στάδιο του καθρέφτη µπορεί να αποσυντεθεί σε τρείς θεµελιώδεις φάσεις. 

Στην αρχή, το βρέφος αντιλαµβάνεται την αντανάκλασή του στον καθρέφτη σαν ένα 

πραγµατικό όν, µε σάρκα και οστά, και προσπαθεί να το πιάσει ή να το πλησιάσει. 

Αντιδρά απέναντι σε αυτή την εικόνα µε ευχάριστο και παιχνιδιάρικο ύφος, όλα 

όµως, φαίνεται να δείχνουν ότι αυτή η παρουσία στον καθρέφτη, αυτή η εικόνα που 

είναι δική του, αντιµετωπίζεται σαν να είναι η εικόνα ενός άλλου και αντίθετα, η 

εικόνα του άλλου γίνεται αντιληπτή σαν εικόνα του ίδιου του σώµατός του. Σε ένα 

δεύτερο στάδιο, το βρέφος καταλαβαίνει ότι το άλλο πρόσωπο, η αντανάκλασή του 

στον καθρέφτη, δεν είναι πραγµατικό όν, αλλά µια εικόνα. Έτσι, το βρέφος δεν 

ψάχνει πια να πιάσει την εικόνα ή τον άλλο πίσω από τον καθρέφτη, γιατί τώρα ξέρει 

ότι δεν υπάρχει τίποτα τέτοιο. Ωστόσο, ακόµη δεν αναγνωρίζει την αντανάκλαση ως 
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δική του. Το τρίτο στάδιο θα σφραγιστεί από τη διαπίστωση ότι όχι µόνο ο άλλος 

στον καθρέφτη είναι εικόνα, αλλά ότι ο άλλος είναι η εικόνα του. (Muller, 1986˙ 

Lacan, 1966/1992). 

Σε µία πρωταρχική ταύτιση µ’ αυτή την εικόνα, το παιδί αρχίζει να διακρίνει 

την εικόνα του από την εικόνα του άλλου κι έτσι διαµορφώνεται το Ιδεώδες Εγώ (Je-

Ideal). Αυτή η πρωταρχική ταύτιση µε την εικόνα του Εγώ στον καθρέφτη αποτελεί, 

για τον Lacan (1966/1992), τον πρωτογενή ναρκισσισµό. Το Εγώ (Je) θα γίνει 

σταδιακά Εµένα (Moi) και θα διαµορφωθεί το Ιδεώδες του Εγώ (Ideal du Je). Οι 

µητέρες ενστικτωδώς πηγαίνουν το παιδί στον καθρέφτη, το παρουσιάζουν και του 

λένε το όνοµά του – η εικόνα προσδιορίζεται από ένα όνοµα (σηµαίνον). Τα 

συναισθήµατα της µητέρας πλαισιώνουν αυτή την ονοµατοθεσία και λειτουργούν 

καθοριστικά στη δηµιουργία του Εγώ. Το παιδί καθρεφτίζεται στα µάτια της µητέρας. 

Έτσι, άτοµα µε κατάθλιψη αποφεύγουν τη θέα τους στον καθρέφτη, για να µην δουν 

κάτι που δεν τους αρέσει.  

Η συγκρότηση του Εγώ µεσολαβείται από την επιθυµία της µητέρας. Το εγώ 

θα εξελιχθεί έτσι σε ρυθµιστή του συστήµατος αντίληψης και συνείδησης της «αρχής 

της πραγµατικότητας». Σ’ αυτό το στάδιο, τελείται η διαφοροποίηση του ειδώλου από 

το αντικείµενο. Ενώ το Ιδεώδες Εγώ αντιστοιχεί στη φαντασίωση της παντοδυναµίας, 

το Ιδεώδες του Εγώ συγκροτείται µε την οιδιπόδεια ταύτιση και την ενδοβολή των 

νόµων. Το λακανικό υποκείµενο υπάρχει µόνο ως ανεπαρκώς αναπαριστώµενο από 

ένα σηµαίνον, ως υποκείµενο του ασυνειδήτου στο διάστηµα µεταξύ των 

σηµαινόντων (Lacan, 1966/1992).   

Συνοψίζοντας, ο Lacan (1966/1992, βλ. επίσης Muller, 1986) δεν προτείνει 

µία θεωρία για τον εαυτό, αλλά ένα αναπτυξιακό στάδιο, το στάδιο του καθρέφτη, 

κατά το οποίο διαµορφώνεται ο εαυτός. Σε συµφωνία µε τη φροϋδική θεωρία, ο 

Lacan προτείνει ότι το παιδί στην αρχή της ζωής του δεν διαφοροποιεί τον εαυτό του 

από τους άλλους.  

 

 

 

 

 

 



21 

 

Κλασσικές Θεωρίες και Ανάπτυξη του Εαυτού 

 

Η ανάδυση του εαυτού και η διαµόρφωση της προσωπικότητας του παιδιού 

έχουν απασχολήσει ιδιαίτερα τις κλασσικές θεωρίες της Ψυχολογίας. Στο παρόν 

κεφάλαιο παρουσιάζουµε τη θεωρία του James (1890/1950), του Baldwin 

(Kugiumutzakis, 1983˙ Cairns, 1995/1997) και του Piaget (1952, 1954, 1964) για την 

ανάδυση και την ανάπτυξη του εαυτού. 

 
Ο Εαυτός κατά τον William James 
 

Στο παρόν υποκεφάλαιο παραθέτουµε τη θεωρία του James (1890/1950) για 

την ανάδυση του εαυτού. Ο James θεωρείται ο βασικός εµπνευστής της θεωρίας του 

εαυτού και οι ιδέες του υπήρξαν πρωτοποριακές για την εποχή τους (Damon & Hart, 

1982, 1988/1991˙ Burns, 1979/1984).  

Στην ανάλυσή του ο James (1890/1950), παρουσιάζει τον εαυτό µε µια 

πολυδιάστατη, δυναµική µορφή. Ο εαυτός ως σύνολο έχει δυο όψεις, είναι εν µέρει 

γνωστός και εν µέρει γνώστης, εν µέρει αντικειµενικός και εν µέρει υποκειµενικός. 

Τονίζοντας αυτή τη διπλή φύση του εαυτού, ο James διαιρεί τον εαυτό σε δυο 

διακριτά µέρη, το διακριτό Εγώ (I) και το εµπειρικό Εγώ (Me). Το διακριτό Εγώ (I) 

είναι ο γνώστης, είναι το υποκείµενο που παρατηρεί, αισθάνεται, οργανώνει και 

αναδιοργανώνει την εµπειρία, και βασίζεται στην κριτική σκέψη. Το άτοµο γνωρίζει 

το Εγώ µέσω τριών τύπων εµπειρίας: της συνέχειας (continuity), της διακριτότητας 

(distinctness) και της θέλησης (volition). Το εµπειρικό Εγώ (Me) είναι το αντικείµενο 

της εµπειρίας, είναι ο εαυτός που γίνεται γνωστός από τους άλλους ανθρώπους, είναι 

το σύνολο όλων εκείνων των στοιχείων που ο άνθρωπος µπορεί να αποκαλέσει δικά 

του.   

Εκτός από τον εαυτό ως αντικείµενο και τον εαυτό ως υποκείµενο, ο James 

(1890/1950, βλ. επίσης Damon & Hart, 1982, 1988/1991˙ Burns, 1979/1984˙ Levin, 

1992˙ Baumeister, 1999) διακρίνει, επίσης, τέσσερις πτυχές του εαυτού: τον υλικό 

εαυτό, τον κοινωνικό εαυτό, τον πνευµατικό εαυτό και το καθαρό Εγώ. Πιο 

αναλυτικά, ο υλικός εαυτός αφορά στο σώµα, τα ρούχα, την οικογένεια, το σπίτι και 

όλα εκείνα τα υλικά αγαθά του ανθρώπου που θεωρούνται µέρος του εαυτού του. Ο 

κοινωνικός εαυτός είναι η αναγνώριση που παίρνει ο άνθρωπος από τους συντρόφους 

του. Όπως αναφέρει ο James (1890/1950), «δεν είµαστε µόνο κοινωνικά όντα, που 
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µας αρέσει να συναναστρεφόµαστε µε τους γύρω µας, αλλά έχουµε και µια έµφυτη 

τάση να θέλουµε να µας προσέχουν οι άλλοι, να γινόµαστε αισθητοί και να µας 

προσέχουν ευνοϊκά» (1950, σ. 293). Ως άτοµα, διαθέτουµε τόσους κοινωνικούς 

εαυτούς όσοι είναι αυτοί που µας γνωρίζουν και έχουν σχηµατίσει µια ιδέα για εµάς. 

Αυτούς µπορούµε να τους κατηγοριοποιήσουµε σε κοινωνικές οµάδες, σύµφωνα µε 

τις οποίες επιδεικνύουµε ένα άλλο πρόσωπο και µια άλλη συµπεριφορά. Ο 

πνευµατικός εαυτός περιέχει το έµφυτο και το υποκειµενικό «είναι» του ανθρώπου. 

Είναι η εσωτερική, υποκειµενική αίσθηση και περιλαµβάνει τις ψυχικές διεργασίες 

και τα αµετάβλητα χαρακτηριστικά του Εγώ. Αποτελεί το πιο σηµαντικό µέρος του 

εαυτού, γιατί αποτελεί την πηγή των ενδιαφερόντων, της προσοχής, των 

προσπαθειών, της θέλησης και της επιλογής. Τέλος, το τελευταίο τµήµα του εαυτού 

είναι το καθαρό Εγώ. Το καθαρό Εγώ αποτελεί την πηγή της προσωπικής ταυτότητας 

του ατόµου, είναι η υποκειµενική σκέψη που είναι διαφορετική σε κάθε στιγµή, αλλά 

που επηρεάζεται άµεσα από την προηγούµενη σκέψη.  

Ο James (1890/1950, βλ. επίσης Damon & Hart, 1982, 1988/1991) αναλύει 

τον υλικό εαυτό, τον κοινωνικό εαυτό και τον πνευµατικό εαυτό, σύµφωνα µε τη 

φύση και τη σχέση µεταξύ τους. Η πρότασή του είναι ότι κάθε άτοµο οργανώνει τα 

συστατικά του εµπειρικό Εγώ (Me) σε µια ιεραρχική δοµή, η οποία ορίζει τη 

διαφορική αξία σε κάθε ένα από τα διάφορα υλικά, κοινωνικά και πνευµατικά 

συστατικά. Ο ισχυρισµός του James (1890/1950) είναι ότι όλα τα άτοµα ιεραρχούν τα 

βασικά συστατικά του εµπειρικού Εγώ (Me) µε παρόµοιο τρόπο, δηλαδή «µε το 

υλικό Εµένα στο κατώτατο σηµείο, το πνευµατικό Εµένα στην κορυφή και τον 

κοινωνικό εαυτό ανάµεσά τους» (1950, σ. 57). Με βάση αυτήν την ιεραρχική δοµή, ο 

James εισάγει µια έννοια του εαυτού που ενσωµατώνει όλες τις πτυχές του εαυτού, 

που κάποιος µπορεί αντικειµενικά να γνωρίσει, είτε µέσω των προσωπικών του 

παρατηρήσεων είτε µέσω της ανατροφοδότησης από τους άλλους.  

Συµπερασµατικά, ο James (1890/1950, βλ. επίσης Damon & Hart, 1982, 

1988/1991) διαχωρίζει τον εαυτό σε υποκείµενο και σε αντικείµενο, στο διακριτό 

Εγώ και στο εµπειρικό Εγώ, παρουσιάζοντάς τον µε µια πολυδιάστατη, δυναµική 

µορφή. Οι δυο αυτές πλευρές του εαυτού δεν είναι ανεξάρτητες µεταξύ τους, αλλά 

συνεργάζονται, ανατροφοδοτούν η µια την άλλη και αποτελούν αναπόσπαστες 

πλευρές του συνολικού, σφαιρικού εαυτού. Η έννοια του κοινωνικού εαυτού του 

James έθεσε τις βάσεις για τη συγκρότηση της θεωρίας της Συµβολικής 
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Αλληλεπίδρασης, κυριότερος εκπρόσωπος της οποίας είναι ο George Mead 

(1934/1967). Ο Mead διακρίνει τον εαυτό σε δυο συστατικά: το Εγώ (I), το οποίο 

είναι σε θέση να βιώνει τον κοινωνικό κόσµο που το περιβάλλει, και το Εγώ (Me), 

που περιλαµβάνει όλες τις ιδιότητες που δίνει ένα άτοµο στον εαυτό του. Ο Neisser 

(1991), εκτείνοντας τη θεωρία του James, διακρίνει δυο είδη εαυτού που 

εκδηλώνονται από την αρχή της βρεφικής ηλικίας: τον οικολογικό εαυτό, τον εαυτό, 

δηλαδή που έχει σχέση µε το φυσικό περιβάλλον, και τον διαπροσωπικό εαυτό, 

δηλαδή τον εαυτό που συµµετέχει στην άµεση κοινωνική αλληλεπίδραση µε ένα 

άλλο πρόσωπο. Ο οικολογικός και ο διαπροσωπικός εαυτός αντιστοιχούν σε αυτό που 

ο James ονόµασε Εγώ (I). Ο Burns (1979/1984), βασιζόµενος στη διάκριση του 

εαυτού κατά James, διακρίνει τον εαυτό άλλοτε ως υποκείµενο και άλλοτε ως 

αντικείµενο. 

 

Ο Εαυτός κατά τον James Mark Baldwin 
 

Η ανάπτυξη της σκέψης των παιδιών είναι ένα από τα κυριότερα θέµατα 

µελέτης των ψυχολόγων. Ο Baldwin (Cairns, 1995/1997) θεωρείται ένας από τους 

σηµαντικότερους ψυχολόγους που συνέβαλε στην κατανόηση της νοητικής 

ανάπτυξης και της κοινωνικής οντογένεσης. Σύµφωνα µε τη θεωρία του, η νοητική 

ανάπτυξη υφίσταται µέσω σταδίων: αρχίζει από το αντανακλαστικό στάδιο, συνεχίζει 

µέσα από το αισθητηριοκινητικό και το ιδεοκινητικό στάδιο και κατευθύνεται προς 

ένα πιο προχωρηµένο στάδιο, στο οποίο εµφανίζεται η καθαρή σκέψη. Αναφορικά µε 

την κοινωνική ανάπτυξη, η ανάπτυξη υφίσταται µέσω προσωπικής εξέλιξης: το παιδί 

προχωρεί προοδευτικά από ένα εγωκεντρικό δεκτικό στάδιο σε ένα υποκειµενικό 

στάδιο και οδεύει προς ένα ενσυναισθητικό κοινωνικό στάδιο. Στη θεώρηση του 

Baldwin: 

 

 

 

 

Ο εαυτός, κατά τον Baldwin (Kugiumutzakis, 1983), αναδύεται µέσα από τρία 

αναπτυξιακά στάδια κατά τη βρεφική ηλικία. Κατά τη διάρκεια του πρώτου σταδίου, 

δεν υπάρχει αίσθηση του εαυτού, καθώς το βρέφος  αδυνατεί να διακρίνει τον εαυτό 

του από τον άλλο (αρχικός αδυαδισµός). Στο δεύτερο στάδιο εµφανίζεται η µίµηση, 

«Η ανάπτυξη της προσωπικότητας του παιδιού δεν θα µπορούσε να 
προχωρήσει διόλου χωρίς την τροποποίηση της αίσθησης του 
εαυτού του από τις υποβολές των άλλων. Έτσι, το ίδιο το παιδί, σε 
κάθε στάδιο, είναι εν µέρει κάποιος άλλος, ακόµα και µέσα στις 
σκέψεις του για τον εαυτό του» (Cairns, 1997, σ. 43). 
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µέσω της οποίας το βρέφος αναπαράγει το µοντέλο, προκειµένου να κατανοήσει τον 

εαυτό του και τον άλλο. Περιγράφοντας τη θεωρία του Baldwin, ο Kugiumutzakis 

(1983) αναφέρει:  

 

 

 

 

Σύµφωνα µε τον Baldwin (Kugiumutzakis, 1983), κατά το τρίτο στάδιο το 

βρέφος µαθαίνει να σκέφτεται τους άλλους ως κατόχους συναισθηµάτων, τα οποία 

βιώνει και το ίδιο. 

 

 

 

 

Συµπερασµατικά, σύµφωνα µε τη θεωρία του Baldwin (Kugiumutzakis, 1983˙ 

Cairns, 1995/1997), το βρέφος στην αρχή της ζωής του δεν µπορεί να διακρίνει τον 

εαυτό του από τον άλλο. Ο εαυτός αναδύεται αργότερα και µέσα από τον άλλο, 

δηλαδή η γνώση του εαυτού πηγάζει από την αλληλεπίδραση µεταξύ εαυτού και 

άλλου και από τη µίµηση. Το βρέφος, κατανοώντας, αφενός ότι οι άλλοι είναι σαν και 

αυτό, και αφετέρου ότι αισθάνονται όπως και το ίδιο, αναπτύσσει το εγώ του. 

 

Ο Εαυτός κατά τον Jean Piaget 
 

Η θεωρία του Baldwin (Cairns, 1995/1997) επηρέασε άµεσα τη θεωρία του 

Piaget (1952, 1954, 1964, βλ. επίσης Piaget & Inhelder, 1967) για τη γνωστική 

ανάπτυξη του παιδιού. Κατά τον Piaget (1952), η ανάπτυξη της σκέψης του παιδιού 

περνά από καθορισµένα στάδια, τα οποία συµπίπτουν µε συγκεκριµένες χρονικές 

περιόδους της ζωής. Στον παρόν υποκεφάλαιο, παραθέτουµε το πρώτο στάδιο της 

νοητικής ανάπτυξης, το αισθησιοκινητικό στάδιο, το οποίο εκτείνεται από τη γέννηση 

µέχρι το δεύτερο χρόνο, καθώς επίσης, και τη διαδικασία διαµόρφωσης της έννοιας 

της µονιµότητας του αντικειµένου, του χρόνου, του χώρου και της αιτιότητας, καθώς 

αυτές οι έννοιες, σύµφωνα µε τον Piaget, αποτελούν προϋπόθεση για τη δόµηση της 

έννοιας του εαυτού. 

«Η αίσθησή µου για εσένα αναπτύσσεται από την αίσθηση που έχω 
από εµένα. Σύµφωνα µε τον Baldwin, το παιδί λέει στον εαυτό του: 
το σώµα των άλλων ανθρώπων έχει εµπειρίες ίδιες µε το δικό µου 
σώµα» (Kugiumutzakis, 1983, σ. 75).

«ο άλλος δεν είµαι Εγώ, αλλά θα γίνω σαν κι αυτόν µέσω της 
µίµησης. Το βρέφος είναι µια πολύ πιστή αντιγραφική µηχανή, λέει 
ο Baldwin. Η αίσθηση του εαυτού µου πηγάζει από τη µίµηση του 
άλλου. Το βρέφος βλέπει τον εαυτό του στο φως του τι παρατηρεί 
ο άλλος» (ό.π., σ. 75). 
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Οι Piaget και Inhelder (1967) χαρακτηρίζουν την πρώτη περίοδο της νοητικής 

ανάπτυξης ως αισθησιοκινητική, καθώς κατά την περίοδο αυτή απουσιάζει η 

λειτουργία των συµβόλων και το βρέφος δεν παρουσιάζει ακόµη σκέψη και 

συναισθηµατικότητα συνδεµένες µε αναπαραστάσεις που να του επιτρέπουν να 

ανακαλεί στη µνήµη του πρόσωπα ή πράγµατα απόντα. Αντίθετα, σε αυτό το στάδιο 

κύριο ρόλο στη διαµόρφωση της νοηµοσύνης διαδραµατίζουν οι αισθήσεις και οι 

κινήσεις του σώµατος.  Η αισθησιοκινητική περίοδος χωρίζεται σε έξι επιµέρους 

στάδια: εξάσκηση των αντανακλαστικών (πρώτος µήνας), πρώτες έξεις και 

πρωτογενής κυκλική αντίδραση (δεύτερος έως τρίτος µήνας), δευτερογενείς κυκλικές 

αντιδράσεις (τέταρτος έως έκτος µήνας), συντονισµός των δευτερογενών κυκλικών 

αντιδράσεων και εφαρµογή τους σε νέες καταστάσεις (έβδοµος έως δέκατος µήνας), 

τριτογενής κυκλική αντίδραση (11ος έως 18ος µήνας) και τέλος, εσωτερικός νοητικός 

συνδυασµός και επινόηση νέων µέσων (19ος έως 24ος µήνας). Τα πρώτα τέσσερα 

στάδια πραγµατοποιούνται στο πρώτο έτος της ζωής και τα δυο τελευταία στάδια στο 

δεύτερο έτος (βλ. επίσης Piaget, 1952, 1954˙ Πανοπούλου – Μαράτου, 2000˙ Lehalle 

& Mellier, 2009). 

Πιο αναλυτικά, ο Piaget (1952) υποστηρίζει ότι από τη γέννηση το βρέφος 

είναι εφοδιασµένο µε ορισµένα ενδογενή πρότυπα συµπεριφοράς, τα 

αντανακλαστικά, µε βάση τα οποία θα κατανοήσει και θα οικοδοµήσει τον κόσµο 

του, τροποποιώντας και διαφοροποιώντας τα σχήµατα αυτά µέσω της 

αλληλεπίδρασης ενδογενών προτύπων και περιβάλλοντος. Τα βασικά 

αντανακλαστικά µε τα οποία γεννιέται το βρέφος είναι το πιπίλισµα του δαχτύλου, ο 

θηλασµός, το κλάµα, το άνοιγµα-κλείσιµο των µατιών, η κίνηση των ώµων, του 

κεφαλιού και του κορµού. Εποµένως, όταν το βρέφος δέχεται ερεθίσµατα, απαντά µε 

τα αντανακλαστικά του. Έτσι, η νοηµοσύνη εκκινείται από τα βασικά βιολογικά 

δεδοµένα, τα αισθητηριοκινητικά, δηλαδή αντανακλαστικά, που συνιστούν εγγενείς 

διεργασίες και αναπτύσσονται µέσω αδιάκοπης αλληλεπίδρασης µε το περιβάλλον.  

Ήδη από το πρώτο στάδιο της αισθησιοκινητικής περιόδου παρατηρούµε ότι ο 

Piaget (1952) κάνει λόγο για δυο κύριους µηχανισµούς της νόησης: την αφοµοίωση 

και τη συµµόρφωση. Κατά τη γέννηση, όλα τα ερεθίσµατα αφοµοιώνονται σε 

πρωτόγονα αντανακλαστικά σχήµατα µε έναν αδιαφοροποίητο τρόπο. Γι’ αυτό το 

λόγο, το βρέφος θηλάζει οτιδήποτε τοποθετείται στο στόµα του. Στη συνέχεια όµως, 

το βρέφος θηλάζει τη θηλή του στήθους όταν του παρουσιάζεται, και πολύ γρήγορα 
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αρχίζει να αναζητά και να αναγνωρίζει µεταξύ των ερεθισµάτων εκείνο που θα 

ικανοποιήσει την ανάγκη του. Η αναζήτηση είναι µια συµπεριφορά που δεν 

επιδεικνυόταν κατά τη γέννηση και δεν µπορεί να αποδοθεί σε κανένα 

αντανακλαστικό σύστηµα. Συνεπώς, η ενεργητική αναζήτηση είναι µια αλλαγή στην 

αντανακλαστική συµπεριφορά του βρέφους, είναι µια συµµόρφωση. 

Συµπερασµατικά, το αντανακλαστικό του πιπιλίσµατος συµµορφώνεται προς το 

εξωτερικό ερέθισµα, µέσω της εξάσκησης συντονίζεται µε τα άλλα αντανακλαστικά 

και µε την επανάληψη έχει την τάση να ενσωµατώνει οτιδήποτε ερεθίζει τα χείλη και 

τη γλώσσα.  

Όσον αφορά στο δεύτερο στάδιο της αισθησιοκινητικής περιόδου, δηλαδή τις 

πρώτες έξεις και την πρωτογενή κυκλική αντίδραση, ο Piaget (1952) παρατηρεί ότι 

τώρα αρχίζει ο συντονισµός της όρασης, της ακοής και της αφής, αποκτώνται οι 

πρώτες κινητικές συνήθειες, επαναλαµβάνονται οι ήχοι που το βρέφος παράγει 

αυθόρµητα και εµφανίζεται το χαµόγελο, που σιγά σιγά αποκτά κοινωνική 

λειτουργία. Οι αντιδράσεις αυτού του σταδίου ονοµάζονται κυκλικές, γιατί 

αναφέρονται σε πανοµοιότυπη αναπαραγωγή ενός αποτελέσµατος (βλ. επίσης, 

Cairns, 1995/1997). ∆ηλαδή, µόλις επιτευχθεί εντελώς τυχαία ένα ενδιαφέρον 

αποτέλεσµα, τίθεται σε λειτουργία ο µηχανισµός της στερεοτυπικής επανάληψης της 

πράξης για τη διατήρηση αυτού του αποτελέσµατος. Επιπλέον, ονοµάζονται 

πρωτογενείς, γιατί αναφέρονται στη χρήση και την ανακάλυψη του σώµατος, δηλαδή 

δεν περιλαµβάνουν εξωτερικά αντικείµενα. Κύριο χαρακτηριστικό τους είναι ότι δεν 

εξυπηρετούν πρόθεση ή σκοπιµότητα, η επανάληψή τους είναι αυτοσκοπός και δεν 

λαµβάνονται υπόψη οι επιπτώσεις τους στο περιβάλλον. Για όλους τους παραπάνω 

λόγους, οι Piaget και Inhelder (1967) τονίζουν ότι δεν µπορούµε ακόµη να µιλάµε για 

πράξεις νοηµοσύνης. 

Το τρίτο στάδιο της αισθησιοκινητικής περιόδου αρχίζει από τη στιγµή που το 

βρέφος αντιλαµβάνεται ότι η πράξη του έχει σχέση µε το αποτέλεσµα, όταν δηλαδή 

αρχίζει να αντιλαµβάνεται την αιτιότητα και να επαναλαµβάνει αυτή την πράξη 

προκειµένου να παρατηρήσει το αποτέλεσµα (Lehalle & Mellier, 2009). Πιο 

αναλυτικά, το βρέφος ανανεώνει συνεχώς τις πράξεις του, µε αποτέλεσµα να ξεπερνά 

την απλή χρήση των αντανακλαστικών, να ανακαλύπτει την κυκλική αντίδραση και 

έτσι να διαµορφώνει τις πρώτες του συνήθειες. Έτσι, σε αυτό το στάδιο, η 

επαναλαµβανόµενη πράξη του βρέφους έχει σχέση µε τα εξωτερικά αντικείµενα και 
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αρχίζει να έχει πρόθεση και συγκεκριµένο σκοπό γνώσης ή επικοινωνίας µε το 

περιβάλλον. Σύµφωνα µε τους Piaget και Inhelder (1967), «βρισκόµαστε αυτή τη 

φορά στο κατώφλι της νόησης» (ό.π., σ. 14). 

Στους οχτώ µε εννέα µήνες περίπου, εµφανίζονται ορισµένες σηµαντικές 

αλλαγές, οι οποίες αφορούν, συγχρόνως, στο µηχανισµό της νόησης και στην 

ανάπτυξη της έννοιας του αντικειµένου, καθώς επίσης και στην αιτιώδη και χρονική 

σειρά (Piaget, 1952, 1954). Κυριότερα χαρακτηριστικά του τέταρτου σταδίου είναι η 

εµφάνιση νοητικών προτύπων συµπεριφοράς και η διαφοροποίηση του σκοπού και 

των µέσων για την επίτευξή του. Επιπλέον, τα σχήµατα συντονίζονται µεταξύ τους σε 

µια ενιαία πράξη και αυτός ο συντονισµός βοηθά το βρέφος να προβλέψει το 

αποτέλεσµα της πράξης του, η οποία είναι για πρώτη φορά ανεξάρτητη από την ίδια 

την πράξη. Επίσης, σε αντίθεση µε το τρίτο στάδιο, δεν παρατηρείται απλή 

επανάληψη του ενδιαφέροντος αποτελέσµατος, ούτε πράξη ως αυτοσκοπός, αλλά 

πράξη που αποβλέπει στην επίτευξη του σκοπού και στη λύση προβληµάτων. Τέλος, 

το βρέφος στρέφει την προσοχή του στην εξερεύνηση νέων αντικειµένων, 

ανακαλώντας και εφαρµόζοντας και άλλα γνωστά του σχήµατα (βλ. επίσης Piaget & 

Inhelder, 1967˙ Lehalle & Mellier, 2009).  

Το πέµπτο στάδιο της αισθησιοκινητικής περιόδου χαρακτηρίζεται από τη 

δηµιουργία νέων σχηµάτων, που δεν οφείλονται πλέον στην απλή αναπαραγωγή 

τυχαίων αποτελεσµάτων, αλλά σε ένα είδος πειραµατισµού και αναζήτησης της 

καινοτοµίας (Lehalle & Mellier, 2009). Σύµφωνα µε τον Piaget (1952), το βρέφος, 

κατά τις τριτογενείς κυκλικές αντιδράσεις, είναι ικανό να κατευθύνει και να ελέγχει 

την προσπάθειά του, να επεξεργάζεται και να δοµεί την έννοια του αντικειµένου. Οι 

κινήσεις του βρέφους, που χρησιµεύουν ως µέσα για την επίτευξη ενός σκοπού, 

αρχίζουν να διαβαθµίζονται και να ποικίλλουν, προκειµένου να ανακαλύψει τις 

παραλλαγές του αποτελέσµατός του. Τώρα το βρέφος αρχίζει να κάνει σκόπιµους 

πειραµατισµούς µε την µέθοδο της δοκιµής και της πλάνης, διαφοροποιεί τις 

αντιδράσεις του προς ένα αντικείµενο και τροποποιεί τις ενέργειές του, δοκιµάζοντας 

διαφορετικά σχήµατα, µε σκοπό να πετύχει το ίδιο αποτέλεσµα, και αποζητά την 

εφευρετικότητα και την καινοτοµία.  

Κατά τον Piaget (1952), το γεγονός ότι το βρέφος µετά τους 19 µήνες αποκτά 

νέες ικανότητες, συµπεριφορές και νοητικές διεργασίες, δεν αναιρεί τα επιτεύγµατα 

και την αναγκαιότητα των προηγούµενων σταδίων. Αντιθέτως, κάθε στάδιο βασίζεται 
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στο προηγούµενο και κάθε καινούρια οργάνωση προέρχεται, µε γενετικό τρόπο, από 

τις προηγούµενες οργανώσεις. Έτσι, κατά το έκτο στάδιο της αισθησιοκινητικής 

περιόδου, οι προηγούµενες συµπεριφορές δεν εξαφανίζονται, αλλά ολοκληρώνονται 

µε τη βοήθεια νέων προτύπων συµπεριφοράς, της εφεύρεσης καινούριων σχέσεων 

και της νοητικής αναπαράστασης. Αυτά τα νέα είδη συµπεριφοράς είναι δοµικά 

στοιχεία της συστηµατικής νοητικής λειτουργίας του βρέφους.  

Πιο αναλυτικά, το βρέφος τώρα είναι ικανό να εφεύρει καινούριες σχέσεις µε 

τρόπο γρήγορο και πολύπλοκο. Είναι ικανό, επίσης, να επικαλείται παλιά, γνωστά 

του σχήµατα και τελικά, σε συνδυασµό µε τα νέα σχήµατα, να επιλύει το εκάστοτε 

πρόβληµα. Όσον αφορά στην αναπαράσταση, είναι µια καινοτοµία ουσιαστική στο 

σχηµατισµό των συµπεριφορών του παρόντος σταδίου, καθώς διαφοροποιεί αυτές τις 

συµπεριφορές από εκείνες των αρχικών σταδίων. Μέσω της αναπαράστασης, η 

αµοιβαία αφοµοίωση µπορεί να παραµείνει εσωτερικευµένη και όχι να περιοριστεί 

στην εµπειρική ψηλάφηση. Επιπλέον, µε τη βοήθεια της αναπαράστασης, η νοητική 

εµπειρία πετυχαίνει τον πραγµατικό πειραµατισµό και η αφοµοιωτική δραστηριότητα 

µπορεί να συνεχιστεί σε ένα νέο επίπεδο, χωριστό από αυτό της άµεσης αντίληψης ή 

της δράσης (Piaget, 1952).  

Ωστόσο, µπορεί το βρέφος, από το πρώτο κιόλας στάδιο της 

αισθησιοκινητικής περιόδου, να κατανοήσει τον κόσµο γύρω του, όπως οι ενήλικες; 

Η απάντηση των Piaget και Inhelder (1967) είναι αρνητική, καθώς, όπως 

υποστηρίζουν, «το αρχικό σύµπαν του παιδιού είναι ολοκληρωτικά συγκεντρωµένο 

στο σώµα και στην πράξη, µ’ έναν εγωκεντρισµό τόσο απόλυτο όσο και ασυνείδητο» 

(ό.π., σ. 17). Πιο αναλυτικά, σύµφωνα µε τον Piaget (1954, βλ. επίσης Carpendale & 

Racine, 2010), το βρέφος στην αρχή της ζωής του αδυνατεί να διακρίνει τον εαυτό 

του από το περιβάλλον και ταυτόχρονα δεν έχει επίγνωση του εαυτού του, δεν έχει 

συνείδηση του Εγώ και του κόσµου. Αρχικά, ο κόσµος αποτελεί µια αδιαφοροποίητη 

εµπειρία του παρόντος που στερείται χώρου, χρόνου και αντικειµένων, ακριβώς γιατί 

η επίγνωση του εαυτού του αυξάνεται µε την ικανότητα για διαφοροποίηση του 

εαυτού από το περιβάλλον. Έτσι, το βρέφος κατά τις πρώτες εβδοµάδες, µπορεί να 

έχει κάνει τα αρχικά βήµατα της νοητικής ανάπτυξης, αλλά αυτά δεν είναι επαρκή για 

να αποδείξουν πως αντιλαµβάνεται ότι ο κόσµος αποτελείται από αντικείµενα, τα 

οποία είναι µόνιµα, έχουν τη δική τους ύλη, είναι ξεχωριστά και έξω από εµάς, και 

εξακολουθούν να υπάρχουν ακόµη και αν δεν επηρεάζουν άµεσα την αντίληψή µας.  



29 

 

Η έννοια του αντικειµένου δεν είναι έµφυτη, αλλά κατασκευάζεται σταδιακά 

κατά την αισθησιοκινητική περίοδο. Όπως τονίζει ο Piaget (1954), ο κόσµος του 

βρέφους κατά τους πρώτους µήνες δεν αποτελείται από µόνιµα αντικείµενα που 

υπάρχουν συνεχώς στο χρόνο και στο χώρο. Για το βρέφος, κάθε εξαφάνιση του 

αντικειµένου από το οπτικό του πεδίο δηλώνει ανυπαρξία, και κάθε επανεµφάνισή 

του, αναβίωση. Συµπερασµατικά, το αντικείµενο γίνεται αντιληπτό ως µια εφήµερη 

οντότητα, µια εικόνα, που τη µια εµφανίζεται και την άλλη εξαφανίζεται.  

Πιο αναλυτικά, ο Piaget (1954) διευκρινίζει ότι, αν και το βρέφος µετά τις 

πέντε µε έξι εβδοµάδες µπορεί να αναγνωρίσει το µπιµπερό του και να χαµογελάσει, 

αυτή η αναγνώριση δεν αποδεικνύει ότι το βρέφος είναι ικανό να αντιληφθεί την 

έννοια του κόσµου και των αντικειµένων. Ο Piaget (1952, 1954, 1964, βλ. επίσης 

Piaget & Inhelder, 1967˙ Πανοπούλου – Μαράτου, 2000˙ Lehalle & Mellier, 2009) 

θεωρεί ότι η αναζήτηση των κρυµµένων αντικειµένων από το βρέφος αποτελεί την 

αρχή της µονιµότητά τους. Τα βρέφη στα πρώτα δυο στάδια της αισθησιοκινητικής 

περιόδου δεν κάνουν καµία προσπάθεια αναζήτησης των αντικειµένων όταν αυτά 

βγουν από το οπτικό τους πεδίο.  

Στη συνέχεια, στην αρχή του τρίτου σταδίου, η συµπεριφορά των βρεφών ως 

προς τα αντικείµενα αλλάζει. Τα βρέφη τώρα προβλέπουν τις µελλοντικές θέσεις ενός 

κινούµενου αντικειµένου, καθώς όταν παρακολουθούν ένα αντικείµενο και 

προσωρινά το χάσουν από το οπτικό τους πεδίο, ψάχνουν περαιτέρω κατά µήκος της 

τροχιάς του (Piaget 1954˙ Piaget & Inhelder, 1967˙ Πανοπούλου – Μαράτου, 2000˙ 

Lehalle & Mellier, 2009).  

Στο τέταρτο στάδιο, ο Piaget (1954) παρατηρεί ότι τα βρέφη αρχίζουν να 

αναγνωρίζουν τη µονιµότητα των αντικειµένων και αυτό αποδεικνύεται από την 

προθυµία τους να ψάξουν για τα κρυµµένα αντικείµενα. Πιο αναλυτικά, σε αυτό το 

στάδιο τα βρέφη ψάχνουν το αντικείµενο πίσω από ένα εµπόδιο, ακόµη και αν αυτό 

βρίσκεται εκτός του οπτικού τους πεδίου, αλλά µόνον εφόσον έχουν παρακολουθήσει 

το κρύψιµο του αντικειµένου. Ωστόσο, όπως επισηµαίνουν οι Piaget και Inhelder 

(1967), τα βρέφη εξακολουθούν να µην έχουν σαφή εικόνα για την εύρεση του 

κρυµµένου αντικειµένου, καθώς αν αλλάξει το σηµείο όπου κρύβουµε το 

αντικείµενο, ακόµη και αν όλη αυτή η διαδικασία συµβεί µπροστά τους, είναι 

πιθανόν να αναζητήσουν το αντικείµενο στην πρώτη κρυψώνα (βλ. επίσης Lehalle & 

Mellier, 2009). Η αντίδραση αυτή υποδηλώνει ότι τα βρέφη αντιλαµβάνονται πως η 
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θέση του αντικειµένου εξαρτάται από τις προηγούµενες επιτυχηµένες ενέργειές τους 

και όχι από τις µετακινήσεις του αντικειµένου που είναι ανεξάρτητες από τις δικές 

τους πράξεις. 

Το πέµπτο στάδιο χαρακτηρίζεται από την προοδευτική απόκτηση των 

χωρικών σχέσεων, οι οποίες ευνοούν στον πληρέστερο σχηµατισµό της έννοιας του 

αντικειµένου. Τώρα, το βρέφος δεν ψάχνει για το αντικείµενο στην πρωταρχική θέση, 

αλλά το εντοπίζει κατευθείαν στην τελευταία θέση που αυτό καταλήγει. Έτσι, το 

βρέφος µαθαίνει να λαµβάνει υπόψη του τις διαδοχικές µετατοπίσεις του 

αντικειµένου που γίνονται αντιληπτές στο οπτικό του πεδίο. Τα νέα αυτά 

επιτεύγµατα, ωστόσο, παρατηρούνται µόνον όταν το αντικείµενο κρυφτεί µπροστά 

στο βρέφος και µόνον όταν οι µετατοπίσεις του αντικειµένου είναι εύκολες και 

περιορισµένες (Piaget & Inhelder, 1967). Αντίθετα, αν οι µετατοπίσεις του 

αντικειµένου είναι περίπλοκες, το βρέφος δεν µπορεί να τις θυµάται, καθώς δεν 

διαθέτει µια λογική έννοια του χώρου και έτσι δεν µπορεί να τις οργανώσει κατά 

οµάδες, προσιτές στην αναπαράσταση και στη µνήµη του. Συνεπώς, όπως τονίζει ο 

Piaget (1954), το βρέφος κατά το πέµπτο στάδιο εξακολουθεί να µην αντιλαµβάνεται 

την έννοια του αντικειµένου όπως οι ενήλικες. 

Μετά τους 19 µήνες το βρέφος αποκτά την ικανότητα να εντοπίζει τα 

αντικείµενα, ακόµη κι αν οι µετατοπίσεις τους δεν συµβαίνουν µέσα στο οπτικό του 

πεδίο (Piaget, 1954). Το βρέφος κατά το έκτο στάδιο της αισθησιοκινητικής περιόδου 

καταφέρνει να χρησιµοποιήσει στοιχειώδεις παραγωγικούς συλλογισµούς και να 

κατανοήσει ότι το αντικείµενο παραµένει το ίδιο ανεξάρτητα από τις µετατοπίσεις 

του (βλ. επίσης Piaget & Inhelder, 1967˙ Πανοπούλου – Μαράτου, 2000˙ Lehalle & 

Mellier, 2009).  

Όπως προαναφέραµε, ο σχηµατισµός της έννοιας του αντικειµένου 

συσχετίζεται, επίσης, µε την οργάνωση του χώρου, του χρόνου και της αιτιότητας, 

έννοιες οι οποίες οδηγούν σταδιακά το βρέφος στη διάκριση εαυτού – άλλου και στο 

σχηµατισµό ανώτερων νοητικών λειτουργιών. Πιο ειδικά, όσον αφορά στην έννοια 

του χώρου κατά τα πρώτα δυο στάδια της αισθησιοκινητικής περιόδου, οι Piaget και 

Inhelder (1967) τονίζουν ότι δεν υπάρχει για το βρέφος ένας ενιαίος χώρος που να 

περιλαµβάνει τα αντικείµενα, τα υποκείµενα και τα φαινόµενα σαν περιεχόµενά του. 

Καθώς το βρέφος κατά τους πρώτους µήνες δεν είναι ικανό να αναγνωρίσει και να 

τοποθετήσει τον εαυτό του στον ενιαίο χώρο, αντιλαµβάνεται µόνο εκείνες τις 
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χωρικές ιδιότητες, οι οποίες έχουν δηµιουργηθεί από την άµεση πράξη, και 

συλλαµβάνει τις µετακινήσεις των αντικειµένων µόνο ως επεκτάσεις των πράξεών 

του (Piaget, 1954).  

Κατά το τρίτο στάδιο της αισθησιοκινητικής περιόδου, ο Piaget (1954) 

υποστηρίζει ότι, παράλληλα µε την αρχή της διαµόρφωσης της έννοιας της 

µονιµότητας του αντικειµένου, δηµιουργείται µια έννοια του χώρου και µέσω των 

οµαδοποιήσεων συντονίζονται και γίνονται υποκειµενικές. Ο τύπος της 

συµπεριφοράς που αποτελεί αφετηρία για τη διαµόρφωση της έννοιας του χώρου 

κατά το τέταρτο στάδιο της αισθησιοκινητικής περιόδου είναι η εφαρµογή των ήδη 

γνωστών µέσων σε νέες καταστάσεις.  

Η απόκτηση της έννοιας της σχετικής µετατόπισης των αντικειµένων 

αποτελεί, για τον Piaget (1954), µια ουσιαστική πρόοδο στην κατανόηση της έννοιας 

του χώρου. Κατά το πέµπτο στάδιο της αισθησιοκινητικής περιόδου, το βρέφος 

συλλαµβάνει το χώρο ως έναν οµοιογενή τοµέα, στον οποίο τα αντικείµενα 

µετατοπίζονται σε σχέση το ένα µε το άλλο. Οτιδήποτε γίνεται άµεσα αντιληπτό 

µπορεί, εποµένως, να οργανωθεί σε έναν κοινό χώρο ή σε ένα οµοιογενές περιβάλλον 

µετατοπίσεων. Επιπλέον, το βρέφος γίνεται ενήµερο για τις µετατοπίσεις και έτσι τις 

εντοπίζει σε σχέση µε άλλες. Ωστόσο, όπως τονίζει ο Piaget, η νοητική κατασκευή, η 

οποία καθιστά πιθανή αυτήν την επεξεργασία των χωρικών αντιλήψεων δεν ξεπερνά 

ακόµα την ίδια την αντίληψη, προκειµένου να δηµιουργηθεί η αληθινή 

αναπαράσταση των µετακινήσεων. Συνεπώς, από τη µια πλευρά, το βρέφος δεν 

λαµβάνει υπόψη του τις µετατοπίσεις που λαµβάνουν χώρα εκτός του οπτικού του 

πεδίου, από την άλλη, δεν αναπαριστά τις δικές του συνολικές µετακινήσεις, εκτός 

αυτών που είναι άµεσα αντιληπτές.  

Με τη βοήθεια της νοητικής αναπαράστασης, και συγκεκριµένα µε την 

αναπαράσταση των αµοιβαίων χωρικών σχέσεων και την αναπαράσταση των 

µετατοπίσεων του ίδιου του σώµατος, σχηµατίζεται η έννοια του χώρου κατά το έκτο 

στάδιο της αισθησιοκινητικής περιόδου. Το βρέφος για να τοποθετήσει τον εαυτό του 

στο χώρο χρειάζεται την αναπαράσταση του εαυτού του και των µετατοπίσεών του 

από µια άλλη, εξωτερική γωνία. Αν το βρέφος δεν αποκτήσει αυτήν την ικανότητα 

τότε θα µπορεί να αντιληφθεί µόνο τις άµεσες κινήσεις του, χωρίς να τις τοποθετεί σε 

έναν εξωτερικό κόσµο, κοινό τόσο για το ίδιο όσο και για τα αντικείµενα. Η 

διαδικασία αυτή, που πριν αποτελούσε ένα χωρικό εγωκεντρισµό, τείνει να 
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εξαφανιστεί από τη στιγµή που το βρέφος τοποθετεί τον εαυτό του στο χώρο και 

παύει να τον αντιλαµβάνεται ως λειτουργία του (Piaget, 1954).    

Αναφορικά µε την έννοια και την οργάνωση του χρόνου, οι πράξεις και οι 

κινήσεις του βρέφους, κατά τα δυο πρώτα στάδια της αισθησιοκινητικής περιόδου, 

είναι εµπειρικές, χωρίς αντίληψη των χρονικά διαδοχικών γεγονότων (Piaget, 1954, 

βλ. επίσης Πανοπούλου – Μαράτου, 2000). Στο τρίτο στάδιο, αντίθετα, οι πράξεις 

του βρέφους τροποποιούνται, καθώς αρχίζει να ενεργεί πάνω σε αντικείµενα έξω από 

το σώµα του. Το βρέφος τώρα είναι σε θέση να αντιληφθεί µια ακολουθία γεγονότων, 

όταν την έχει προκαλέσει το ίδιο ή όταν το πριν και το µετά αφορά τη δραστηριότητά 

του. Εάν όµως, τα αντιληπτά φαινόµενα συµβούν ανεξάρτητα από αυτό, τότε το 

βρέφος δεν αντιλαµβάνεται τη σειρά των γεγονότων.  

Κατά τη διάρκεια του τέταρτου σταδίου, ο Piaget (1954) υποστηρίζει ότι ο 

χρόνος, αρχικά εµφανής στην προσωπική δράση µόνο, αρχίζει να εφαρµόζεται σε 

γεγονότα εξωτερικά από τον εαυτό. Πιο αναλυτικά, στο τέταρτο στάδιο της 

αισθησιοκινητικής περιόδου, το βρέφος λαµβάνει υπόψη του τις πράξεις πάνω στα 

αντικείµενα και για πρώτη φορά είναι ικανό να συγκρατεί µια σειρά γεγονότων, 

ανεξάρτητα από την προσωπική του πράξη, και να την ταξινοµεί χρονικά. Στο πέµπτο 

στάδιο της αισθησιοκινητικής περιόδου ο χρόνος ξεπερνάει τη διάρκεια της 

προσωπικής δραστηριότητας του βρέφους και στρέφεται προς τα ίδια τα αντικείµενα, 

διαµορφώνοντας έτσι µια συνεχή και συστηµατική σύνδεση που ενώνει τα γεγονότα 

του εξωτερικού κόσµου µεταξύ τους.  

Τέλος, κατά το έκτο στάδιο, το βρέφος είναι ικανό να αποδεσµευτεί από τις 

χρονικές σειρές που χρησιµοποιούσε ως τώρα, οι οποίες ήταν σύντοµες και 

εξαρτηµένες από ένα συγκεκριµένο αντικείµενο, και να χρησιµοποιήσει τη µνήµη 

του. Μέσω της ανάκλησης παρελθοντικών γεγονότων, το βρέφος καταφέρνει να 

ξεπεράσει το παρόν, να καταλάβει το παρελθόν, να κατανοήσει το µέλλον. Έτσι, 

σύµφωνα µε τον Piaget (1954), το βρέφος χρησιµοποιώντας τη νοητική 

αναπαράσταση δοµεί και κατανοεί πλήρως την έννοια του χρόνου, κατορθώνοντας να 

αποστασιοποιηθεί χρονικά από το εδώ και το τώρα. 

Όσον αφορά στην ανάπτυξη της αιτιότητας, ο Piaget (1954) επισηµαίνει ότι 

αν και το βρέφος, κατά τα δυο πρώτα στάδια της αισθησιοκινητικής περιόδου, είναι 

ικανό να αναγνωρίσει το µπουκάλι του βλέποντας µόνον ένα µέρος από αυτό, δεν 

µπορούµε, ωστόσο, να κάνουµε λόγο για αναγνώριση σχέσεων αιτιότητας. Όπως 
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εξηγεί, το βρέφος σε αυτήν την ηλικία δεν έχει κατανοήσει ακόµη την έννοια του 

µόνιµου αντικειµένου, του χώρου και του χρόνου, ούτε και τις ίδιες τις ιδιότητες του 

αντικειµένου, οι οποίες βρίσκονται σε έναν ετερογενή και κοµµατιασµένο χώρο. 

Αντιθέτως, το αντικείµενο και οι ιδιότητές του εκλαµβάνονται από το βρέφος σαν 

σύνολο. 

Από το τρίτο στάδιο, σύµφωνα µε τον Piaget (1954), µπορούµε να 

ισχυριστούµε µε βεβαιότητα την ύπαρξη ενός συστηµατικού ενδιαφέροντος για τις 

αιτιώδεις σχέσεις. Τώρα η αρχική αιτιότητα αρχίζει να διαφοροποιείται και να 

παίρνει µορφή που θα τελειοποιηθεί κατά το έκτο στάδιο της αισθησιοκινητικής 

περιόδου. Κατά τη διάρκεια του τέταρτου σταδίου, τα ίδια τα αντικείµενα αρχίζουν 

να αποκτούν σχέσεις αιτιότητας, µόνον όµως, όταν τα αντικείµενα σχετίζονται µε τις 

πράξεις και τις επιθυµίες του ίδιου του βρέφους. Η νέα αντίληψη των αιτιωδών 

σχέσεων δεν είναι µαγική, όπως στα προηγούµενα στάδια, αλλά το βρέφος µε τη 

συµπεριφορά του αποδίδει στο αντικείµενο µια δική του πρόθεση.  

Στο πέµπτο στάδιο το βρέφος είναι ικανό να αντιληφθεί τη διαδικασία που 

πρέπει να κάνει για να κυλήσει για παράδειγµα µια µπάλα. Το βρέφος τώρα πράττει 

και ενεργεί µε ένα σχέδιο συµπεριφοράς. Κατά το έκτο στάδιο της αισθησιοκινητικής 

περιόδου, το βρέφος γίνεται ικανό να κατανοεί όχι µόνο τις σχέσεις αιτιότητας που 

είναι άµεσα συνδεµένες µε την αισθητηριακή αντίληψη, αλλά και τις σχέσεις 

αιτιότητας µεταξύ των αντικειµένων, χωρίς να χρειάζεται πλέον να τις δει να 

συµβαίνουν µπροστά του (Piaget, 1954).   

Συνοψίζοντας, όσον αφορά στη δόµηση του υποκειµένου, ο Piaget (1952, 

1954, βλ. επίσης Piaget & Inhelder, 1967˙ Πανοπούλου – Μαράτου, 2000˙ Lehalle & 

Mellier, 2009) υποστηρίζει ότι το βρέφος αρχικά δεν έχει επίγνωση του εαυτού του 

και αδυνατεί να προβεί στη διάκριση εαυτού – άλλου. Κατά τα πρώτα στάδια της 

αισθησιοκινητικής περιόδου, το βρέφος βρίσκεται σε µια εγωκεντρική κατάσταση, 

κατά την οποία θεωρεί ότι όλα είναι επικεντρωµένα στον εαυτό του και όλα 

ρυθµίζονται από αυτό. Στα επόµενα στάδια αυτής της περιόδου, το βρέφος 

δηµιουργεί και κατανοεί σηµαντικές έννοιες, όπως την έννοια της µονιµότητας του 

αντικειµένου, τις χωρο – χρονικές σχέσεις, την έννοια της αιτιότητας, και έτσι 

καταφέρνει να τοποθετήσει τον εαυτό του µέσα σε ένα σταθερό και µόνιµο κόσµο. 

Τώρα πια το βρέφος γίνεται ικανό να αναγνωρίσει και να κατανοήσει ότι ο κόσµος 

είναι ανεξάρτητος από τις πράξεις του και δεν ρυθµίζεται από αυτές, µε αποτέλεσµα 
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να σχηµατίζει µια έννοια για τον εαυτό του και να µπορεί να διακρίνει τον άλλο ως 

ξεχωριστή, ολική οντότητα. 
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Γέφυρες µεταξύ Αναπτυξιακής Ψυχολογίας, Ψυχανάλυσης  

 και Γνωστικής Ψυχολογίας 

 

Ο Piaget (1952, 1954, 1964) ταυτίζει χρονικά την ανάδυση του εαυτού µε την 

ανάδυση της συµβολικής, αναπαραστατικής σκέψης. Κατά τον Piaget, µέσω της 

µνήµης και της γλώσσας δοµείται σταδιακά η έννοια του εαυτού. Πρόκειται, λοιπόν, 

για έναν εννοιακό και γνωστικό εαυτό που αναδύεται γύρω στους 18 µε 24 µήνες. 

Στο παρόν κεφάλαιο θα αναφερθούµε, κυρίως, στην ανάδυση του προ-συµβολικού 

και προ-λεκτικού εαυτού. Συγκεκριµένα, παραθέτουµε τη θεωρία του Stern (1977, 

1983, 1985, 1993) και τη θεωρία του Neisser (1988, 1991, 1993) για τον εαυτό. Οι 

παραπάνω θεωρητικοί, αν και προέρχονται από διαφορετικά επιστηµονικά πεδία (από 

την Ψυχανάλυση ο πρώτος, από τη Γνωστική Ψυχολογία ο δεύτερος), θεώρησαν 

σηµαντικά τα σύγχρονα ευρήµατα της βρεφικής ψυχολογίας και τα ενσωµάτωσαν 

στις θεωρίες τους για την ανάδυση του εαυτού. 

 

Ο Εαυτός κατά τον Daniel Stern 
 

Στο παρόν υποκεφάλαιο, παραθέτουµε τη θεωρία του Stern (1983, 1985, 

1993) για την ανάδυση και την ανάπτυξη των τεσσάρων αισθήσεων του εαυτού. 

Σύµφωνα µε τον Stern (1985), ο εαυτός και τα όριά του αποτελούν ένα πανάρχαιο 

ζήτηµα σε όλες τις επιστήµες και η αίσθηση του εαυτού και του άλλου είναι 

καθολικά φαινόµενα που επηρεάζουν την κοινωνική ζωή.  

Ο Stern (1985) θεωρεί ότι η ανάλυση και η κατανόηση της «αίσθησης1 του 

εαυτού2» είναι πολύ σηµαντική, προκειµένου να συλλάβουµε τον υποκειµενικό και το 

διυποκειµενικό κόσµο των νεογνών και των βρεφών. Ειδικότερα, υποθέτει ότι 

αρκετές αισθήσεις του εαυτού υπάρχουν πριν από την εµφάνιση της γλώσσας και της 

αυτεπίγνωσης. Η αίσθηση του εαυτού κατά τους πρώτους 18 µήνες 

συνδιαµορφώνεται από την αίσθηση της δράσης, της φυσικής συνοχής, της χρονικής 

συνέχειας, της πρόθεσης, της συναισθηµατικότητας, της µετάδοσης νοήµατος και του 

υποκειµενικού εαυτού. Με την ανάπτυξη της γλώσσας και της αυτεπίγνωσης, 

αναδύεται η υποκειµενική εµπειρία µιας αίσθησης του εαυτού, η οποία είναι κοινή σε 
                                                            

1 Η µη αυτο-στοχαστική (non-self-reflexive) επίγνωση, η άµεση και αδιαµεσολάβητη από έννοιες 
εµπειρία, D. Stern, The Interpersonal World of the Infant, Basic Books, United States of America 1985, 
σ. 7.  
2 Ένα σταθερό σχήµα επίγνωσης που προκύπτει κατά τις πράξεις του βρέφους ή τις νοητικές 
διαδικασίες, και οργανώνει τις µη λεκτικές, υποκειµενικές εµπειρίες, ό.π., σ. 7.  
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όλους και παρέχει σηµαντικές πληροφορίες για την κατανόηση του διαπροσωπικού 

κόσµου των βρεφών. Συνεπώς, η αυτεπίγνωση και η γλώσσα επεξεργάζονται αυτές 

τις ήδη υπάρχουσες αισθήσεις του εαυτού και τις µετατρέπουν σε νέες εµπειρίες. 

Τα βρέφη αρχίζουν να βιώνουν µια αίσθηση ενός αναδυόµενου εαυτού από τη 

γέννηση. Όπως τονίζει ο Stern (1977, 1983, 1985), τα βρέφη δεν βιώνουν ποτέ µια 

περίοδο απόλυτης αδιαφοροποίητης κατάστασης µεταξύ εαυτού – άλλου και δεν 

βρίσκονται σε καµία κατάσταση σύγχυσης στην αρχή ή σε οποιοδήποτε άλλο στάδιο 

της βρεφικής ηλικίας. Αντιθέτως, τα βρέφη από την αρχή της ζωής τους διαθέτουν 

µια σειρά από έµφυτα καθορισµένες αντιληπτικές προτιµήσεις, τάσεις για γνώση ή 

για σκέψη, ικανότητα για συναισθηµατική έκφραση, προσχεδιασµένη επίγνωση των 

διαδικασιών αυτο-ρύθµισης, αναζήτηση και επιλεκτική αντίδραση στα εξωτερικά 

κοινωνικά ερεθίσµατα (Stern, 1977).  

Ο Stern (1985) διακρίνει τέσσερις διαφορετικές αισθήσεις του εαυτού, κάθε 

µια από τις οποίες ορίζουν ένα διαφορετικό πεδίο εµπειριών και κοινωνικών 

σχέσεων. Πιο αναλυτικά, από τη γέννηση µέχρι τους δυο µήνες διαµορφώνεται η 

αίσθηση του αναδυόµενου εαυτού. Από τους δυο έως τους έξι µήνες διαµορφώνεται η 

αίσθηση του πυρηνικού εαυτού και από τους εφτά µέχρι τους 15 µήνες 

διαµορφώνεται η αίσθηση του υποκειµενικού εαυτού. Τέλος, από τους 15 µε 18 

µήνες και έπειτα διαµορφώνεται η αίσθηση του λεκτικού εαυτού. Αυτές οι αισθήσεις 

του εαυτού δεν θεωρούνται ως διαδοχικές φάσεις που αντικαθιστούν η µια την άλλη. 

Αντιθέτως, από τη στιγµή που θα διαµορφωθεί κάθε αίσθηση του εαυτού, παραµένει 

πλήρως λειτουργική και ενεργή καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής, δηλαδή οι τέσσερις 

αισθήσεις του εαυτού συν-αναπτύσσονται και συνυπάρχουν δια βίου. 

Η αίσθηση του αναδυόµενου εαυτού αποτελεί µια άµεση, µη στοχαστική 

επίγνωση της εµπειρίας που βιώνει το βρέφος µε τους γονείς του, όταν αυτοί, 

προκειµένου να καλύψουν τις φυσιολογικές του ανάγκες, αλληλεπιδρούν µαζί του 

(Stern, 1985). Οι διαδικασίες που ακολουθούν οι γονείς για να εκπληρώσουν τις 

βασικές ανάγκες του βρέφους, όπως η διαδικασία του ταΐσµατος ή του ύπνου, 

συνοδεύονται από κοινωνικές συµπεριφορές, όπως χάδια, αγκαλιές, οµιλία, 

τραγούδια και γκριµάτσες, και από συναισθήµατα, όπως χαρά, τρυφερότητα, αγάπη, 

έκπληξη, άγχος (Stern, 1983). ∆ίνοντας ιδιαίτερη σηµασία στη µεταξύ τους 

κοινωνική αλληλεπίδραση, οι γονείς αποδίδουν στο βρέφος προθέσεις και κίνητρα 

(Stern, Beebe, Jaffe & Bennett, 1977) και του συµπεριφέρονται ως ένα ον που έχει 
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µια αίσθηση του εαυτού και που καταλαβαίνει, του συµπεριφέρονται δηλαδή σαν να 

είναι αυτό που θα γίνει στο µέλλον. Έτσι οι γονείς, αφενός θεωρούν το βρέφος τους 

ως ένα άµεσα εξαρτώµενο από αυτούς ον που στηρίζεται σε αυτούς για την κάλυψη 

των αναγκών του, αφετέρου ως έναν αναπτυσσόµενο άνθρωπο µε υποκειµενικές 

εµπειρίες, κοινωνικές ευαισθησίες και µια αίσθηση ενός αναπτυσσόµενου εαυτού. 

Ωστόσο, όπως παρατηρεί ο Stern (1985), οι γονείς µερικές φορές δεν 

συνειδητοποιούν τη σηµαντικότητα αυτών των κοινωνικών στοιχείων και 

επικεντρώνονται στη φροντίδα αυτή καθεαυτή, χωρίς να δίνουν σηµασία στα µέσα 

και τη διαδικασία που χρησιµοποιούν.  

Από τη γέννηση µέχρι τους δυο µήνες, το βρέφος βιώνει τις εµπειρίες του ως 

ξεχωριστές και ασύνδετες. Ο τρόπος µε τον οποίο θα καταφέρει να συσχετίσει µεταξύ 

τους αυτά τα ασύνδετα βιώµατα, βασίζεται στη διαδικασία της αναδυόµενης 

οργάνωσης και των αποτελεσµάτων της. Σύµφωνα µε τον Stern (1985), το βρέφος δεν 

βιώνει µόνο µια αίσθηση του αποτελέσµατος της οργάνωσης των ασύνδετων 

πληροφοριών, αλλά και αυτή καθαυτή τη διαδικασία της αναδυόµενης οργάνωσης. 

Όπως αναφέρει, «η εµπειρία της αναδυόµενης οργάνωσης και του αποτελέσµατος 

είναι η αναδυόµενη αίσθηση του εαυτού» (ό.π., σ. 45). Προκειµένου το βρέφος να 

έχει οποιαδήποτε διαµορφωµένη αίσθηση του εαυτού, πρέπει να υπάρξει κάποια 

ουσιαστική οργάνωση, η οποία να βιώνεται ως σηµείο αναφοράς. Μια τέτοια πρώτη 

οργάνωση αφορά στο βρεφικό σώµα, στη συνοχή του, στις πράξεις του, στις 

εσωτερικές συναισθηµατικές καταστάσεις του και στη µνήµη όλων αυτών. Η 

αίσθηση του αναδυόµενου εαυτού αφορά στη µάθηση της σχέσης µεταξύ των 

αισθητηριακών εµπειριών του βρέφους. Μέσω της µάθησης, οι ασύνδετες αισθητικές 

εµπειρίες του βρέφους αρχίζουν να οργανώνονται και αναπτύσσονται περαιτέρω µε 

την εµφάνιση του πυρηνικού εαυτού.  

Οι επιµέρους διαδικασίες που βοηθούν το βρέφος να µάθει τον κόσµο, δηλαδή 

να συνδέσει τις εµπειρίες και να συντονίσει τις πληροφορίες που προέρχονται από 

διαφορετικές αντιληπτικές πηγές, είναι η ατροπική, φυσιογνωµική αντίληψη και τα 

συναισθήµατα ζωτικότητας. Σύµφωνα µε τον Stern (1985), τα βρέφη φαίνεται να 

έχουν µια έµφυτη γενική ικανότητα, η οποία ονοµάζεται ατροπική αντίληψη, και 

είναι υπεύθυνη για τη µεταφορά και τη µετάφραση των πληροφοριών από µια 

αίσθηση σε µια άλλη. Ο τρόπος µε τον οποίο γίνεται αυτή η αισθητηριακή µεταφορά 

και µετατροπή δεν είναι γνωστός. Προφανώς, οι πληροφορίες δεν βιώνονται σαν να 
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ανήκουν σε κάποια συγκεκριµένη αίσθηση, αλλά κωδικοποιούνται σε κάποια υπερ-

τροπική µορφή. Συνεπώς, η ατροπική αντίληψη δεν αφορά µια απλή διαδικασία 

άµεσης µετάφρασης µεταξύ των αισθήσεων. Αντιθέτως, µέσω του δια-τροπικού 

συνδυασµού και του δια-αντιληπτικού συντονισµού των αισθήσεων, το βρέφος 

µεταφέρει πληροφορίες από τη µια αίσθηση στην άλλη, και έτσι γίνεται ικανό να 

βιώνει τις αισθήσεις του ενωµένες και να αναγνωρίζει τις οµοιότητες και τις διαφορές 

τους. Η φυσιογνωµική αντίληψη, έννοια την οποία εισηγήθηκε ο Werner (βλ. Stern, 

1985), αποτελεί ένα είδος ατροπικής αντίληψης, καθώς η εµπειρία ενός 

συναισθήµατος δεν είναι συνδεδεµένη µε µια συγκεκριµένη αισθητηριακή, 

αντιληπτική τροπικότητα.  

Η τρίτη χαρακτηριστική µορφή εµπειρίας που προκύπτει άµεσα από τη 

συναναστροφή µε τους ανθρώπους είναι τα συναισθήµατα ζωτικότητας (Stern, 1985, 

1993). Τα συναισθήµατα ζωτικότητας και η ατροπική, φυσιογνωµική αντίληψη 

αναφέρονται στην αντίληψη ποιοτήτων ανθρώπων και πραγµάτων. Ειδικότερα, τα 

συναισθήµατα ζωτικότητας είναι διαφορετικά από τα κατηγορικά συναισθήµατα και 

γίνονται αντιληπτά σε καταστάσεις εσωτερικής παρώθησης, διάθεσης και έντασης. Ο 

Stern περιγράφει τα συναισθήµατα ζωτικότητας µε δυναµικούς (dynamic), κινητικούς 

(kinetic) όρους, όπως «ξέσπασµα» (surging - bursting), «σβήσιµο» (fading away), 

«βιασύνη» (fleeting), «έκρηξη» (explosive), «σταδιακή αύξηση της έντασης» 

(crescendo), «σταδιακή µείωση της έντασης» (descrescendo), «αίσθηση του 

παλλόµενου» (pulsing), «αίσθηση κυµατισµού» (wavering). Τα συναισθήµατα 

ζωτικότητας αφορούν όλες τις ζωτικής σηµασίας διαδικασίες, όπως την αναπνοή, την 

πείνα, τον ύπνο, το ξύπνηµα, το πήγαινε – έλα των συγκινήσεων και των σκέψεων 

που βιώνει το βρέφος εσωτερικά ή µέσω της συµπεριφοράς των άλλων ανθρώπων. Οι 

διαφορετικές µορφές αισθήσεων που αποσπώνται από αυτές τις διαδικασίες επιδρούν 

στον οργανισµό και είναι πανταχού παρούσες, ασχέτως αν έχουµε ή όχι συνείδηση 

των συναισθηµάτων ζωτικότητας. Τέλος, τα συναισθήµατα ζωτικότητας βοηθούν το 

βρέφος να αντιληφθεί τις πράξεις και να τις κατηγοριοποιήσει σύµφωνα µε τα 

συναισθήµατα ζωτικότητας που αυτές εκφράζουν.   

Η ατροπική, φυσιογνωµική αντίληψη και τα συναισθήµατα ζωτικότητας, δεν 

αποτελούν τους µοναδικούς τρόπους ολοκλήρωσης των ξεχωριστών αισθητικών 

εµπειριών του εαυτού και του εαυτού – άλλου. Υπάρχουν, επίσης, γνωστικές 

λειτουργίες, όπως η αφοµοίωση, η συµµόρφωση, η ανακάλυψη αντιληπτικών 
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σταθερών και η συνειρµική µάθηση, που παρέχουν στο βρέφος διαφορετικούς 

τρόπους εµπειρίας ενός αναδυόµενου εαυτού και ενός αναδυόµενου άλλου.  

Στους δυο µε τρεις µήνες, το βρέφος αρχίζει να δίνει την εντύπωση ενός 

αρκετά διαφορετικού ανθρώπου, πιο ικανού να εµπλέκεται σε κοινωνικές 

αλληλεπιδράσεις. Το βρέφος από τους δυο έως τους έξι µήνες έχει µάθει να 

αντιλαµβάνεται το σχήµα του ανθρώπινου προσώπου, τη φωνή, την αφή. Επίσης, έχει 

κατανοήσει τη χρονικότητα της ανθρώπινης συµπεριφοράς, το νόηµα των διαφόρων 

αλλαγών και παραλλαγών που γίνονται µε ορισµένο χρόνο και ρυθµό, τα κοινωνικά 

σήµατα και τους τύπους που είναι αποτελεσµατικά για το ξεκίνηµα, τη διατήρηση, το 

τελείωµα ή την αποφυγή µιας αµοιβαίας αλληλεπίδρασης µε τη µητέρα (Stern, 1977). 

Οι πράξεις, τα σχέδια, τα συναισθήµατα και οι γνώσεις του βρέφους φαίνονται να 

µπορούν να συνδυαστούν και να επικεντρωθούν περισσότερο στη διαπροσωπική 

επικοινωνία. Όπως τονίζει ο Stern (1985), το βρέφος δεν είναι απλά πιο κοινωνικό, 

πιο προσεκτικό ή πιο έξυπνο, αλλά φαίνεται να προσεγγίζει τη διαπροσωπική σχέση 

µε µια πιο οργανωµένη προοπτική. Αυτή η νέα προοπτική το κάνει να νιώθει πως έχει 

µια πιο ενσωµατωµένη αίσθηση του εαυτού, µια αίσθηση ενός ευδιάκριτου και 

συνεχούς οργανισµού, µια αίσθηση συνοχής και µια αίσθηση των άλλων ανθρώπων 

ως ευδιάκριτες και ξεχωριστές οντότητες. Έτσι, από τους δυο µε τρεις µήνες το 

βρέφος έχει τέσσερις νέες και σηµαντικές αισθήσεις, την αίσθηση της αυτενέργειας, 

την αίσθηση της σωµατικής συνοχής, την αίσθηση της συναισθηµατικότητας και την 

αίσθηση της ιστορικότητας του εαυτού στο χρόνο, δηλαδή της µνήµης.  

Η ολοκλήρωση αυτών των τεσσάρων βασικών αισθήσεων του εαυτού σε ένα 

κοινωνικό, υποκειµενικό πλαίσιο οδηγεί στην αίσθηση του πυρηνικού εαυτού. Ο 

πυρηνικός εαυτός αποτελεί µια εµπειρική αίσθηση γεγονότων, και, όπως και ο 

αναδυόµενος εαυτός, λειτουργεί πέρα από τη συνείδηση. Αυτός είναι και ο λόγος που 

ο Stern (1985) χρησιµοποιεί την έκφραση αίσθηση του πυρηνικού εαυτού και όχι 

έννοια ή γνώση ή συνείδηση του πυρηνικού εαυτού. Κάθε µια από αυτές τις τέσσερις 

αισθήσεις του πυρηνικού εαυτού µπορεί να θεωρηθεί ως µια σταθερά του εαυτού, η 

οποία δεν αλλάζει, παρά τις αλλαγές που συµβαίνουν εσωτερικά και εξωτερικά από 

τον εαυτό. Για να µπορέσουν αυτές οι σταθερές να εγκαθιδρυθούν και να 

ολοκληρωθούν κατά το πρώτο µισό έτος της ζωής, το βρέφος πρέπει να έχει τις 

κατάλληλες ευκαιρίες στην καθηµερινή ζωή, και ειδικά µέσα στην κοινωνική 

αλληλεπίδραση µε τη µητέρα.  
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Πιο αναλυτικά, ο χρόνος και το περιεχόµενο της αλληλεπίδρασης µητέρας – 

βρέφους αποτελούν σηµαντικές ευκαιρίες, έτσι ώστε το βρέφος να αναγνωρίσει τις 

παραπάνω σταθερές, και, εποµένως, να εξειδικεύσει τον πυρηνικό εαυτό και τον 

πυρηνικό άλλο. Κατά τον Stern (1977, 1985), από το δεύτερο µέχρι τον έκτο µήνα το 

βρέφος βιώνει την πιο κοινωνική περίοδο της ζωής του, καθώς από τους δυο µε τρεις 

µήνες το χαµόγελο από αντανακλαστική ενέργεια γίνεται κοινωνική απάντηση 

(Emde, Campos, Reich & Gaensbauer, 1978), εµφανίζονται οι φωνοποιήσεις που 

απευθύνονται στους άλλους, επιδιώκεται εντονότερα η αµοιβαία βλεµµατική επαφή, 

γίνεται εµφανέστερη η προτίµηση για το ανθρώπινο πρόσωπο και την ανθρώπινη 

φωνή. Επιπλέον, στο διάστηµα αυτό το βρέφος υφίσταται βιολογικές και 

συµπεριφορικές αλλαγές που του επιτρέπουν να γίνει πιο ικανός σύντροφος στην 

επικοινωνία. Από την πλευρά της µητέρας, είναι παρούσες η διαισθητική µητρική 

οµιλία, οι βρεφικές γκριµάτσες, οι προσαρµοσµένες στις ανάγκες του βρέφους 

σωµατικές στάσεις, τα χάδια, τα τραγούδια και οι φωνοποιήσεις. Αυτή η αµοιβαία 

αλληλεπίδραση µητέρας – βρέφους, σε συνδυασµό µε όλες τις παραπάνω 

συµπεριφορές που την χαρακτηρίζουν, συµβάλλουν σηµαντικά στην ανακάλυψη των 

τεσσάρων σταθερών του πυρηνικού εαυτού και του πυρηνικού άλλου. 

Η αίσθηση της αυτενέργειας, της σωµατικής συνοχής, της 

συναισθηµατικότητας και της ιστορικότητας του εαυτού στο χρόνο απαρτιώνονται σε 

µια οργανωµένη υποκειµενική εµπειρία για το βρέφος µέσω της µνήµης. Η µνήµη 

συµβάλλει στη διαδικασία της ολοκλήρωσης των ποικίλων χαρακτηριστικών της 

εµπειρίας. Μια εµπειρία, όπως βιώνεται στον πραγµατικό χρόνο, δεν έχει µια πλήρως 

διαµορφωµένη δοµή µέχρι να ολοκληρωθεί και να ανήκει πια στο παρελθόν. Η δοµή 

της τότε ανακατασκευάζεται στη µνήµη. Ο Stern (1985) διευκρινίζει ότι η 

επεισοδιακή µνήµη, συγκεκριµένα,  είναι αυτή που συµβάλλει στην απαρτίωση των 

τεσσάρων σταθερών του πυρηνικού εαυτού. Η επεισοδιακή µνήµη αναφέρεται στη 

µνήµη εµπειριών που συµβαίνουν σε πραγµατικό χρόνο. Η βασική µονάδα της 

επεισοδιακής µνήµης είναι το επεισόδιο, το οποίο συνίσταται από µικρότερες υπο-

µονάδες, όπως µνήµες αισθήσεων, αντιλήψεων, πράξεων, σκέψεων, συναισθηµάτων 

και στόχων, που πριν γίνουν µνήµες συµβαίνουν σε χρονικές, φυσικές και αιτιώδεις 

σχέσεις και όλες µαζί συνιστούν ένα συνεκτικό επεισόδιο µιας συγκεκριµένης 

εµπειρίας.  
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Κατά τον Stern (1985), παράδειγµα µνηµονικού επεισοδίου αποτελεί το 

επεισόδιο στήθος – γάλα. Το βρέφος πεινά, τοποθετείται στο στήθος (µε τις 

συνοδεύουσες απτικές, οσφρητικές και οπτικές αισθήσεις), στρέφει το κεφάλι του, 

ανοίγει το στόµα του, αρχίζει να θηλάζει και να πίνει γάλα. Όταν αυτό το επεισόδιο 

επαναληφθεί, µε σταθερά τα χαρακτηριστικά του βιώµατος και ελάχιστες διαφορές, 

το βρέφος θα αρχίσει σύντοµα να δηµιουργεί ένα γενικευµένο επεισόδιο, µια 

γενικευµένη µνήµη ενός προσωπικού βιώµατος. Αυτή η γενικευµένη µνήµη αποτελεί 

µια ατοµική, προσωπική προσδοκία για το πώς θα εξελιχθούν τα πράγµατα από 

στιγµή σε στιγµή. Συνεπώς, το γενικευµένο επεισόδιο δεν είναι µια συγκεκριµένη 

µνήµη και δεν περιγράφει ένα συγκεκριµένο γεγονός που συµβαίνει πάντα µε τον ίδιο 

ακριβώς τρόπο. Η δοµή της γενικευµένης µνήµης είναι µια αφαιρετική 

αναπαράσταση πολλαπλών ειδικών µνηµονικών επεισοδίων, και έτσι µπορεί να 

προβλέψει και µια πιθανή πορεία των γεγονότων στο µέλλον. 

Ο Stern (1985) προτείνει ότι το γενικευµένο επεισόδιο βασίζεται στις 

Αναπαραστάσεις των Αλληλεπιδράσεων που είναι Γενικευµένες. Το βρέφος έχει την 

ικανότητα να συγκεντρώνει εµπειρίες και να αποσπά, να υπολογίζει και να 

αναπαριστά τις πληροφορίες χωρίς τη χρήση της γλώσσας. Οι αναπαραστάσεις των 

γενικευµένων αλληλεπιδράσεων αποτελούν τη βασική µονάδα αναπαράστασης του 

πυρηνικού εαυτού και του πυρηνικού άλλου. Προκύπτουν από την άµεση αποτύπωση 

των πολλαπλών εµπειριών, όπως βιώνονται στην πραγµατικότητα και 

ενσωµατώνονται σε ένα σύνολο διαφόρων κινητικών, αντιληπτικών και 

συναισθηµατικών ιδιοτήτων του πυρηνικού εαυτού. Συνεπώς, η ολοκλήρωση των 

τεσσάρων σταθερών και οι αναπαραστάσεις των γενικευµένων αλληλεπιδράσεων 

παρέχουν στο βρέφος µια ευδιάκριτη αίσθηση του πυρηνικού εαυτού και του 

πυρηνικού άλλου. 

Εκτός όµως, από την αίσθηση του πυρηνικού εαυτού που βιώνει ένα βρέφος 

ηλικίας δυο έως εφτά µηνών, βιώνει και µια αίσθηση του εαυτού µε τον άλλο (Stern, 

1977, 1985). Σε αντικειµενικό επίπεδο, το βρέφος αλληλεπιδρά µε τον άλλο, δηλαδή 

συν-δηµιουργούν µια εµπειρία, µε σκοπό να επιτύχουν έναν από κοινού στόχο, η 

µεµονωµένη επίτευξη του οποίου θα ήταν απραγµατοποίητη. Σε αυτήν την αµοιβαία 

αλληλεπίδραση, σε αυτό το «εµείς», η διάκριση εαυτού – άλλου διατηρείται. Το 

βρέφος συνυπάρχει µε τον άλλο, ο οποίος ρυθµίζει τις εµπειρίες και τον εαυτό του 

βρέφους. Έτσι, για παράδειγµα, η µητέρα ρυθµίζει τη διέγερση του βρέφους στα 
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µεταξύ τους παιχνίδια, ρυθµίζει τη συναισθηµατική ένταση του βρέφους αυξάνοντας 

ή µειώνοντας το γέλιο της, ρυθµίζει την προσκόλληση µέσω της φυσικής εγγύτητας 

και της ασφάλειας που παρέχει στο βρέφος, ρυθµίζει την κάλυψη των βιολογικών του 

αναγκών. Οι γονείς, επίσης, ρυθµίζουν τα κατηγορικά συναισθήµατα που µπορεί να 

βιώσει ένα βρέφος. Στην πραγµατικότητα, από τους δύο έως τους εφτά µήνες ένα 

µεγάλο µέρος συναισθηµάτων είναι δυνατόν να βιωθεί µόνο στην παρουσία και µέσω 

της διαδραστικής µεσολάβησης του άλλου, δηλαδή στη συνύπαρξη του βρέφους µε 

ένα άλλο πρόσωπο. Τέλος, η αµοιβαία αλληλεπίδραση µητέρας - βρέφους µπορεί να 

ρυθµίσει την προσοχή, την περιέργεια και τη αλληλεπίδραση του βρέφους µε τον 

κόσµο (Stern, Beebe, Jaffe & Bennett, 1977). 

Το βρέφος, όπως προαναφέρθηκε, εισέρχεται στην κοινωνική αλληλεπίδραση 

µε τον άλλο στηριζόµενο στις αναπαραστάσεις των γενικευµένων αλληλεπιδράσεων, 

οι οποίες βασίζονται στην υποκειµενική εµπειρία της σχέσης βρέφους – µητέρας 

(Stern, 1977, 1985). Παροµοίως, η µητέρα εισέρχεται στη µεταξύ τους επικοινωνία 

φέρνοντας τη δική της ιστορία, η οποία επηρεάζει την υποκειµενική εµπειρία της 

τρέχουσας επικοινωνίας. Στην πραγµατικότητα, η παρατηρήσιµη αλληλεπίδραση 

στην οποία συµµετέχουν µητέρα και βρέφος αποτελεί τη γέφυρα µεταξύ δυο αρκετά 

ξεχωριστών υποκειµενικών κόσµων. Σε γενικές γραµµές, η αλληλεπίδραση είναι 

συµµετρική, καθώς οι πράξεις συσχετίζονται και συνδυάζονται. Στην πράξη όµως, 

όπως τονίζει ο Stern (1985), η αλληλεπίδραση δεν είναι συµµετρική, καθώς η µητέρα 

εισέρχεται µε πολύ περισσότερη προσωπική ιστορία από αυτή του βρέφους. Η 

µητέρα δεν έχει µόνο αναπαραστάσεις για τον εαυτό της και το βρέφος της, αλλά και 

για τη µητέρα της, τον άντρα της και φυσικά πολλές άλλες αναπαραστάσεις. 

Ωστόσο, εκτός από τις εµπειρίες που βιώνει το βρέφος σε σχέση µε τον εαυτό 

του και τον άλλο, βιώνει, επίσης, εµπειρίες και µε άψυχα αντικείµενα. Ειδικότερα, 

κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου η µητέρα συχνά εξοικειώνει το βρέφος µε 

άψυχα αντικείµενα, τα οποία στην πορεία προσωποποιεί δίνοντάς τους ανθρώπινα 

χαρακτηριστικά, όπως κίνηση, συναισθήµατα ζωτικότητας, οµιλία. Με αυτόν τον 

τρόπο η µητέρα διατηρεί τη ροή του παιχνιδιού µεταξύ βρέφους – αντικειµένου και 

αυξάνει το ενδιαφέρον και την εξερευνητική του συµπεριφορά. Μόλις η µητέρα 

εµπλουτίσει το αντικείµενο µε όλα αυτά τα χαρακτηριστικά και αποσυρθεί, είναι 

πιθανό το βρέφος να συνεχίσει να το εξερευνά µόνο του. Έτσι, το αντικείµενο 

αποκτά, επίσης, ένα ρυθµιστικό ρόλο για τον εαυτό, καθώς µπορεί να αλλάξει την 
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εµπειρία του εαυτού. Ωστόσο, καθώς το βρέφος είναι ικανό πολύ πριν από τους έξι 

µήνες να διακρίνει µέσα στην κοινωνική αλληλεπίδραση τα έµψυχα από τα άψυχα, 

δηλαδή τα πρόσωπα από τα αντικείµενα, ο ρυθµιστικός ρόλος του 

προσωποποιηµένου αντικειµένου διαρκεί λίγο (Stern, 1977, 1985). 

Συνοπτικά, η ρύθµιση του βρεφικού εαυτού από τον άλλο και η σύντοµη 

ρύθµισή του από τα αντικείµενα, αποδεικνύει τον κοινωνικό υποκειµενικό κόσµο του 

βρέφους. Μητέρα και βρέφος βιώνουν µια ισχυρή αίσθηση του εαυτού που είναι µαζί 

µε τον άλλο. Το βίωµα αυτό είναι δυναµικό και εποικοδοµητικό, και αναπτύσσεται 

και θεµελιώνεται κατά τη διάρκεια της ανάπτυξης των σταθερών της αυτενέργειας, 

της συνοχής, της συναισθηµατικότητας και της ιστορικότητας ως µνηµονικού 

βιώµατος. Όπως αναφέρει ο Stern (1985), «αυτή η αναπτυξιακή διαδικασία οδηγεί 

στη συνεχή κοινωνικοποίηση της εµπειρίας» (ό.π., σ. 123). 

Το επόµενο σηµαντικό βήµα συµβαίνει όταν το βρέφος ανακαλύπτει ότι τόσο 

το ίδιο όσο και οι άλλοι έχουν νου. Μεταξύ των εφτά και εννέα µηνών το βρέφος 

συνειδητοποιεί ότι η εσωτερική υποκειµενική εµπειρία, το «υποκειµενικό 

περιεχόµενο» του µυαλού, µπορεί να µοιραστεί και µε κάποιον άλλο. Τότε αναδύεται 

ο υποκειµενικός εαυτός και η διυποκειµενικότητα3, η οποία συµβαίνει µέσα σε ένα 

κοινό πλαίσιο νοήµατος και µε κοινά, µη λεκτικά, µέσα επικοινωνίας, όπως οι 

εκφράσεις του προσώπου, οι χειρονοµίες, η στάση του σώµατος. Στο πλαίσιο της 

διυποκειµενικότητας γίνεται, επίσης, ένα µερικό πέρασµα της διαπροσωπικής επαφής 

από τις φανερές πράξεις στις εσωτερικές υποκειµενικές καταστάσεις, γεγονός που 

προσδίδει στο βρέφος µια διαφορετική υπόσταση και µια άλλη κοινωνική αίσθηση 

(Stern, 1977, 1983, 1985, 1993). 

Ο διαπροσωπικός κόσµος του βρέφους φαίνεται να είναι διαφορετικός µέσω 

της ενσυναίσθησης. Σε αυτό το στάδιο, όπως αναφέρει ο Stern (1985, 1993) το 

βρέφος µπορεί να βιώνει και τη διαδικασία. Τώρα, µπορεί κάποιος να αποδώσει στο 

βρέφος την ικανότητα όχι µόνο για φυσική, αλλά και για ψυχική εγγύτητα. Η 

επιθυµία του βρέφους να γνωρίσει και να αφεθεί να γίνει γνωστό µε την έννοια της 

αµοιβαίας αποκάλυψης των υποκειµενικών εµπειριών, αποτελεί ένα ισχυρό κίνητρο, 

και ταυτόχρονα δηµιουργεί το ερώτηµα σε γονείς και βρέφος αν, τι, πώς, ποια και 

πόσα από τα υποκειµενικά βιώµατα πράγµατι θα µοιραστούν. 

                                                            
3 Ο Stern (2000), στη δεύτερη έκδοση του βιβλίου The Interpersonal World of the Infant, αναθεωρεί 
την άποψή του για τη διποκειµενικότητα και ενστερνίζεται τη θεωρία της έµφυτης 
διυποκειµενικότητας, όπως διατυπώθηκε από τον Trevarthen (1977).  
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Οι υποκειµενικές εµπειρίες που µπορεί να µοιραστεί το βρέφος πρέπει να 

είναι τέτοιου είδους που να µην χρειάζονται µετάφραση στη γλώσσα, καθώς το 

βρέφος βρίσκεται ακόµη σε προγλωσσικό στάδιο. Ο Stern (1985) αναλύει τρεις 

τέτοιες νοητικές καταστάσεις, το µοίρασµα της εστίας της προσοχής, το µοίρασµα 

των προθέσεων επικοινωνίας και το µοίρασµα των συναισθηµατικών καταστάσεων. 

Η χειρονοµία του δειξίµατος και η πράξη της ακολουθίας µιας άλλης οπτικής 

γραµµής είναι µεταξύ των πρώτων προφανών πράξεων που αποδεικνύουν το 

µοίρασµα της προσοχής. Όταν η µητέρα δείχνει κάτι στο βρέφος, το βρέφος πρέπει 

να σταµατήσει να παρατηρεί το χέρι που δείχνει και να κοιτάξει στην κατεύθυνση 

που δείχνει, δηλαδή στο στόχο. Πριν τους εννέα µήνες το βρέφος δείχνει µια 

προκαταρκτική µορφή µοιράσµατος µιας κοινής εστίας προσοχής µε τη µητέρα του, 

ακολουθεί δηλαδή τη νοητή γραµµή της µητέρας του όταν αυτή στρέφει το κεφάλι 

της, συµπεριφορά που, φυσικά, κάνει και η µητέρα όταν το βρέφος κοιτάζει σε 

κάποια άλλη κατεύθυνση. Στους εννέα µήνες, ωστόσο, το βρέφος δεν ακολουθεί µόνο 

την κατεύθυνση του δειξίµατος, αλλά αφού βρει τον στόχο, κοιτάζει πίσω τη µητέρα 

του και φαίνεται να χρησιµοποιεί την ανταπόκριση της µητέρας του για να βεβαιωθεί 

ότι έχει επιτύχει το σωστό στόχο (Butterworth & Cochran, 1980).  

Το βρέφος γύρω στους εννιά µήνες επιδιώκει τη συνοµιλία µέσω των 

χειρονοµιών, της στάσης του σώµατος, τις πράξεις και τις µη λεκτικές φωνοποιήσεις. 

Όπως εξηγεί ο Stern (1985), η πρόθεση για επικοινωνία είναι διαφορετική από την 

πρόθεση για απλή επιρροή ενός άλλου ανθρώπου. Η εµπρόθετη επικοινωνία 

χαρακτηρίζεται από την επίµονη συµπεριφορά του ποµπού προς τον δέκτη 

προκειµένου να πετύχει το σκοπό του. Τα πιο άµεσα και κοινά παραδείγµατα 

εµπρόθετης επικοινωνίας είναι οι µη λεκτικές µορφές απαίτησης, όταν δηλαδή το 

βρέφος θέλει κάτι που κρατάει η µητέρα του και προσπαθεί να το αποκτήσει 

σηκώνοντας το χέρι του, κάνοντας κινήσεις αδράγµατος, κοιτάζοντας µια το 

αντικείµενο και µια τη µητέρα του, φωνοποιώντας σε έναν επιτακτικό και 

προστακτικό τόνο. Αυτές οι πράξεις που απευθύνονται σε ένα συγκεκριµένο 

πρόσωπο αποδεικνύουν ότι το βρέφος αποδίδει µια εσωτερική νοητική κατάσταση σε 

αυτό το πρόσωπο, αποδίδει δηλαδή την κατανόηση της πρόθεσης του βρέφους και 

την ικανότητα εµπρόθετης ικανοποίησης. 

Όταν το βρέφος στο τέλος του πρώτου χρόνου βιώνει συνθήκες αβεβαιότητας, 

κοιτάζει τη µητέρα στο πρόσωπο για να «διαβάσει» το συναισθηµατικό της 
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περιεχόµενο, για να δει πώς και τι θα νιώσει αν προχωρήσει σε µια αβέβαιη πράξη, 

για να πάρει µια δεύτερη εκτίµηση που θα το βοηθήσει να λύσει την αβεβαιότητά 

του. Αν η µητέρα δείξει την ευχαρίστησή της χαµογελώντας, τότε το βρέφος θα 

προβεί στις αβέβαιες πράξεις. Αντιθέτως, αν η µητέρα δείξει φόβο ή ανησυχία, το 

βρέφος δεν θα επιχειρήσει οποιαδήποτε αβέβαιη πράξη (Ainsworth, 1969). Για να 

συµβεί αυτό το φαινόµενο της κοινωνικής αναφοράς, το βρέφος θα πρέπει εκ των 

προτέρων να έχει αποδώσει στη µητέρα την ικανότητα να έχει και να εκφράζει ένα 

συναίσθηµα που έχει σχέση µε τη δική του πραγµατική ή πιθανή συναισθηµατική 

κατάσταση, ένα συναίσθηµα που το ίδιο θα µπορεί να µοιραστεί (Stern, 1985, 1993).   

Το βρέφος µε κάποιο τρόπο ταιριάζει τις συναισθηµατικές καταστάσεις που 

βιώνει το ίδιο µε τις συναισθηµατικές καταστάσεις που βλέπει στον άλλο (Stern, 

1983, 1993). Το ταίριασµα αυτό, ο Stern (1985) το ονοµάζει δια-συναισθηµατικότητα 

και αποτελεί την πρώτη, σπουδαιότερη και πιο άµεση µορφή µοιράσµατος των 

υποκειµενικών εµπειριών. Επίσης, το συγκινησιακό αυτό µοίρασµα θεωρείται από 

τον Stern ως «το πρώτο µέσο και πρωτογενές υποκείµενο της επικοινωνίας» (ό.π., σ. 

133). Από τους εννιά µέχρι τους 12 µήνες, όταν το βρέφος έχει αρχίσει το µοίρασµα 

των προθέσεων επικοινωνίας, της κοινής εστίασης της προσοχής, των 

συναισθηµάτων και των πράξεων µε ή χωρίς αντικείµενα, το συναισθηµατικό 

µοίρασµα εξακολουθεί να έχει πρωτεύοντα ρόλο και να συνιστά την ουσία της 

επικοινωνίας µε τη µητέρα.  

Πιο αναλυτικά, ο Stern (1977, 1985) προτείνει ότι περίπου στους εννέα µε 12 

µήνες, το βρέφος ανακαλύπτει ότι αυτό και οι άλλοι άνθρωποι έχουν ξεχωριστούς 

νόες και ότι οι εσωτερικές υποκειµενικές εµπειρίες µπορούν να µοιραστούν. Η 

διυποκειµενικότητα προκύπτει στο όριο ενός «κβαντικού άλµατος» (Stern, 1985, σ. 

124) στην ανάπτυξη, όταν το βρέφος µπορεί να δείξει, να χρησιµοποιήσει χειρονοµίες 

για να αναφερθεί στα υποκείµενα, να αρχίσει να χρησιµοποιεί λέξεις και να έχει την 

πρόθεση να επικοινωνήσει. Το βρέφος ανακαλύπτει ότι η εστίαση της προσοχής 

(κοίτα σε αυτό το παιχνίδι), η συναισθηµατική κατάσταση (αυτό είναι συναρπαστικό) 

και η πρόθεση (θέλω αυτό το µπισκότο) µπορεί να µοιραστεί. Αυτή η όψη της 

διυποκειµενικότητας, συµπίπτει µε τη µετάβαση στη συµβολική νόηση και συµβάλλει 

στην κατανόηση του πώς τα σύµβολα εξελίσσονται από την προ-συµβολική νόηση. 

Κατά την άποψη του Stern, αυτή η ανακάλυψη συνιστά µια νέα αρχή οργάνωσης, µια 
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νέα υποκειµενική προοπτική που µπορεί να εναρµονιστεί µε την ικανότητα του άλλου 

να γίνει διυποκειµενικός. 

Η θεωρία του Stern (1977, 1985) για τη διυποκειµενικότητα αποτελεί µια 

άποψη για το πώς οι εσωτερικές υποκειµενικές καταστάσεις µπορούν να µοιραστούν. 

Το ενδιαφέρον µετατοπίζεται από τις έκδηλες συµπεριφορές στις εσωτερικές 

καταστάσεις. Όταν το βρέφος διαµορφώσει µια αρκετά περιεκτική αναπαράσταση, 

φέρνει, σε κάθε νέο γεγονός συναναστροφής, την ιστορία της σχέσης µε το άλλο 

πρόσωπο. Αυτή η ιστορία επηρεάζει την πορεία κάθε νέας αναπαράστασης. 

Παρόµοια, η αισθητηριακή, η κινητική και η συναισθηµατική εµπειρία κάθε 

καινούριας συναναστροφής, αφού εσωτερικευθεί, µπορεί να µεταβάλλει τη γενική 

µορφή της ιστορίας, καθώς αυτή εξελίσσεται. Έτσι, αναπτύσσεται µια δυναµική 

αλληλεπίδραση παρελθοντικών και παροντικών παραστάσεων.  

Ο Stern (1977, 1985) αποδέχεται τρεις διαφορετικές απόψεις για το λόγο που 

το βρέφος εισέρχεται στη διυποκειµενική σχέση. Καταρχήν, το βρέφος ανακαλύπτει 

τους παραγωγικούς κανόνες και τις διαδικασίες για αλληλεπιδράσεις, που οδηγούν 

στην ανακάλυψη της διυποκειµενικότητας ως µια αποκτηθείσα κοινωνική ικανότητα. 

∆εύτερον, η µητέρα αποδίδει έννοιες και ερµηνεύει τις συµπεριφορές του βρέφους. 

Τρίτον, η διυποκειµενικότητα είναι µια έµφυτη, αναδυόµενη ανθρώπινη ικανότητα, 

βασισµένη σε µια ειδικά ανεπτυγµένη επίγνωση των άλλων ανθρώπων. Εντούτοις, ο 

Stern προσθέτει γρήγορα την προειδοποίηση ότι η αληθινή διυποκειµενικότητα δεν 

µπορεί να υπάρξει πριν από τους εννιά έως 12 µήνες.  

Η ικανότητα των βρεφών να αναγνωρίσουν δια-τροπικές αντιδράσεις είναι ο 

κεντρικός µηχανισµός που τους επιτρέπει να συλλάβουν την ποιότητα της εσωτερικής 

συναισθηµατικής κατάστασης του άλλου (Stern, 1985). Ο Stern ενδιαφέρεται για τις 

αλληλεπιδράσεις ως αµοιβαία δυαδική διαδικασία µε την παρέλευση του χρόνου: ο 

καθένας αλλάζει µε τον άλλο. ∆ίνει έµφαση στην αµφίδροµη διαδικασία επιρροής και 

θεωρεί το χρόνο και τη µορφή, απολύτως σηµαντικά στοιχεία. 

Οι συναισθηµατικές εµπειρίες εισέρχονται στο χώρο της διυποκειµενικότητας 

µέσω ενός φαινοµένου που ο Stern (1985) ονοµάζει συναισθηµατική συνήχηση. Η 

συναισθηµατική συνήχηση δεν µπορεί να εξηγηθεί µόνο στα πλαίσια της µίµησης, 

καθώς όταν η µητέρα µιµείται τις εκφράσεις του προσώπου ή τις χειρονοµίες του 

βρέφους, µιµείται µόνο τη συµπεριφορά του και όχι κάποιο από τα συναισθήµατά 

του. Για να υπάρξει συναισθηµατική συνήχηση, πρέπει να λάβουν χώρα και άλλες 
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σηµαντικές διαδικασίες. Καταρχήν, ο γονέας θα πρέπει να είναι ικανός να 

αναγνωρίσει τη συναισθηµατική κατάσταση του βρέφους από την παρατηρήσιµη 

συµπεριφορά. ∆εύτερον, ο γονέας θα πρέπει να πράξει µε κάποιον τρόπο που δεν θα 

είναι ακριβής µίµηση της βρεφικής συµπεριφοράς, αλλά να αντιστοιχεί στη 

συµπεριφορά του βρέφους. Τρίτον, το βρέφος θα πρέπει να είναι ικανό να διαβάσει 

την αντίστοιχη απάντηση του γονέα ως σχετική µε την πρωτότυπη συναισθηµατική 

του εµπειρία, και όχι απλά ως µια απάντηση που µιµείται τη συµπεριφορά του. 

Η συναισθηµατική συνήχηση αρχίζει να συµβαίνει όταν το βρέφος είναι 

περίπου εννέα µηνών και αναφέρεται κυρίως σε ένα µητρικό συναισθηµατικό βίωµα 

που συντελείται στη διυποκειµενική σχέση µητέρας – βρέφους (Stern, 1983, 1993). 

Τώρα η µητέρα προσθέτει στην ατροπική µίµηση µια νέα διάσταση, που εµφανίζεται 

να συνδέεται µε τη νέα κατάσταση του βρέφους ως ενός πιθανού διυποκειµενικού 

συντρόφου. Πιο αναλυτικά, η µητέρα µιµείται τη βρεφική συµπεριφορά 

χρησιµοποιώντας διαφορετική αισθητηριακή τροπικότητα. Ως παράδειγµα 

συναισθηµατικής συνήχησης, ο Stern (1985) αναφέρει την περίπτωση ενός αγοριού 

εννέα µηνών που χτυπά το χέρι του πάνω σε ένα µαλακό παιχνίδι, στην αρχή κάπως 

διστακτικά και φοβισµένα και σιγά σιγά µε κάποια ευχαρίστηση και χιούµορ, 

δίνοντας στο χτύπηµα ένα σταθερό ρυθµό. Η µητέρα, εναρµονισµένη µε το ρυθµό 

που δίνει το βρέφος, λέει «καααα-µπαµ, κααααα-µπαµ» (ό.π., σ. 140). Το «µπαµ» 

συµπίπτει ακριβώς µε το χτύπηµα του χεριού στο παιχνίδι, και το «καααα» συµπίπτει 

µε τις κινήσεις προετοιµασίας του βρεφικού χεριού πριν το χτύπηµα. Η µητέρα δεν 

µιµείται την κίνηση του χεριού, αλλά µέσω της φωνής της εναρµονίζεται µε τα 

συναισθήµατα που βρίσκονται πίσω από τη συµπεριφορά του βρέφους. Ο τρόπος που 

η µητέρα αντιλαµβάνεται αυτή την αλλαγή στο βρέφος δεν είναι γνωστός, αλλά, 

πιθανώς, οφείλεται στη µητρική διαίσθηση.  

Προς τα µέσα του δεύτερου χρόνου, και κυρίως περίπου στους 15 µε 18 

µήνες, το βρέφος αρχίζει να φαντάζεται, να αναπαριστά πράγµατα στο µυαλό του, να 

χρησιµοποιεί συµβολικά παιχνίδια, να κατανοεί και αναφέρεται στον εαυτό του ως 

εξωτερική ή αντικειµενική ολότητα. Τώρα εµφανίζεται η γλώσσα, η οποία αναδύει 

µια άλλη αίσθηση του εαυτού, τον λεκτικό εαυτό (Stern, 1985). Σε αυτό το στάδιο, ο 

εαυτός και ο άλλος έχουν διαφορετική και ξεχωριστή προσωπική γνώση για τον 

κόσµο, καθώς, επίσης, και ένα νέο µέσο συνδιαλλαγής, µε το οποίο δηµιουργούν 

έννοιες από κοινού. Από τη µια πλευρά, η εµφάνιση της γλώσσας αυξάνει την 
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αφηγηµατική ικανότητα, επιτρέπει την αµοιβαία δηµιουργία νοήµατος και βοηθάει 

στην αύξηση της προσωπικής εµπειρίας. Από την άλλη όµως, αποτελεί ένα «δίκοπο 

µαχαίρι» (Stern, 1985, σ. 162), καθώς δηµιουργεί ένα διχασµό ανάµεσα στις 

διαπροσωπικές εµπειρίες, όπως έχουν βιωθεί, και στις διαπροσωπικές εµπειρίες, όπως 

έχουν λεκτικά αναπαρασταθεί.  

Την ίδια περίπου περίοδο το βρέφος δείχνει να είναι ικανό να 

αντικειµενοποιεί τον εαυτού του και να πράττει σαν ο εαυτός να είναι µια εξωτερική 

οντότητα που µπορεί να γίνει αντιληπτή. Τώρα αρχίζει να χρησιµοποιεί αντωνυµίες 

(Εγώ, εµένα, δικό µου) και ονόµατα, και, επίσης, αρχίζει να σταθεροποιείται η 

ταυτότητα του φύλου. Το βρέφος αναγνωρίζει ότι ο εαυτός ως αντικειµενική 

οντότητα µπορεί να κατηγοριοποιηθεί µε άλλες αντικειµενικές οντότητες, όπως αγόρι 

ή κορίτσι. Επιπλέον, είναι παρούσες οι ενσυναισθητικές πράξεις, γεγονός που 

αποδεικνύει ότι το βρέφος µπορεί να φανταστεί τον εαυτό του, αφενός ως ένα 

αντικείµενο που µπορεί να βιωθεί από τον άλλο, αφετέρου ως µια υποκειµενική 

κατάσταση του αντικειµενικοποιηµένου εαυτού. Η ικανότητα για 

αντικειµενικοποίηση του εαυτού σε συνδυασµό µε το συµβολικό παιχνίδι και τη 

συνεργασία των νοητικών και πρακτικών σχηµάτων, επιτρέπει στο βρέφος να 

σκεφτεί, να φανταστεί και να µοιραστεί τις διαπροσωπικές του σχέσεις. Οι 

διαπροσωπικές σχέσεις του βρέφους σε αυτό το στάδιο, εµπεριέχουν όχι µόνο το 

παρόν, αλλά και µνήµες από το παρελθόν και προσδοκίες για το µέλλον, οι οποίες 

µπορούν να εκφραστούν λεκτικά (Stern, 1985). 

Μια από τις πιο σηµαντικές συνέπειες της γλώσσας είναι το µοίρασµα των 

εµπειριών και ο νέος τρόπος σχέσης µε τους πραγµατικούς ή τους απόντες άλλους. 

Ακριβώς όπως στη διυποκειµενική σχέση απαιτείται µοίρασµα εσωτερικών 

εµπειριών, έτσι και στη λεκτική επικοινωνία  µητέρα και βρέφος συν-δηµιουργούν 

νοήµατα για τον εαυτό, τον άλλο, τα αντικείµενα και τον κόσµο χρησιµοποιώντας 

λεκτικά σύµβολα. Οι νοηµατοδοτηµένες λέξεις, µπορούν να θεωρηθούν, σύµφωνα µε 

τον Stern (1985), ένα µεταβατικό φαινόµενο. Με κάθε λέξη το βρέφος σταθεροποιεί 

τα κοινά διανοητικά χαρακτηριστικά µε το γονέα και αργότερα µε τα άλλα µέλη του 

γλωσσικού πολιτισµού και ανακαλύπτει αφενός, ότι η προσωπική εµπειρική του 

γνώση είναι µέρος µιας µεγαλύτερης εµπειρικής γνώσης, αφετέρου, ότι είναι 

ενοποιηµένος µε τον άλλο σε µια κοινή βάση πολιτισµού. 
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Η κατάκτηση της γλώσσας συµβάλλει στην ικανότητα αφήγησης των 

εµπειριών της ίδιας της ζωής, εµπειρίες που µπορούν να αλλάξουν τον τρόπο που ο 

καθένας βλέπει τον εαυτό του. Η αφήγηση δεν είναι όµοια µε οποιοδήποτε άλλο είδος 

σκέψης ή οµιλίας, καθώς περιλαµβάνει έναν διαφορετικό τρόπο σκέψης απ’ ότι στη 

λύση προβληµάτων ή στην απλή περιγραφή. Η αφήγηση περιλαµβάνει σκέψη στα 

πλαίσια ενός ανθρώπου που ενεργεί, ενός δράστη µε προθέσεις και στόχους και 

εκτυλίσσεται σε µια µορφή αιτιακής σειράς µε αρχή µέση και τέλος. Ο Stern (1985) 

υποθέτει ότι «η δηµιουργία της αφήγησης ίσως αποδειχθεί ένα οικουµενικό 

ανθρώπινο φαινόµενο που αντανακλά το σχεδιασµό του ανθρώπου νου… αν και δεν 

είναι ακόµη σαφές το πώς, γιατί και πότε τα παιδιά δοµούν τις αφηγήσεις» (ό.π., σ. 

174). 

Συνοπτικά, η εµφάνιση του λεκτικού εαυτού προσφέρει, σύµφωνα µε τον 

Stern (1985), πολλές νέες ικανότητες στο βρέφος, αλλά αφαιρεί, επίσης, άλλες, 

εξίσου σηµαντικές. Η κατάκτηση της γλώσσας αυξάνει την αφηγηµατική ικανότητα, 

επιτρέπει την αµοιβαία δηµιουργία νοήµατος και βοηθάει στην ενδυνάµωση της 

προσωπικής εµπειρίας. Εντούτοις, η γλώσσα θέτει σε κίνδυνο τη ζωντάνια και τη 

δύναµη της αρχικής εµπειρίας, δηµιουργεί σύγχυση και παρανοήσεις στην πρώιµη 

γλωσσική επικοινωνία µεταξύ της µητέρας και του βρέφους, παραγκωνίζει κάποιες 

συµπεριφορές και κάνει εµφανέστερες κάποιες άλλες. 

Ανακεφαλαιώνοντας, ο Stern (1983, 1985), έχει διαφορετική άποψη από αυτή 

των ψυχαναλυτών, σύµφωνα µε την οποία τα βρέφη στην αρχή της ζωής τους ζουν σε 

µια κατάσταση αδιαφοροποίητη, µη οργανωµένη και δεν είναι ικανά να διακρίνουν 

τον εαυτό από τον άλλο. Στηριζόµενες στα ευρήµατα της βρεφικής ψυχολογίας των 

τελευταίων σαράντα χρόνων, υποθέτει ότι κατά τους πρώτους 18 µήνες, κατά τη 

γέννηση και ίσως και κατά τη διάρκεια της εγκυµοσύνης, αναδύονται κάποιες 

αισθήσεις του εαυτού, οι οποίες αναπτυξιακά ολοκληρώνονται, αλληλεπιδρούν και 

συνυπάρχουν καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής. Η ανάπτυξη των αισθήσεων του εαυτού 

συντελείται µέσα σε ένα διυποκειµενικό πλαίσιο και είναι αποτέλεσµα 

αλληλεπίδρασης των έµφυτων προδιαγεγραµµένων σωµατικών αλλαγών του 

βρέφους, των αντιληπτικών, των γνωστικών, των συναισθηµατικών και των 

κοινωνικών διαδικασιών, και των ερµηνειών και των συµπεριφορών του άλλου.  

Ειδικότερα, ο αναδυόµενος εαυτός είναι εµφανής από τη γέννηση έως το 

δεύτερο µήνα και βιώνεται ως µια διαδικασία οργάνωσης και ολοκλήρωσης των 
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ασύνδετων σωµατικών εµπειριών µέσω της ατροπικής αντίληψης, της φυσιογνωµικής 

αντίληψης και των συναισθηµάτων ζωτικότητας. Ο πυρηνικός εαυτός αναδύεται από 

το δεύτερο έως τον έβδοµο µήνα και βασίζεται στην ολοκλήρωση τεσσάρων 

σταθερών: της αίσθησης της αυτενέργειας, της αίσθησης της συνοχής, της 

συναισθηµατικότητας και της ιστορικότητας του εαυτού στο χρόνο. Αυτές οι 

τέσσερις σταθερές ανακαλύπτονται και ολοκληρώνονται µέσα στην κοινωνική 

αλληλεπίδραση µε τη µητέρα. Ο υποκειµενικός εαυτός είναι εµφανής από τον έβδοµο 

έως το δωδέκατο µήνα, και κυρίως γύρω στους εννέα µήνες, τότε που το βρέφος 

ανακαλύπτει ότι τόσο αυτό όσο και οι άλλοι έχουν διαφορετικό νου και µπορούν να 

µοιραστούν κοινές εµπειρίες. Κατά την αίσθηση του υποκειµενικού εαυτού, η 

διυποκειµενικότητα αποκτά µεγαλύτερη ισχύ και τεκµηριώνεται µε το µοίρασµα της 

εστίας της προσοχής, το µοίρασµα των προθέσεων επικοινωνίας και το µοίρασµα των 

συναισθηµατικών καταστάσεων. Τέλος, ο λεκτικός εαυτός αναδύεται από τους 15 µε 

18 µήνες και εξής, και τεκµηριώνεται από την αναγνώριση της εικόνας στον 

καθρέφτη, της ενσυναίσθησης, του συµβολικού παιχνιδιού και της κατάκτησης της 

γλώσσας (Stern, 1985). 

 

Ο Εαυτός κατά τον Ulric Neisser 
 

Κατά τη θεώρηση του Neisser (1988), ο εαυτός απαρτίζεται από πέντε 

διαφορετικές πτυχές, οι οποίες διαφέρουν µεταξύ τους ως προς την προέλευση, την 

ανάπτυξη, τα είδη των πληροφοριών και τον τρόπο που συνεισφέρουν στην 

ανθρώπινη κοινωνική εµπειρία. Στο παρόν υποκεφάλαιο, παραθέτουµε τις πέντε 

όψεις του εαυτού κατά Neisser (1988, 1991, 1993) και, συγκεκριµένα, 

παρουσιάζουµε τον οικολογικό εαυτό, τον διαπροσωπικό εαυτό, τον εννοιακό εαυτό, 

τον εκτεταµένο εαυτό και τον ιδιωτικό εαυτό. 

Η έννοια του εαυτού δεν αποτελεί µια µοναδική οντότητα µε µια µοναδική 

αναπτυξιακή πορεία (Neisser, 1988, 1991, 1993). Αντιθέτως, υπάρχουν πολλά είδη 

πληροφοριών που συνεισφέρουν στη γνώση του εαυτού, κάθε µια από τις οποίες 

δηµιουργεί µια διαφορετική πτυχή του εαυτού µε µια διαφορετική αναπτυξιακή 

πορεία. Ο Neisser, υιοθετώντας εν µέρει την οικολογική θεωρία του Gibson για την 

αντίληψη (βλ. σχετικά Neisser, 1988, 1991, 1993), τις θεωρίες της γνωστικής 

ψυχολογίας και τα σύγχρονα ευρήµατα της αναπτυξιακής ψυχολογίας των βρεφών, 

υποστηρίζει ότι η γνώση αρχίζει µε την αντίληψη και όχι µε την αναπαράσταση. Πιο 
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αναλυτικά, η αντίληψη του εαυτού είναι άµεση και αδιαµεσολάβητη από 

αναπαραστάσεις, δεν δηµιουργείται µε γνωστικές διεργασίες, αλλά ανακαλύπτεται 

και γίνεται αντιληπτή άµεσα µέσω των πληροφοριών που προσφέρει το περιβάλλον. 

Όπως υποστηρίζει, από πολύ νωρίς στη ζωή, ο άνθρωπος αρχίζει να συλλέγει 

πληροφορίες, οι οποίες διευκρινίζουν την άµεση κατάστασή του στο περιβάλλον. 

Κατά αυτήν την άποψη, οι οικολογικές και διαπροσωπικές πτυχές του εαυτού 

καθορίζονται άµεσα από τη συν-αντίληψη του περιβάλλοντος και του εαυτού που 

προκύπτει µε τη δραστηριότητα στο περιβάλλον. 

Η αντίληψη του εαυτού, κατά τον Neisser (1993), δεν είναι µόνο οικολογική 

αλλά και κοινωνική. Όπως τονίζει, η προσωπική επαφή µεταξύ των υποκειµένων 

δηµιουργεί µια αίσθηση ενός διαπροσωπικού εαυτού, ο οποίος διαφέρει ανάλογα µε 

το άτοµο, την κοινωνία και τον πολιτισµό. Και οι δυο πτυχές του εαυτού, ο 

οικολογικός εαυτός και ο διαπροσωπικός εαυτός, εµφανίζονται πολύ νωρίς στη ζωή 

και αναδύονται µέσα από εµπειρίες σηµαντικών πράξεων, οι οποίες αποτελούν 

ουσιαστικό συστατικό για την επίγνωση του εαυτού. Αποτελούν, επίσης, τα θεµέλια 

πάνω στα οποία δηµιουργούνται οι επόµενες τρεις όψεις του εαυτού, ο εννοιακός 

εαυτός, ο εκτεταµένος εαυτός και ο ιδιωτικός εαυτός. 

Πιο αναλυτικά, ο οικολογικός εαυτός είναι ο άµεσα αντιληπτός εαυτός, ο 

οποίος δεν διαµεσολαβείται από αναπαραστάσεις, και έχει σχέση µε το φυσικό 

περιβάλλον (Neisser, 1988, 1991, 1993). Ο οικολογικός εαυτός είναι ένας 

ενσωµατωµένος δράστης καθώς επίσης και ένας παρατηρητής. Αρχίζει τις κινήσεις, 

αντιλαµβάνεται τις συνέπειές τους και ευχαριστιέται µε την αποτελεσµατικότητά του. 

Συνεπώς, το άτοµο αντιλαµβάνεται τα αντικείµενα του περιβάλλοντος, αλλά και τον 

εαυτό του, και πιο συγκεκριµένα, αντιλαµβάνεται το πού είναι, πώς κινείται, τι κάνει 

και αν µια πράξη είναι δική του ή όχι. Όπως αναφέρει ο Neisser (1988), «Εγώ είµαι ο 

άνθρωπος σε αυτό εδώ το µέρος, που εµπλέκοµαι σε αυτή τη συγκεκριµένη 

δραστηριότητα» (ό.π., σ. 36). Οι κύριες πτυχές του οικολογικού εαυτού καθορίζονται 

από διακριτά είδη πληροφοριών. Η αντίληψη της τοποθεσίας καθορίζεται από την 

ενεργή πρόσληψη πληροφοριών που υπάρχουν στο πεδίο της οπτικής ροής, χωρίς να 

απουσιάζει η συνεισφορά της αφής και της ακοής. Η αντίληψη της κίνησης, της 

πράξης και της ιδιαιτερότητας της δράσης καθορίζεται από την ταυτόχρονη ενεργή 

πρόσληψη της οπτικής, της κιναισθητικής, της απτικής και της ακουστικής 

πληροφορίας.   
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Επιπλέον, ο Neisser (1988) διευκρινίζει ότι ο άνθρωπος δεν αντιλαµβάνεται 

µόνο τον εαυτό του αλλά συν-αντιλαµβάνεται τον εαυτό και το περιβάλλον. Πιο 

αναλυτικά, αυτό που αντιλαµβανόµαστε είναι οι εαυτοί µας ως ενσωµατωµένες 

οντότητες στο περιβάλλον, οι οποίες συν-ενεργούν µαζί του. Συνεπώς, ο εαυτός, 

όπως το περιβάλλον, υπάρχουν αντικειµενικά, καθώς πολλά από τα χαρακτηριστικά 

τους διευκρινίζονται από τις αντικειµενικώς υπάρχουσες πληροφορίες. Αυτές οι 

πληροφορίες µας επιτρέπουν να αντιληφθούµε όχι µόνο τη θέση του οικολογικού 

εαυτού, αλλά και τη φύση της τρέχουσας αλληλεπίδρασής του µε το περιβάλλον. 

Ο οικολογικός εαυτός δεν συµπίπτει πάντα µε το βιολογικό σώµα (Neisser, 

1988,1993). Ειδικότερα, οτιδήποτε κινείται µε το σώµα τείνει να γίνεται αντιληπτό 

ως τµήµα του εαυτού, ειδικά εάν οι κινήσεις είναι παραγόµενες. Αυτή η αρχή ισχύει 

προφανέστερα στα ρούχα που φοράµε. Όπως γράφει ο Neisser (1988) :  

 

 

 

 

 

 

 

Αυτό που είναι σηµαντικό για τον οικολογικό εαυτό δεν είναι η κατοχή ή η 

επαφή, αλλά η ίδια η πράξη και η συντονισµένη κίνηση.   

Στο ερώτηµα αν έχουµε επίγνωση του οικολογικού εαυτού µας, ο Neisser 

(1988) διευκρινίζει ότι η απάντησή µας δεν θα πρέπει να είναι αρνητική, καθώς τότε 

θα είναι σαν να υποστηρίζουµε ότι η οικολογική αντίληψη του εαυτού είναι 

φαινοµενικά «σιωπηλή» (ό.π., σ. 41). Αντίθετα, ο Neisser έχει τη γνώµη ότι ο 

οικολογικός εαυτός συνοδεύεται συχνά από ένα σαφές και ισχυρό είδος επίγνωσης, 

που αφορά όχι µόνο τους ενήλικες αλλά και τα βρέφη. Πιο ειδικά, το βρέφος από 

τους τρείς µήνες, και πιθανώς από τη γέννηση, αντιλαµβάνεται τον κόσµο µε 

παρόµοιο τρόπο µε αυτόν των ενηλίκων, δηλαδή ως έναν κόσµο ευδιάκριτο, σταθερό 

και µε µόνιµα αντικείµενα, ένα εκ των οποίων είναι και αυτό. Όπως εξηγεί, οι 

πληροφορίες που απαρτίζουν τον οικολογικό εαυτό είναι παρούσες παντού και το 

βρέφος δεν αργεί να τις αναγνωρίσει και να τις χρησιµοποιήσει. Έτσι, από τους 

πρώτους µήνες είναι ικανό να κάνει διακρίσεις µεταξύ των αντικειµένων και να 

«Είµαι εγώ που κλοτσάω την µπάλα, αν και στην πραγµατικότητα είναι 
απλά µια επαφή µε το παπούτσι µου˙ όταν αγγίζεις τον ώµο µου, 
αγγίζεις εµένα, ακόµα και όταν παρεµβάλλονται το πουκάµισο και το 
σακάκι µεταξύ των δάχτυλών σου και του δέρµατός µου. Αυτές οι 
εµπειρίες δεν έχουν καµία σχέση µε την ιδιοκτησία των ρούχων µου. Το 
ίδιο το σακάκι δεν είναι µέρος του οικολογικού εαυτού µου όταν 
κρέµεται στη ντουλάπα µου, ή όταν το µεταφέρω στο σπίτι από το 
καθαριστήριο. Αν το αγγίξεις σε τέτοιες περιπτώσεις δεν αγγίζεις 
καθόλου εµένα». (ό.π., σ. 39). 
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διακρίνει εύκολα τις άµεσες συνέπειες των πράξεών του από τα γεγονότα άλλων 

ειδών.  

Συνεπώς, ο Neisser (1988, 1991, 1993) υποστηρίζει ότι, η παλαιά υπόθεση 

πως ένα βρέφος κατά τους πρώτους µήνες δεν µπορεί να διακρίνει τον εαυτό του από 

το περιβάλλον, πρέπει να απορριφθεί, καθώς ο οικολογικός εαυτός είναι παρών και 

ακριβής από την αρχή. Εντούτοις, αυτού του είδους η συνειδητοποίηση δεν είναι 

αυτό που ονοµάζουµε συνείδηση του εαυτού, καθώς ο ίδιος ο οικολογικός εαυτός δεν 

αποτελεί αντικείµενο σκέψης. Εποµένως, ο οικολογικός εαυτός είναι εµφανής κατά 

τη βρεφική ηλικία και αναπτύσσεται µε την πάροδο του χρόνου ή βελτιώνεται µε την 

απόκτηση ή την ενίσχυση των δεξιοτήτων. Αυτές οι αλλαγές δεν συµβαίνουν µόνο 

κατά τη διάρκεια της βρεφικής ηλικίας, αλλά παρόµοιες αλλαγές εµφανίζονται σε όλη 

την παιδική και την εφηβική ηλικία.  

Ο διαπροσωπικός εαυτός είναι ο εαυτός που συµµετέχει στην άµεση 

κοινωνική αλληλεπίδραση µε ένα άλλο πρόσωπο, και καθορίζεται από τη 

συναισθηµατική επαφή και την επικοινωνία µεταξύ τους (Neisser, 1988, 1991, 1993). 

Όπως αναφέρει ο Neisser (1988), «Εγώ είµαι ο άνθρωπος που εµπλέκεται, εδώ, σε 

αυτή τη συγκεκριµένη ανθρώπινη συνδιαλλαγή» (ό.π., σ. 36). Ο διαπροσωπικός 

εαυτός, όπως ο οικολογικός εαυτός, µπορεί να γίνει άµεσα αντιληπτός βάσει των 

αντικειµενικώς υπαρχουσών πληροφοριών. Σε αυτήν την πτυχή του εαυτού όµως, οι 

πληροφορίες δηµιουργούνται µόνο όταν δύο ή περισσότεροι άνθρωποι εµπλέκονται 

σε προσωπική αλληλεπίδραση. Ο Neisser, υιοθετώντας τη θεωρία της 

διυποκειµενικότητας (Trevarthen, 1977, 1979, 1992a, 1992b, 1993, 1999a, 

1998/2006), ισχυρίζεται ότι αν η φύση, η κατεύθυνση, ο συγχρονισµός και η ένταση 

των πράξεων ενός ατόµου συντονιστούν κατάλληλα µε τη φύση, την κατεύθυνση, το 

συγχρονισµό και την ένταση των πράξεων του άλλου ανθρώπου, τότε δηµιουργούν 

από κοινού µια διυποκειµενική αλληλεπίδραση. Η αµοιβαία συµπεριφορά που 

παρατηρείται στα πλαίσια αυτής της διυποκειµενικής σχέσης, µπορεί να γίνει 

αντιληπτή από τους παρατηρητές, αλλά κυρίως, και σηµαντικότερο, από τους ίδιους 

τους συµµετέχοντες. Κάποιος µπορεί να δει, να ακούσει, και ίσως να νιώσει, τις 

κατάλληλες απαντήσεις αλληλεπίδρασης του άλλου. Αυτή η αλληλεπίδραση, σε 

σχέση µε την άµεσα αντιληπτή δραστηριότητα κάθε ατόµου µεµονωµένα, 

προσδιορίζουν τον διαπροσωπικό εαυτό.  
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Οι αρχές εξειδίκευσης του διαπροσωπικού εαυτού είναι ειδικές για το είδος 

µας. Ειδικότερα, σύµφωνα µε τον Neisser (1988), εκλαµβάνουµε τις χειρονοµίες, τις 

φωνοποιήσεις και τις εκφράσεις του άλλου προσώπου ως µαρτυρία µιας τρέχουσας 

διυποκειµενικότητας, γιατί είµαστε γενετικά προικισµένοι ως µέλη του ανθρώπινου 

είδους να λειτουργούµε έτσι. Αυτό το διυποκειµενικό πλαίσιο αλληλεπίδρασης δεν 

βασίζεται σε νοητικές και εννοιακές διαδικασίες, δεν αφορά δηλαδή σε έναν εννοιακό 

εαυτό και σε έναν εννοιακό άλλο, αλλά γίνεται άµεσα αντιληπτό και συντελείται 

µόνο όταν υπάρχουν δυο σύντροφοι, οι οποίοι µοιράζονται την ίδια δοµηµένη πράξη. 

Έτσι, κατά τη διάρκεια των διυποκειµενικών αλληλεπιδράσεων, το άτοµο δεν 

βασίζεται µόνο στην άµεση αντίληψη των πληροφοριών που αφορούν τον άλλο 

σύντροφο, αλλά και στην άµεση αντίληψη της ίδιας της διυποκειµενικής σχέσης.  

Ο Neisser (1988, 1991, 1993) υποθέτει ότι ο διαπροσωπικός εαυτός είναι 

λειτουργικός από τη γέννηση, καθώς τα νεογέννητα δείχνουν εξαρχής ενδιαφέρον 

στα πρόσωπα, µιµούνται τις εκφράσεις του προσώπου, αντιδρούν µε τρυφερότητα 

στη σωµατική επαφή και στη µητρική φωνοποίηση, και ήδη από τις έξι µε οχτώ 

εβδοµάδες, εµπλέκονται ενεργητικά σε πρωτοσυνοµιλίες µε τη µητέρα τους, 

ανταποκρίνονται στις αγκαλιές, διατηρούν βλεµµατική επαφή και επιδεικνύουν 

αρχικές αµοιβαίες φωνοποιήσεις. Αυτές οι κοινωνικές αλληλεπιδράσεις καθορίζουν 

µια σηµαντική πτυχή του εαυτού, όχι µόνο στη βρεφική ηλικία, αλλά καθ’ όλη τη 

διάρκεια της ζωής.  

Η επίγνωση του διαπροσωπικού εαυτού συνοδεύεται σχεδόν πάντα από µια 

ταυτόχρονη επίγνωση του οικολογικού εαυτού. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει ο 

Neisser (1988): 

 

 

 

 

 

Κάποιος µπορεί να δει, να ακούσει, και συχνά να νιώσει µέσω της επαφής, ότι 

η συµπεριφορά του συντρόφου κατευθύνεται άµεσα στον οικολογικό εαυτό και ότι η 

δική του συµπεριφορά επηρεάζει συστηµατικά τη συµπεριφορά του συντρόφου. 

Συνεπώς, αυτές οι συµπεριφορές χαρακτηρίζουν τόσο τον διαπροσωπικό εαυτό όσο 

και τον διαπροσωπικό άλλο.  

«Εγώ µπορώ να δω ότι ο άνθρωπος στον οποίο απευθύνεσαι (το 
διαπροσωπικό εµένα) είναι το ίδιο το πρόσωπο που βρίσκεται εδώ, σε 
αυτό σηµείο παρατήρησης, σε αυτό το περιβάλλον (το οικολογικό 
εµένα). Για αυτό το λόγο, αυτές οι δύο όψεις του εαυτού σπάνια 
βιώνονται χωριστά» (ό.π., σ. 46).   



55 

 

Μεταξύ του οικολογικού εαυτού και του διαπροσωπικού εαυτού υπάρχουν 

εντυπωσιακές οµοιότητες και διαφορές. Όσον αφορά στις οµοιότητες, τόσο στον 

οικολογικό εαυτό όσο και στον διαπροσωπικό εαυτό, γίνεται αντιληπτή µια σχέση, η 

σχέση µεταξύ εαυτού και περιβάλλοντος στον οικολογικό εαυτό, και η σχέση µεταξύ 

εαυτού και άλλου στον διαπροσωπικό εαυτό. Επίσης, σε κάθε περίπτωση των δυο 

παραπάνω όψεων του εαυτού, οι σηµαντικές πληροφορίες προέρχονται από τις 

πράξεις του ίδιου του βρέφους: στην οικολογική αντίληψη µε την κίνηση και τις 

πράξεις του βρέφους µέσα στο περιβάλλον, ενώ στη διαπροσωπική αντίληψη µε τις 

κατάλληλες απαντήσεις του βρέφους που προκαλούν συνεχή αµοιβαιότητα. Τέλος, 

και ο οικολογικός εαυτός και ο διαπροσωπικός εαυτός είναι καθ’ όλα ρεαλιστικοί, 

καθώς η συνείδηση του βρέφους για το κοντινό περιβάλλον είναι άµεση και 

αξιόπιστη, και το ίδιο συµβαίνει και µε την επίγνωσή του ότι συµµετέχει σε µια 

συνεχιζόµενη συνδιαλλαγή. Ωστόσο, ο οικολογικός εαυτός και ο διαπροσωπικός 

εαυτός βασίζονται σε διαφορετικά είδη πληροφοριών, τα οποία γίνονται εµφανή σε 

αρκετά διαφορετικές καταστάσεις. Ο οικολογικός εαυτός είναι ενεργά αντιληπτός 

ακόµη και όταν δεν είναι κανείς παρών, ενώ ο διαπροσωπικός εαυτός δεν υφίσταται 

αν δεν υπάρχει ένας σύντροφος (Neisser, 1991).   

Συµπερασµατικά, η αντίληψη µας παρέχει δυο ευδιάκριτα είδη γνώσης του 

εαυτού, την οικολογική όψη και την διαπροσωπική όψη. Αυτές οι δυο όψεις του 

εαυτού παίζουν σηµαντικό ρόλο στην πορεία της επίγνωσης του βρέφους για το ποιος 

είναι. Τα βρέφη έχουν οικολογικό και διαπροσωπικό εαυτό πολύ πριν αναπτύξουν τις 

γνωστικές δοµές, από τις οποίες οι άλλες πτυχές του εαυτού θα εξαρτηθούν 

αργότερα. Επιπλέον, αυτές οι µορφές της αντίληψης δεν εξαφανίζονται ποτέ. Οι 

ενήλικες γνωρίζουν τις άµεσες οικολογικές και κοινωνικές καταστάσεις καθ’ όλη τη 

διάρκεια της ζωής, ακόµα και όταν υπερτερούν περισσότερο αναπαραστατικές πτυχές 

του εαυτού (Neisser, 1988, 1991, 1993).  

Όσον αφορά στον εννοιακό εαυτό, ο Neisser (1988, 1991) υποστηρίζει ότι 

κάθε άνθρωπος έχει µια έννοια του εαυτού του ως ένα ιδιαίτερο πρόσωπο σε ένα 

γνωστό περιβάλλον. Αυτές οι έννοιες του εαυτού δεν είναι πάντα σωστές και 

δηµιουργούνται στην κοινωνική ζωή, µε αποτέλεσµα να ποικίλλουν ευρέως ως προς 

τις διαφορετικές κοινωνίες και τους πολιτισµούς. Συνεπώς, ο εαυτός απαρτίζεται από 

µια λίστα εννοιών, χαρακτηριστικών και ιδιοτήτων, κάποιες από τις οποίες 

αναφέρονται σε κοινωνικούς ρόλους και κάποιες σε αποδόσεις χαρακτηριστικών του 
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εαυτού για τον εαυτό. Ο εννοιακός εαυτός αποτελεί στην πραγµατικότητα ένα 

γνωστικό µοντέλο, το οποίο διαµορφώνεται µέσω της εµπειρίας, της διδασκαλίας, της 

παρατήρησης, και συνιστά τις απόψεις και τις πεποιθήσεις για τον εαυτό που 

αποκτούµε από τους Σηµαντικούς Άλλους. Στη συνέχεια, ο εννοιακός εαυτός είναι 

αυτός που θα ρυθµίσει το τι θα παρατηρήσουµε και πώς θα το ερµηνεύσουµε. Αφού 

διαµορφωθεί και αναπτυχθεί ο εννοιακός εαυτός, ο Neisser υποστηρίζει ότι αλλάζει 

µε δυσκολία. 

Πιο αναλυτικά, ο εννοιακός εαυτός διαφοροποιείται από τις άλλες τέσσερις 

όψεις του εαυτού, καθώς οι θεωρίες του βασίζονται πρώτιστα στις κοινωνικά 

καθιερωµένες και λεκτικές ιδέες που επικοινωνούνται µεταξύ των ανθρώπων. Καθώς 

το άτοµο διαµορφώνει τον εννοιακό εαυτό του, εντούτοις, προσπαθεί συχνά να λάβει 

υπόψη του και άλλα είδη εµπειρίας. Κατά συνέπεια, οι έννοιες του εαυτού 

περιλαµβάνουν ιδέες για τους φυσικούς οργανισµούς, για τη διαπροσωπική 

επικοινωνία, για τα είδη των πραγµάτων που το άτοµο έχει κάνει στο παρελθόν και 

είναι πιθανό να τα επαναλάβει στο µέλλον, και ειδικά για την έννοια των σκέψεων 

και των συναισθηµάτων του. Το αποτέλεσµα είναι ότι κάθε ένα από τα άλλα τέσσερα 

είδη της γνώσης του εαυτού αναπαρίσταται, επίσης, στον εννοιακό εαυτό. Η 

κοινωνική συµπεριφορά διαµορφώνεται όχι µόνο από την άµεσα αντιληπτή ποιότητα 

των πραγµατικών κοινωνικών αλληλεπιδράσεων αλλά και από τις θεωρίες µας για το 

πώς συσχετιζόµαστε, και το πώς πρέπει να συσχετιζόµαστε µε τους άλλους 

ανθρώπους. Οι αναµνήσεις µας από προηγούµενες εµπειρίες εξαρτώνται από τις 

συλλήψεις του εαυτού µας, καθώς επίσης και από τις αρχικά αποθηκευµένες 

πληροφορίες. Ακόµη και οι ερµηνείες για τις ιδιωτικές µας εµπειρίες 

διαµορφώνονται, εν µέρει, από αυτό που πιστεύουµε ότι η εµπειρία πρέπει να είναι 

(Neisser, 1988, 1991).  

Ο εννοιακός εαυτός εµφανίζεται προς το τέλος του πρώτου έτους, τότε που το 

βρέφος αρχίζει να έχει επίγνωση ότι το ίδιο αποτελεί αντικείµενο της προσοχής του 

άλλου, και τότε αρχίζει σταδιακά να σκέφτεται µε µεγαλύτερη σαφήνεια για τον 

εαυτό του. Τα βρέφη µικρότερης ηλικίας διαθέτουν οικολογικό και διαπροσωπικό 

εαυτό, αλλά όχι εννοιακό εαυτό, καθώς δεν έχουν ακόµη την ικανότητα να 

αντιληφθούν τον εαυτό τους ως αντικείµενο σκέψης (Neisser, 1988). Αντιθέτως, 

γύρω στο δέκατο µήνα, τότε που στη διυποκειµενική σχέση παρατηρείται κοινό 
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µοίρασµα προσοχής και αντικειµένων, τα βρέφη αρχίζουν να καταλαβαίνουν ότι οι 

άλλοι µιλούν προς αυτά και για αυτά, και έτσι αναδύεται ο εννοιακός εαυτός.  

Ο εννοιακός εαυτός αποτελεί βασική όψη του εαυτού, καθώς είναι αυτός που 

παρέχει στον άνθρωπο το βίωµα του ενοποιηµένου εαυτού και αποτελεί συνδετικό 

κρίκο µεταξύ των υπόλοιπων τεσσάρων όψεων του εαυτού. Σε αντίθεση µε τον 

οικολογικό εαυτό και τον διαπροσωπικό εαυτό, ο εννοιακός εαυτός γίνεται έµµεσα 

αντιληπτός και εµφανίζεται µόνον όταν το άτοµο σκέφτεται για τον εαυτό του ή την 

εκάστοτε κατάστασή του (Neisser, 1993). Όπως τονίζει ο Neisser (1988), είναι λάθος 

να υποθέτουµε ότι ο εννοιακός εαυτός είναι ο µόνος εαυτός που έχουµε, αλλά είναι, 

επίσης, λάθος να υποτιµήσουµε τη δραστηριότητα και τη σηµασία του. 

Οι αντικειµενικώς υπάρχουσες πληροφορίες που είδαµε στoν οικολογικό και 

τον διαπροσωπικό εαυτό, αφορούν µόνο στον παροντικό εαυτό, καθώς µπορούµε να 

δούµε τι κάνουµε και µε ποιον αυτή τη στιγµή, αλλά δεν µπορούµε να γνωρίζουµε τι 

κάναµε χθες ή την προηγούµενη εβδοµάδα. Για να καταφέρει το άτοµο να γνωρίζει τι 

έκανε στον παρελθόν, πρέπει να διαθέτει µνήµη απ’ όπου να µπορεί να ανακαλέσει 

πληροφορίες. Ο Neisser (1988) όρισε τον εκτεταµένο εαυτό ως τον εαυτό όπως ήταν 

στο παρελθόν και όπως αναµένουµε να είναι στο µέλλον. Αργότερα (Neisser, 1991), 

αφαίρεσε από τον παραπάνω ορισµό το τελευταίο µέρος του και το πρόσθεσε στην 

τελευταία όψη του εαυτού, στον ιδιωτικό εαυτό. Στη συνέχεια, ο Neisser (1993) 

υιοθετεί τον τελευταίο του ορισµό και αναφέρεται στον εκτεταµένο εαυτό ως τον 

εαυτό όπως ήταν στο παρελθόν.  

Ο εκτεταµένος εαυτός αρχίζει να βιώνεται µετά το τρίτο έτος, καθώς, όπως 

παρατηρεί ο Neisser (1988), παιδιά ηλικίας δυο χρονών µπορούν να ανακαλέσουν 

προηγούµενες εµπειρίες, αν τους ζητηθεί, αλλά δεν ανταλλάσουν ιστορίες για το 

παρελθόν, και, γενικά, ζώντας στο παρόν, δεν σκέφτονται τους εαυτούς τους σαν να 

έχουν να αφηγηθούν παρελθοντικά γεγονότα. Αντιθέτως, σε παιδιά ηλικίας άνω των 

τριών ετών το ενδιαφέρον για το παρελθόν αυξάνεται, καθώς τότε αρχίζουν να 

κατανοούν την κοινωνική σηµασία της αυτοβιογραφικής µνήµης, δηλαδή τη 

δυνατότητα για την επέκταση των σχέσεων πέρα από την παρούσα στιγµή. Συνεπώς, 

ο εκτεταµένος εαυτός αποτελεί εκείνη την όψη του εαυτού που υπερβαίνει το παρόν 

και εκτείνεται στο παρελθόν. Όπως αναφέρει ο Neisser (1988), «Εγώ είµαι ο 

άνθρωπος που είχε συγκεκριµένες εµπειρίες και που τακτικά εµπλέκοµαι σε 

συγκεκριµένες και οικογενειακές ρουτίνες» (ό.π., σ. 36). Επιπλέον, ο εκτεταµένος 
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εαυτός βασίζεται σε πληροφορίες αποθηκευµένες στη µνήµη και στην ανακατασκευή 

τους, και για αυτό το λόγο είναι λιγότερο ακριβής από τον οικολογικό εαυτό και τον 

διαπροσωπικό εαυτό. Ο τρόπος που θυµόµαστε και αφηγούµαστε τα προσωπικά µας 

γεγονότα του παρελθόντος δεν είναι ο ακριβής τρόπος που τα βιώσαµε, αλλά και ούτε 

τα αφηγούµαστε µε τον ίδιο τρόπο σε κάθε περίσταση. Ως εκ τούτου, οι αφηγήσεις 

µας προσαρµόζονται, αφενός στις απαιτήσεις των συνθηκών, αφετέρου επηρεάζονται 

από τις αναµνήσεις των άλλων για τον εαυτό µας και από τον εννοιακό εαυτό, ο 

οποίος συµβάλλει άµεσα σε αυτό που επιλέγουµε να ανακαλέσουµε και στην 

ακρίβεια της ανάκλησης. 

Όλες οι χρήσεις του παρελθόντος δεν περιλαµβάνουν γνώση για τον 

εκτεταµένο εαυτό (Neisser, 1988). Εκτενέστερα, η διαδικαστική µνήµη είναι 

ουσιαστικά ανεξάρτητη από τη µνήµη για την προσωπική εµπειρία. Η αντιληπτική 

και κινητική µάθηση είναι προφανείς περιπτώσεις, καθώς οι αποκτηθείσες ικανότητες 

είναι βασισµένες σε πληροφορίες που έχουν αποκτηθεί στο παρελθόν, αλλά όχι 

απαραιτήτως σε πληροφορίες για τον ίδιο τον παρελθοντικό εαυτό.  

Αντιθέτως, η αυτοβιογραφική µνήµη, οι γενικευµένες αναπαραστάσεις ενός 

γεγονότος και τα σενάρια συµβάλλουν στην ανάδυση και την ανάπτυξη του 

εκτεταµένου εαυτού. Όσον αφορά στη σεναριακή γνώση, ακόµη και ένα παιδί τριών 

χρονών µπορεί εύκολα να απαντήσει σε ερωτήσεις ρουτίνας, και ακόµη κι αν η 

απάντησή του δεν είναι πολύ λεπτοµερής και πολύπλοκη, σχεδόν πάντα περιλαµβάνει 

µια σωστή ακολουθία γεγονότων. Αυτό που ο Neisser (1988) θεωρεί εδώ σηµαντικό, 

δεν είναι µόνο ότι τα παιδιά τριών ετών είναι σε θέση να εκτελέσουν τέτοιες ρουτίνες, 

αυτό το κάνουν ήδη από τα δυο τους χρόνια, αλλά το γεγονός ότι θυµούνται τη 

διαδικασία µιας ρουτίνας και µπορούν να την ανακαλέσουν ακόµη και όταν αυτή δεν 

εκτελείται. Για να συµβεί αυτό, χρειάζεται το παιδί να έχει επίγνωση ότι υπάρχει και 

εκτός της παρούσας στιγµής, να έχει δηλαδή επίγνωση της χρονικής συνοχής, και ως 

εκ τούτου να έχει επίγνωση του εκτεταµένου εαυτού του. Εντούτοις, στην περίπτωση 

της γνώσης από τη γενικευµένη αναπαράσταση συµβάντος,  

 

 

 

 

 

«ο εαυτός δεν ανήκει τόσο πολύ στο παρελθόν ως προς την σφαίρα 
των κανονικοτήτων, των κανόνων και των ρόλων. Αυτό συµβαίνει, 
γιατί στη σεναριακή µνήµη, το παιδί λέει αυτό είναι αυτό που κάνω, 
ενώ ο πραγµατικά παρελθοντικός εαυτός καθιερώνεται σαφέστερα 
από την επεισοδιακή µνήµη, όταν το παιδί µπορεί να πει ότι αυτό 
είναι αυτό που έκανα» (Neisser, 1988, σσ. 47-48).   
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Εν κατακλείδι, ο εκτεταµένος εαυτός συνδέεται µε τον οικολογικό εαυτό 

µέσω των αντικειµενικώς διαθέσιµων πληροφοριών. Ακόµη και στην πράξη της 

ανάκλησης του παρελθόντος, το άτοµο µπορεί να δει ότι είναι εδώ στις περιστάσεις 

του παρόντος. Ωστόσο, η συνοχή τους δεν είναι πάντα εµφανής, καθώς, όπως εξηγεί 

ο Neisser (1988), ο άνθρωπος δεν χρειάζεται να ξέρει εκείνες ακριβώς τις περιστάσεις 

προκειµένου να θυµηθεί αποτελεσµατικά. Τέλος, είναι πιθανόν, ο ενθυµούµενος, 

εκτεταµένος εαυτός να είναι κάπως αποµακρυσµένος από τον εαυτό που βιώνεται στο 

παρόν, από τον οικολογικό δηλαδή εαυτό. Η πιθανότητα αυτή, δίνει αφορµή για 

ποικίλες µεµονωµένες και πολιτιστικές διαφορές, καθώς κάποιοι άνθρωποι 

ενδιαφέρονται περισσότερο για το παρελθόν και κάποιοι άλλοι λιγότερο.  

Η τελευταία όψη του εαυτού είναι ο ιδιωτικός εαυτός (Neisser, 1988, 1991). Ο 

ιδιωτικός εαυτός αναδύεται µεταξύ των τεσσεράµισι και πέντε χρόνων και ορίζεται 

ως εκείνος ο εαυτός που έχει επίγνωση της αποκλειστικότητας και της µοναδικότητας 

της συνειδητής του εµπειρίας, η οποία δεν είναι διαθέσιµη σε οποιονδήποτε άλλο. 

Όπως αναφέρει ο Neisser (1988), «Εγώ είµαι, σε γενικές γραµµές, ο µοναδικός 

άνθρωπος που µπορεί να νιώσει αυτόν τον µοναδικό και συγκεκριµένο πόνο» (ό.π., σ. 

36). Μερικές από αυτές τις εµπειρίες είναι τα όνειρα, οι φαντασίες, τα συναισθήµατα, 

και αποτελούν σηµαντική πηγή γνώσης για τον εαυτό.  

Σύµφωνα µε τον Neisser (1988), δεν έχουµε µόνο ιδιωτική εµπειρία αλλά και 

ανάµνησή της, καθώς ανακαλούµε τα όνειρα που είδαµε το προηγούµενο βράδυ ή τις 

σκέψεις που κάναµε την προηγούµενη εβδοµάδα, και έτσι αυξάνουµε το χώρο του 

εκτεταµένου εαυτού. Συνεπώς, η εµπειρία του ιδιωτικού εαυτού συνοδεύεται, επίσης, 

από τη µνήµη. Η σηµασία της συµβολής της µνήµης ποικίλλει σηµαντικά από άτοµο 

σε άτοµο, ίσως, εν µέρει, επειδή η µνήµη της ιδιωτικής εµπειρίας είναι σχετικά 

φτωχή. Οι πόνοι, για παράδειγµα, είναι εµφανώς δύσκολο να ανακληθούν, καθώς, αν 

και θυµόµαστε ότι πονούσαµε, δεν µπορούµε εύκολα να συλλάβουµε εκ νέου την 

ποιότητα της εµπειρίας. Η ίδια δυσκολία εµφανίζεται και στα όνειρα, εφόσον οι 

περισσότεροι άνθρωποι ξεχνούν τα περισσότερα όνειρά τους σχεδόν αµέσως.  

Συνοψίζοντας, κατά τη γνωστική θεωρία του Neisser (1988, 1991, 1993), ο 

εαυτός αποτελείται από πέντε επιµέρους όψεις, οι οποίες βιώνονται ως ενωµένες και 

συνεχείς. Πιο αναλυτικά, ο οικολογικός εαυτός και ο διαπροσωπικός εαυτός είναι 

πτυχές του ίδιου προσώπου και γίνονται άµεσα αντιληπτοί, καθώς συµµετέχουν στις 

ίδιες δραστηριότητες. Ο εννοιακός εαυτός γίνεται έµµεσα αντιληπτός, εµφανίζεται 
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µόνον όταν το άτοµο σχηµατίζει µια έννοια για τον εαυτό του ή την εκάστοτε 

κατάστασή του, και συνδέεται µε τις τέσσερις επιµέρους όψεις του εαυτού. Ο 

εκτεταµένος εαυτός συνδέεται µε τις δύο παραπάνω όψεις του εαυτού, όχι µόνο 

επειδή αυτό που ανακαλούµε είναι οικολογικές και διαπροσωπικές εµπειρίες, αλλά 

επειδή µπορούµε να δούµε πού είµαστε ακόµη και στην ίδια την ανάµνηση. Τέλος, 

στον ιδιωτικό εαυτό, τουλάχιστον µια µορφή συνείδησης, µια συνείδηση της 

µοναδικότητάς µας, είναι στενά συνδεµένη µε την παρούσα κατάστασή µας. Αυτό 

συµβαίνει, παρέχοντας µια, κατά προσέγγιση, συνεπή περιγραφή των εαυτών µας ως 

πρόσωπα στην αλληλεπίδρασή µας µε τους συνανθρώπους µας.  

Ωστόσο, µέσα από τις πέντε ευδιάκριτες όψεις του εαυτού, δεν γνωρίζουµε 

µόνο τους εαυτούς µας, αλλά γνωρίζουµε, επίσης, τους οικείους ανθρώπους και 

εκείνοι γνωρίζουν εµάς µε παρόµοιο τρόπο. Εφόσον υπάρχουν πολλά είδη γνώσης για 

τον εαυτό, τότε υπάρχουν και πολλά είδη γνώσης για τους άλλους. Εποµένως, 

παίρνουµε πληροφορίες για τους άλλους ανθρώπους οικολογικά, βλέποντας τι 

κάνουν, και διαπροσωπικά, µέσω της άµεσης αλληλεπίδρασης. Θυµόµαστε τις 

προηγούµενες συναντήσεις µας µαζί τους και τους σκεφτόµαστε, µε τρόπους που 

εξαρτώνται από τις γενικές µας αντιλήψεις για την ανθρώπινη φύση. Συνεπώς, οι 

ίδιες αλληλεπιδράσεις που προσδιορίζουν έναν αληθινό διαπροσωπικό εαυτό, 

προσδιορίζουν, επίσης, έναν αληθινό διαπροσωπικό άλλο (Neisser, 1988, 1991, 

1993).  
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Ο ρόλος της µίµησης στην ανάπτυξη του διυποκειµενικού Εαυτού 

 

Η µίµηση έχει βρεθεί στο επίκεντρο της ψυχολογικής έρευνας εδώ και πολλά 

χρόνια. Μπορούν τα νεογνά και τα βρέφη να µιµούνται; η µίµηση είναι έµφυτη 

ικανότητα ή µαθαίνεται; ποιος είναι ο µηχανισµός της και ποια η συνεισφορά της 

στην ανάπτυξη του εαυτού; - αυτά είναι µόνο µερικά από τα ερωτήµατα που 

απασχόλησαν την ερευνητική δραστηριότητα ψυχαναλυτών, γνωστικών και 

αναπτυξιακών ψυχολόγων, νευροεπιστηµόνων, συµπεριφοριστών και ηθολόγων στο 

πέρασµα του χρόνου. Στο παρόν κεφάλαιο, παραθέτουµε τις θεωρίες του Piaget 

(1945/1962), της Πανοπούλου – Μαράτου (1998/2000, βλ. επίσης Maratos, 1973, 

1982, 1998), των Meltzoff και Moore (1977, 1983, 1988, 1989, 1992, 1997, 1999) και 

του Κουγιουµουτζάκη (1983, 1985, 1988, 1992b, 1999, 2005, 1998/2006, 2007), 

καθώς οι θέσεις και τα ευρήµατα των παραπάνω θεωρητικών, υποδεικνύουν άµεση 

σύνδεση της ικανότητας για µίµηση µε την ανάδυση του εαυτού στη βρεφική ηλικία. 

Το κεφάλαιο ολοκληρώνεται µε µια συγκριτική «ανάγνωση» των συγκεκριµένων 

θεωριών. 

 

Η θεωρία του Jean Piaget για τη µίµηση 
 

Στο παρόν υποκεφάλαιο παρουσιάζουµε τη θεωρία του Piaget (1945/1962, βλ. 

επίσης Piaget & Inhelder, 1967) για τη µίµηση. Ο Piaget (1945/1962), µέσω 

συστηµατικής παρατήρησης των δικών του τριών παιδιών και ενός πειράµατος που 

διενήργησε στη Γενεύη, προβαίνει στη διάκριση τριών ειδών µίµησης, καθένα από τα 

οποία αντιστοιχεί στα τρία πρώτα στάδια της νοητικής ανάπτυξης. Πιο αναλυτικά, η 

αισθησιοκινητική µίµηση εκτείνεται από τη γέννηση µέχρι το δεύτερο χρόνο, η 

αναπαραστατική µίµηση, από το δεύτερο έως τον έβδοµο χρόνο και η στοχαστική 

µίµηση από τον όγδοο χρόνο και µετά.  

Σύµφωνα µε τον Piaget (1945/1962), η µίµηση δεν θεωρείται έµφυτη 

ικανότητα του ανθρώπου, αλλά επίκτητη, καθώς το βρέφος µαθαίνει να µιµείται 

σταδιακά τις συµπεριφορές ενός άλλου ανθρώπου. Στη θεωρία του, η µίµηση 

διακρίνεται στην παρόρµηση για µίµηση και στην τεχνική της µίµησης. Η παρόρµηση 

της µίµησης είναι έµφυτη και αφορά στην τάση του βρέφους να αναπαράγει τις 

αντιδράσεις του. Η αυτο-αναπαραγωγή όµως, δεν ερµηνεύει πλήρως την τάση για 

µίµηση, καθώς αυτή βαθµιαία διαφοροποιείται από την αφοµοίωση και εκτείνεται 
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στην προσπάθεια για συµµόρφωση. Η τεχνική της µίµησης είναι επίκτητη, καθώς το 

παιδί µαθαίνει να µιµείται. Ωστόσο, όπως τονίζει ο Piaget, κατά τους πρώτους 18 

µήνες η µάθηση της τεχνικής της µίµησης είναι δύσκολη, αφενός, γιατί το επίπεδο 

της γνωστικής ανάπτυξης του βρέφους είναι σε πρωταρχικό ακόµη στάδιο, αφετέρου, 

γιατί το βρέφος δεν έχει ακόµη την ικανότητα αναπαράστασης του νοητικού 

µοντέλου µε τη µορφή της νοητικής εικόνας στη µνήµη του. 

Όπως η αισθησιοκινητική νόηση, έτσι και η αισθησιοκινητική µίµηση κατά τα 

δυο πρώτα χρόνια αναπτύσσεται σε έξι υποστάδια. Κατά το πρώτο υποστάδιο 

(γέννηση έως πρώτος µήνας), την προετοιµασία µέσω των αντανακλαστικών, ο 

Piaget (1945/1962) υποστηρίζει ότι το νεογνό δεν µιµείται, καθώς «η αναπαραγωγή 

ενός µοντέλου φαίνεται να περιλαµβάνει ένα στοιχείο που αποκτάται από την 

εµπειρία» (1962, σ. 7). Τα νεογνικά αντανακλαστικά όµως, είναι κλειστά στην είσοδο 

της καινούριας εµπειρίας, µε αποτέλεσµα «η µίµηση να αποκλείεται εξ’ ορισµού από 

το επίπεδο των αµιγώς αντανακλαστικών» (ό.π., σ. 7). Μια πρώτη έκφραση της 

προετοιµασίας της µίµησης µέσω της εξάσκησης των αντανακλαστικών είναι το 

µιµητικό κλάµα των νεογέννητων, που έχει ονοµαστεί και µεταδοτικό. Ένα νεογνό, 

για παράδειγµα, κλαίει στο µαιευτήριο και αρχίζουν να κλαίνε όλα τα νεογέννητα που 

βρίσκονται κοντά του. Το παράδειγµα αυτό δεν αποτελεί µίµηση για τον Piaget, αλλά 

µια αντανακλαστική απάντηση σε ένα εξωτερικό ερέθισµα. Κατά τον πρώτο µήνα, η 

αφοµοίωση και η συµµόρφωση είναι αδιαφοροποίητες και η εξάσκηση των 

αντανακλαστικών γίνεται µέσω της αναπαραγωγικής και γενικεύουσας αφοµοίωσης. 

Η αναγνωριστική όψη της αφοµοίωσης δεν είναι ακόµη λειτουργική, γι’ αυτό και το 

νεογνό δεν µπορεί να διακρίνει, σύµφωνα µε τον Piaget, το δικό του κλάµα από το 

κλάµα των άλλων νεογνών.  

Το δεύτερο υποστάδιο (πρώτος έως τέταρτος µήνας) χαρακτηρίζεται από τη 

διεύρυνση των αντανακλαστικών και την ένταξη συγκεκριµένων εξωτερικών 

στοιχείων, ως αποτέλεσµα µιας πραγµατικής εµπειρίας, στις διαφοροποιηµένες 

κυκλικές αντιδράσεις. Η ενσωµάτωση των νέων στοιχείων στις διαφοροποιηµένες 

κυκλικές αντιδράσεις και η αφοµοίωση τους σε ένα ήδη γνωστό κυκλικό σχήµα, 

αποτελούν δυο συνθήκες που καθιστούν εφικτή την έναρξη της µίµησης. Κατά τη 

διάρκεια του δεύτερου υποσταδίου, και όταν τα πρότυπα που παρουσιάζονται είναι 

ίδια µε τα αρχικά στοιχεία, η αφοµοίωση των νέων στοιχείων συµβαδίζει µε την 

ικανότητα της εκ νέου σύλληψης αυτών των στοιχείων µέσω της αναπαραγωγικής 
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αφοµοίωσης. Κατά συνέπεια, στο βαθµό που το βρέφος µπορεί να συµµορφώσει την 

ακοή του και τη φωνοποίησή του στους νέους ήχους, µπορεί, επίσης, να τους 

αναπαράγει µέσω των κυκλικών αντιδράσεων, και έτσι να τους µιµηθεί, αν και η 

αφοµοίωση και η συµµόρφωση είναι ακόµη αδιαφοροποίητες (Piaget, 1945/1962).  

Ο Piaget (1945/1962) παρατήρησε σποραδική µίµηση κάποιων ακουστικών 

και οπτικών µοντέλων που είναι γνωστά στο βρέφος και συµπίπτουν µε αντίστοιχες 

δικές του δραστηριότητες. Πιο αναλυτικά, κατά το δεύτερο υποστάδιο διέκρινε τρία 

είδη φωνητικής µίµησης: τη φωνητική µετάδοση, την αµοιβαία µίµηση και τη 

σποραδική φωνητική µίµηση. Στην περίπτωση της φωνητικής µετάδοσης, οι φωνές 

των άλλων κινητοποιούν τη φωνή του βρέφους, το οποίο µιµείται µε ανακρίβεια τους 

οικείους ήχους που ακούει. Στην αµοιβαία µίµηση, ο ενήλικας µιµείται µε ακρίβεια 

τους ήχους του βρέφους και, όταν αυτός σταµατήσει, το βρέφος συνεχίζει να µιµείται 

το δικό του ήχο. Τέλος, η σποραδική φωνητική µίµηση χαρακτηρίζεται από την 

προσπάθεια του βρέφους να µιµηθεί µε κάποια σχετική ακρίβεια τους οικείους ήχους 

του άλλου, ήχους τους οποίους δεν είχε εκφέρει πριν. Τα βρέφη µιµούνται, επίσης, 

κινήσεις του κεφαλιού από δεξιά προς τα αριστερά, από τα αριστερά προς τα δεξιά, 

κινήσεις πάνω – κάτω και αντίστροφα, και κινήσεις των χεριών. 

Όπως τονίζει ο Piaget (1945/1962), αυτά τα είδη ακουστικών και οπτικών 

µιµήσεων θεωρούνται περιπτώσεις ακούσιας αυτο-µίµησης, δηλαδή, συνέχιση της 

κυκλικής αντίδρασης, και όχι πραγµατικές µιµήσεις. Οι πραγµατικές µιµήσεις θα 

γίνουν εφικτές µόνο όταν η συµµόρφωση διαφοροποιηθεί από την αφοµοίωση. Η 

αρχική αδιαφοροποίητη κατάσταση µεταξύ συµµόρφωσης και αφοµοίωσης, «είναι ο 

λόγος που στην αρχή υποκείµενο και αντικείµενο είναι ένα, και η πρωτογενής 

συνείδηση δεν µπορεί να διακρίνει το ρόλο του υποκειµένου από το ρόλο του 

αντικειµένου» (1962, σ. 13). 

Στο τρίτο υποστάδιο (τέταρτος έως όγδοος µήνας), περίοδο κατά την οποία 

αναδύονται οι δευτερογενείς κυκλικές αντιδράσεις, η αφοµοίωση εκτός από 

αναπαραγωγική γίνεται και αναγνωριστική και η µίµηση γίνεται πιο συστηµατική και 

συµπεριλαµβάνει δραστηριότητες ορατές στο βρέφος. Ωστόσο, η µίµηση 

εξακολουθεί να περιορίζεται σε κινήσεις που το βρέφος έχει ξανακάνει αυθόρµητα, 

χωρίς να παρατηρείται κάποια προσπάθεια µίµησης καινούριων, µη οικείων 

µοντέλων, που δεν ανήκουν στο αυθόρµητο ρεπερτόριο της συµπεριφοράς του. 

Σκοπός του βρέφους είναι η διατήρηση αυτού που έχει ήδη αρχίσει και που, 
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προφανώς, του προκαλεί ευχαρίστηση. Όπως παρατηρεί ο Piaget (1945/1962), τα 

βρέφη µιµούνται µε συστηµατικό και εµπρόθετο τρόπο οικείους ήχους και κινήσεις, 

και συγκεκριµένα, µιµούνται τις κινήσεις που µπορούν να δουν τους εαυτούς τους να 

κάνουν και όχι κινήσεις µη ορατές από αυτά. Με άλλα λόγια, η µίµηση του βρέφους 

κατά το τρίτο υποστάδιο καθορίζεται από το περιεχόµενο των πρωτογενών και των 

δευτερογενών κυκλικών αντιδράσεων στο βαθµό που οι κινήσεις προκαλούν την 

οπτική αντίληψη. 

Κατά το τέταρτο υποστάδιο (όγδοος έως 12ος µήνας) τα σχήµατα 

συντονίζονται µεταξύ τους, αρχίζουν να εφαρµόζονται σε νέες καταστάσεις και 

παρατηρούνται µορφές συµπεριφοράς που δείχνουν, κατά τον Piaget (1952, 1954, βλ. 

επίσης Piaget & Inhelder, 1967), την ικανότητα του βρέφους για νοητική διεργασία. 

Ο συντονισµός των σχηµάτων επιτρέπει στο βρέφος να αφοµοιώσει τις κινήσεις των 

άλλων στις κινήσεις του δικού του σώµατος, ακόµα και όταν οι κινήσεις δεν είναι 

ορατές σε αυτό. Η µίµηση των µη ορατών κινήσεων επιτυγχάνεται µέσω του 

συνδυασµού τεσσάρων παραγόντων, την εµπειρία του βρέφους, τα µιµητικά 

παιχνίδια που παίζουν οι γονείς µε τα βρέφη, το συντονισµό των δευτερογενών 

κυκλικών αντιδράσεων και τη λειτουργία των ενδείξεων. Όπως αναφέρει ο Piaget 

(1945/1962), η ένδειξη έχει µεσολαβητικό ρόλο ανάµεσα στη συµπεριφορά του 

µοντέλου και τη µιµητική συµπεριφορά του βρέφους, είναι παράγωγο του 

συντονισµού των σχηµάτων, η φύση της είναι αντιληπτική και όχι αναπαραστατική, 

και σκοπός της είναι η απόδοση σηµασιών. Στο τέλος αυτού του υποσταδίου, το 

βρέφος αρχίζει να µιµείται καινούρια µοντέλα, τα οποία αντιλαµβάνεται ακουστικά ή 

οπτικά. Η εξέλιξη αυτή προέρχεται από τη σταδιακή διαφοροποίηση της 

συµµόρφωσης από την αφοµοίωση, µε την πρώτη να αναλαµβάνει πιο ενεργητικό 

ρόλο. 

Στο πέµπτο υποστάδιο (12ος έως 18ος µήνας), ο Piaget (1945/1962) παρατηρεί 

συστηµατική µίµηση καινούριων µοντέλων, ακόµα και εκείνων που το βρέφος δεν 

έχει άµεσο οπτικό ή ακουστικό έλεγχο. Η µιµητική συµπεριφορά του βρέφους είναι 

τώρα, για πρώτη φορά, αληθινή, καθώς το βρέφος συµµορφώνει συστηµατικά τα 

σχήµατά του στις απαιτήσεις του εξωτερικού περιβάλλοντος και καταφέρνει να 

µιµηθεί άγνωστους ήχους και κινήσεις. Για να επιτευχθεί η συστηµατική µίµηση, ο 

Piaget τονίζει τον σηµαντικό και απαραίτητο ρόλο του συντονισµού καινούριων 



65 

 

σχηµάτων – πράξεων, καθώς επίσης και της γνώσης του σώµατος και της εικόνας 

του. 

Το έκτο υποστάδιο (18ος έως 24ος µήνας) χαρακτηρίζεται από τη µίµηση που ο 

Piaget (1945/1962) ονόµασε διαφοροποιηµένη, δηλαδή, τη µίµηση που είναι χρονικά 

διαφοροποιηµένη από την παρουσία του µοντέλου και η οποία δηλώνει την αρχή της 

αναπαραστατικής µίµησης. Τώρα η συµµόρφωση διαφοροποιείται ακόµη 

περισσότερο από την αφοµοίωση, η µίµηση εσωτερικεύεται και ανεξαρτητοποιείται 

από την άµεση αντίληψη, µε αποτέλεσµα το βρέφος να είναι ικανό να µιµείται το 

µοντέλο εσωτερικά µε τη µορφή των νοητικών εικόνων. Όπως αναφέρει η 

Πανοπούλου – Μαράτου (2000): 

 

 

 

 

 

 

 

 

Από το δεύτερο έως τον έβδοµο χρόνο η µίµηση παύει πια να εξαρτάται από 

τις αντιληπτικές διεργασίες και πρωταρχικό ρόλο παίζει η αναπαράσταση. Την 

περίοδο αυτή τα κίνητρα της µίµησης αλλάζουν και από αµιγώς γνωστικά 

(αισθησιοκινητική µίµηση) γίνονται γνωστικά και κοινωνικά. Στην αναπαραστατική 

µίµηση τα κοινωνικά κίνητρα παίζουν σηµαντικό ρόλο, καθώς, αν και είναι εµφανή 

από τους πρώτους µήνες της βρεφικής ζωής, τώρα µε την ανάπτυξη της νόησης και 

των κοινωνικών συναλλαγών οδηγούν το παιδί να µιµείται επιλεκτικά. Όπως 

αναφέρει ο Piaget (1945/1962), το παιδί προτιµά να µιµείται µοντέλα που θαυµάζει, 

όπως ενήλικες και µεγαλύτερα παιδιά, παρά συνοµήλικους και µικρότερα παιδιά. 

Μετά τα εφτά µε οχτώ χρόνια η µορφή της µίµησης αλλάζει και ελέγχεται πλέον από 

τη νόηση. Την περίοδο αυτή εµφανίζεται η στοχαστική µίµηση, κατά την οποία το 

παιδί γίνεται ικανό να µιµείται το µοντέλο λεπτοµερώς, να έχει συνείδηση της 

µίµησης, του εαυτού του και των πράξεών του, να αναγνωρίζει το σκοπό και την 

αιτία για την οποία µιµείται. 

«µέσα στο πλαίσιο της θεωρίας του Piaget αποδεικνύεται ότι αυτή 
η εσωτερικευµένη µορφή της µίµησης προέρχεται από την εξέλιξη 
των προηγούµενων σταδίων και ότι δε βρισκόµαστε µπροστά σε 
ένα φαινόµενο καινούριο και ασύνδετο µε προηγούµενες νοητικές 
εκδηλώσεις. Η νόηση εξελίσσεται σταδιακά και για να 
προχωρήσει βασίζεται σε προηγούµενες οργανώσεις. Η 
εσωτερίκευση των σχηµάτων και κατ’ επέκταση η 
αναπαραστατική και χρονικά διαφοροποιηµένη µίµηση είναι µια 
κρίσιµη εκδήλωση, γιατί θέτει τα απαραίτητα θεµέλια για την 
εµφάνιση της αναπαραστατικής νόησης» (ό.π., σσ. 85-86). 
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Συνοπτικά, ο Piaget (1945/1962, βλ. επίσης Piaget & Inhelder, 1967) 

προτείνει ότι η ανάδυση και η ανάπτυξη της µίµησης ακολουθεί παράλληλη διαδροµή 

µε την ανάπτυξη της νόησης. Κατά τον Piaget, η ικανότητα της µίµησης είναι 

επίκτητη και το βρέφος, µέσω τριών ειδών µίµησης, µαθαίνει να µιµείται. Η µίµηση 

εµφανίζεται το δεύτερο µήνα µε τη µορφή της αυτο-µίµησης και προς το τέλος του 

πρώτου χρόνου, και έπειτα από εξάσκηση, εξελίσσεται σε ετερο-µίµηση. Πιο 

αναλυτικά, από τη γέννηση έως τον πρώτο µήνα το νεογνό δεν µιµείται, ενώ από τον 

πρώτο µέχρι τον τέταρτο µήνα το βρέφος µιµείται σποραδικά γνωστούς ήχους και 

κινήσεις ορατές από το ίδιο. Από τον τέταρτο έως τον όγδοο µήνα το βρέφος µιµείται 

τους ίδιους τύπους µοντέλων µε αυτούς των προηγούµενων µηνών, αλλά µε πιο 

συστηµατικό τρόπο. Από τον όγδοο έως το 12ο µήνα το βρέφος είναι ικανό να 

µιµείται ορατές από αυτό κινήσεις, αλλά και νέα µοντέλα, ενώ από το 12ο έως το 18ο 

µήνα το βρέφος µιµείται και τις κινήσεις που δεν του είναι ορατές. Από το 18ο έως 

τον 24ο µήνα η µίµηση γίνεται χρονικά διαφοροποιηµένη και αναδύεται η 

αναπαράσταση µε τη µορφή των νοητικών εικόνων. Από το δεύτερο έως τον έβδοµο 

χρόνο αναπτύσσεται η αναπαραστατική µίµηση, κατά την οποία η µίµηση του 

παιδιού περιορίζεται σε γενικές πληροφορίες του µοντέλου και τέλος, από τον όγδοο 

χρόνο και µετά η µίµηση γίνεται στοχαστική και λεπτοµερής και ελέγχεται από τη 

νόηση του παιδιού. 

 

Η νεογνική µίµηση  
 

Η Πανοπούλου - Μαράτου (1998/2000, βλ. επίσης Maratos, 1973, 1982, 

1998) στα πλαίσια της πειραµατικής της µελέτης παρακολούθησε 12 νεογέννητα 

κορίτσια από την ηλικία των 15 ηµερών έως τους έξι µήνες, παρουσιάζοντάς τους 

µοντέλα για µίµηση. Σύµφωνα µε τα ευρήµατά της, τα βρέφη από την ηλικία των 15 

ηµερών έως και τριών µηνών, µιµούνται το άνοιγµα – κλείσιµο του στόµατος, την 

προβολή της γλώσσας και την κίνηση του κεφαλιού. Μετά τους τρεις και τρεισήµισι 

µήνες αντίστοιχα, οι αντιδράσεις αυτές αρχίζουν να µειώνονται. Η µίµηση των 

κινήσεων των δαχτύλων του χεριού αρχίζει από τους δυόµισι µήνες και αυξάνεται 

σταδιακά µέχρι τους έξι µήνες, ενώ η µίµηση των παθητικών κινήσεων των ποδιών 

παρουσιάζεται σε ποσοστό 5 έως 15% καθ’ όλη τη διάρκεια των έξι πρώτων µηνών. 

Μιµητική απάντηση στο µαγνητοφωνηµένο κλάµα παρατηρήθηκε µέχρι τον ενάµιση 

µήνα, µετά τον ενάµιση µήνα τα βρέφη δυσφορούν, ενώ από τους τέσσερις έως τους 
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έξι µήνες κάνουν γκριµάτσες και κλαυθµυρίσµατα. Τέλος, η εκφορά συλλαβών από 

τον ερευνητή προκαλεί παραγωγή ήχου από το βρέφος από τον πρώτο µήνα, αλλά η 

ακριβής µίµηση των φωνητικών µοντέλων εµφανίζεται γύρω στους τρεις µήνες και 

αυξάνεται µέχρι τον έκτο µήνα. 

Σύµφωνα µε την Πανοπούλου – Μαράτου (1998/2000, βλ. επίσης Maratos, 

1973, 1982, 1998), η µίµηση αποτελεί έναν προνοµιούχο τρόπο επικοινωνίας µεταξύ 

µητέρας – βρέφους και η ικανότητα για µίµηση είναι παρούσα από τη γέννηση. Στα 

πλαίσια της πρώιµης µίµησης, εκτός από την τάση για επικοινωνία, το βρέφος 

προσπαθεί να εναρµονίσει τις κινήσεις του, που τις βιώνει οπτικά και κινητικά, µε τις 

κινήσεις του άλλου που αντιλαµβάνεται οπτικά. Αυτή η εν µέρει εναρµόνιση 

αποδεικνύει ότι υπάρχει ένας δια-αισθητηριακός συντονισµός, λειτουργικός από τη 

γέννηση. Η κοινωνική και διυποκειµενική φύση της µίµησης, η επικοινωνιακή 

επιθυµία και το συναισθηµατικό της περιεχόµενο είναι ορισµένα από τα κύρια 

χαρακτηριστικά που καθιστούν τη νεογνική µίµηση τόσο σηµαντικό γεγονός. Όπως 

γράφει η ίδια: 

 

 

 

 

Όσον αφορά στην ερµηνεία της νεογνικής µίµησης, η Πανοπούλου – 

Μαράτου (1998/2000, βλ. επίσης Maratos, 1973, 1982, 1998) τονίζει ότι η µίµηση, 

αφενός δεν είναι ένα αρχαϊκό αντανακλαστικό, το οποίο εξαφανίζεται όπως κάποια 

άλλα αντανακλαστικά του νεογέννητου γύρω στους τρεις µήνες, αφετέρου δεν µπορεί 

να ερµηνευτεί στα πλαίσια ηθολογικών και µπηχεβιοριστικών θεωριών. Η µίµηση της 

προβολής της γλώσσας, για παράδειγµα, δεν µπορεί να θεωρηθεί ακούσια αντίδραση 

σε ένα ερέθισµα, η οποία είναι κληροδοτηµένη σε όλα τα ανθρώπινα είδη, καθώς δεν 

µιµούνται όλα τα νεογνά αυτό το µοντέλο, αλλά και όσα µιµούνται δεν επιδεικνύουν 

όµοιες, στερεοτυπικές κινήσεις. Ως προς τη θέση των ηθολόγων, ότι η µίµηση 

προκαλείται από κάποιον έµφυτο εκλυτικό µηχανισµό, η Πανοπούλου – Μαράτου 

διαφωνεί, γιατί, όπως υποστηρίζει, τέτοιες σταθερές συµπεριφορές δεν έχουν 

παρατηρηθεί στους ανθρώπους, παρά µόνο στα ζώα, και εξαιτίας του γεγονότος ότι 

κάποιες από τις νεογνικές µιµήσεις ελαττώνονται και εξαφανίζονται, ανεξάρτητα από 

την επαναλαµβανόµενη εµφάνιση των µοντέλων που τις προκαλούν. Τέλος, 

«η αξία της µίµησης ως µέσου συντονισµού, αναγνώρισης του 
προσώπου του άλλου (ως οµοίου του είδους), προτύπου, στο επίπεδο 
της συµπεριφοράς, ταύτισης που θα ακολουθήσει και αφορµής για 
ενσυναισθησία εκ µέρους της µητέρας για το µωρό της, είναι 
ανεκτίµητη» (Πανοπούλου – Μαράτου, 2000, σ. 191).  
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αποκλείει την ερµηνεία των µπηχεβιοριστών, σύµφωνα µε την οποία, η µίµηση της 

προβολής της γλώσσας µαθαίνεται, καθώς ερευνητικά δεδοµένα δείχνουν ότι τα 

νεογνά είναι ικανά να µιµηθούν αµέσως µετά τον τοκετό. 

Ως µαθήτρια του Piaget, ενστερνίζεται πολλές από τις απόψεις του για την 

ερµηνεία της νεογνικής µίµησης, αλλά όπως τονίζει, «χωρίς τις απαραίτητες 

διορθώσεις» (Πανοπούλου – Μαράτου, 2000, σ. 196), η θεωρία του αδυνατεί να 

ερµηνεύσει τη νεογνική µίµηση. Ειδικότερα, όπως είδαµε παραπάνω, ο Piaget 

(1945/1962) υποστηρίζει ότι το βρέφος δεν µπορεί να µιµηθεί µέχρι να αποκτήσει την 

ικανότητα αναπαράστασης του µοντέλου µε τη µορφή νοητικής εικόνας στη µνήµη 

του. Το γεγονός ότι ο Piaget τοποθετεί την αναπαραστατική διαδικασία στο τέλος του 

δεύτερου έτους είναι, κατά την Πανοπούλου - Μαράτου (1998/2000, βλ. επίσης 

Maratos, 1973, 1982, 1998), η πιο αµφισβητούµενη θέση της θεωρίας του για τη 

νεογνική µίµηση, καθώς η εύρεση της πρώιµης µιµητικής ικανότητας στη γέννηση 

και της εξέλιξής της κατά τη διάρκεια της αισθησιοκινητικής περιόδου, υποδεικνύει 

την ανάγκη αναθεώρησής της. Συνεπώς, προκειµένου το νεογνό να µιµηθεί 

χρειάζεται να είναι παρόν ένα είδος αναπαράστασης τόσο του προσώπου του βρέφους 

όσο και του προσώπου του άλλου ανθρώπου.  

Η Πανοπούλου – Μαράτου (1998/2000, βλ. επίσης Maratos, 1973, 1982, 

1998) υποστηρίζει ότι στη γέννηση υπάρχει µόνο η αναπαράσταση της εικόνας του 

προσώπου και όχι η αναπαράσταση της εικόνας του σώµατος. Όπως εξηγεί, αν το 

βρέφος είχε την πρώιµη ικανότητα να µιµείται νέες κινήσεις και κινήσεις που δεν 

ανήκουν στο συµπεριφορικό του ρεπερτόριο, αυτή η ικανότητα θα υποδήλωνε την εκ 

γενετής ύπαρξη της αναπαράστασης της εικόνας του σώµατος. Ωστόσο, όπως τονίζει, 

η ικανότητα αυτή δεν παρατηρείται. Επιπλέον, το γεγονός ότι η αρχική µίµηση 

πολλών εκφράσεων του προσώπου εξαφανίζεται για πολλούς µήνες και 

επανεµφανίζεται κατά το τέλος του πρώτου χρόνου µε διαφορετικό τρόπο, ενισχύει 

την αρχική της θέση για την ύπαρξη της αναπαράστασης µόνο της εικόνας του 

προσώπου. 

Συνοψίζοντας, κατά την Πανοπούλου – Μαράτου (1998/2000, βλ. επίσης 

Maratos, 1973, 1982, 1998), η ερµηνεία της νεογνικής µίµησης µπορεί να δοθεί από 

τη σύνθεση των θεωριών του Piaget (1945/1962) και του Trevarthen (1977, 1979, 

1992a, 1992b, 1993, 1998/2006, 2010). Από τη θεωρία του Piaget, η Πανοπούλου – 
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Μαράτου διατηρεί τη σηµασία των ενδείξεων και την όψιµη µίµηση, ενώ, από τη 

θεωρία του Trevarthen, υιοθετεί τον επικοινωνιακό ρόλο της µίµησης. 

Οι Meltzoff και Moore (1977) µελέτησαν τη συµπεριφορά 18 νεογνών ηλικίας 

12 έως 21 ηµερών και βρήκαν µίµηση του ανοίγµατος του στόµατος, προεξοχή των 

χειλιών και της γλώσσας και διαδοχικές κινήσεις του δαχτύλου. Σε µια άλλη έρευνά 

τους το 1983, οι Meltzoff και Moore µελέτησαν τη συµπεριφορά 40 νεογέννητων 

ηλικίας 0 έως 72 ωρών και βρήκαν τα ίδια αποτελέσµατα. Το 1988 ο Meltzoff 

µελέτησε τη συµπεριφορά 36 βρεφών ηλικίας 14 µηνών, προκειµένου να ερευνήσει 

την ικανότητα των βρεφών για χρονικά διαφοροποιηµένη µίµηση. Σύµφωνα µε τα 

αποτελέσµατά του, τα βρέφη ήταν ικανά να µιµηθούν τα µοντέλα κατά τη δεύτερη 

επίσκεψή τους στο εργαστήριο σε διάστηµα µιας εβδοµάδας, χωρίς να τους 

παρουσιάσει ο πειραµατιστής τα παιχνίδια. Το 1992, οι Meltzoff και Moore 

µελέτησαν τη συµπεριφορά 48 βρεφών ηλικίας έξι εβδοµάδων έως τριών µηνών και 

βρήκαν συστηµατική παρουσία µίµησης της προεξοχής της γλώσσας και του 

ανοίγµατος του στόµατος από τον ενάµιση έως τον τρίτο µήνα. 

Σύµφωνα µε τους Meltzoff και Moore (1989, 1999), τα βρέφη µιµούνται 

προκειµένου να κερδίσουν την κατανόηση των άλλων ανθρώπων µέσω της 

επανάληψης των πράξεών τους, και, ακόµη και στην πρώιµη βρεφική ηλικία, η 

µίµηση χρησιµοποιείται για κοινωνικούς και επικοινωνιακούς λόγους. Τα βρέφη 

χρησιµοποιούν τη µίµηση ως εργαλείο, για να επιλύσουν τα ζητήµατα σχετικά µε την 

ταυτότητα των ανθρώπων. Επιπλέον, τα νεογνά µιµούνται, ακριβώς επειδή έρχονται 

αντιµέτωπα µε έναν αταίριαστο συνδυασµό µεταξύ της τρέχουσας αντίληψής τους για 

το µοντέλο και της αποθηκευµένης στη µνήµη αναπαράστασης. Έτσι, αυτός ο 

αταίριαστος συνδυασµός µεταξύ της αντίληψης και της αναπαράστασης παρακινεί το 

βρέφος να παράγει µια ταιριαστή απάντηση, προκειµένου να επαναφέρει το απόν 

γεγονός, να το κάνει πάλι αντιληπτό, και, συνεπώς, να µιµηθεί (Meltzoff & Moore, 

1992).  

Η µίµηση είναι ένας µηχανισµός µετάδοσης των επίκτητων χαρακτηριστικών 

µεταξύ των γενεών. Πολύ πριν από την κατάκτηση της γλώσσας, τα βρέφη αποκτούν 

ικανότητες, µαθαίνουν έθιµα και πρότυπα συµπεριφοράς του πολιτισµού τους µέσω 

της µίµησης. Στη µίµηση, τα βρέφη χρησιµοποιούν τη συµπεριφορά του άλλου σαν 

βάση για τη δική τους συµπεριφορά (Meltzoff & Moore, 1999). Όλες οι µιµητικές 

πράξεις δεν είναι του ίδιου είδους. Υπάρχουν διακρίσεις µεταξύ των µιµήσεων των 
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χεριών, της φωνής και του προσώπου. Στη µίµηση των χεριών, το βρέφος βλέπει την 

κίνηση του χεριού ενός ενήλικα και προσπαθεί να παράγει µια ταιριαστή, αντίστοιχη 

κίνηση. Ένας πιθανός µηχανισµός θα ήταν το βρέφος να κοιτάξει το χέρι του και να 

χρησιµοποιήσει την οπτική καθοδήγηση ως τρόπο επίτευξης ενός ταιριάσµατος 

µεταξύ του εαυτού και του άλλου. Η φωνητική µίµηση βασίζεται στις ενδοτροπικές 

συγκρίσεις, επειδή τα βρέφη χρησιµοποιούν την ακουστική καθοδήγηση για να 

επιτύχουν το ταίριασµα. Εντούτοις, όπως τονίζουν, στην περίπτωση της µίµησης του 

προσώπου, ένας µηχανισµός βασισµένος στην ενδοτροπική καθοδήγηση δεν θα ήταν 

χρήσιµος. Τα βρέφη µπορούν να δουν το πρόσωπο του άλλου αλλά δεν µπορούν να 

δουν το δικό τους (Meltzoff & Moore, 1997).  

Οι Meltzoff και Moore (1997) υποστηρίζουν ότι η πρώιµη µίµηση του 

προσώπου είναι βασισµένη στην ενεργό διατροπική χαρτογράφηση. Η µίµηση είναι 

µια διαδικασία ταιριάσµατος µε το στόχο, ο οποίος γίνεται αντιληπτός µέσω της 

όρασης. Η αντίληψη αυτή οδηγεί, έπειτα, σε µια υπερ-τροπική αναπαράσταση, και 

καθώς το νεογνό πράττει, στέλνονται ιδιοδεκτικές πληροφορίες στην υπερ-τροπική 

αναπαράσταση. Εκεί υπάρχει ένα «κριτικό κύκλωµα», το οποίο επιτρέπει στο νεογνό 

να «κρίνει» αν οι κινήσεις του είναι όµοιες ή διαφορετικές µε αυτές που βλέπει.  

Σύµφωνα µε την παραπάνω άποψη, οι αντιληπτές και παραχθείσες ανθρώπινες 

πράξεις κωδικοποιούνται µέσα σε ένα κοινό υπερ-τροπικό πλαίσιο, που επιτρέπει στα 

βρέφη να διακρίνουν τις ισοδυναµίες µεταξύ των δικών τους πράξεων και των 

πράξεων που βλέπουν.  

Η ανίχνευση του ταιριάσµατος από την αρχή της ζωής, επιτρέπει στο βρέφος 

να µεταφράσει τα περιβαλλοντικά ερεθίσµατα και τις εσωτερικές καταστάσεις του. 

Το βρέφος µπορεί να χρησιµοποιήσει τον ενήλικα ως στόχο πάνω στον οποίο να 

ταιριάξει ένα συνεχιζόµενο σχέδιο κίνησης. Ο Meltzoff (1990) θεωρεί ότι αυτή η 

ικανότητα παράγει την πρώτη αίσθηση του βρέφους ότι ο άλλος είναι όπως αυτό. Στη 

θεωρία του Meltzoff αυτό αποτελεί την πηγή προέλευσης της προ-συµβολικής 

διυποκειµενικότητας: η κατάσταση του να υπάρχεις, ενώ σκόπιµα προσπαθείς να 

ταιριάξεις µε τον άλλο. Με τη διαµόρφωση αυτών των προ-συµβολικών 

αναπαραστάσεων, το βρέφος κωδικοποιεί τα οπτικά, χωρικά και χρονικά γεγονότα 

των ανθρώπινων πράξεων του εαυτού και του άλλου σε έναν ασαφή αναπαραστατικό 

κώδικα. Κατά συνέπεια, ο άλλος είναι προσιτός στον εαυτό µέσω των πολυτροπικών 

αντιδράσεων, και µπορούν να συσχετιστούν µεταξύ τους, επειδή οι σωµατικές 
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πράξεις τους µπορούν να συγκριθούν µε συµµετρικούς όρους. Όπως γράφουν οι 

Meltzoff και Moore (2006), «µπορώ να ενεργήσω όπως ο σύντροφος, και ο 

σύντροφος µπορεί να ενεργήσει όπως εµένα» (ό.π., σ. 58). Η αντίληψη ότι ο άλλος 

είναι παρόµοιος µε τον εαυτό αποτελεί, σύµφωνα µε τους δυο ερευνητές, το θεµέλιο 

της θεωρίας της διυποκειµενικότητας.   

Συνοψίζοντας, σύµφωνα µε τη θέση των Meltzoff και Moore (1977, 1983, 

1988, 1989, 1992, 1997, 1999, 1998/2006, βλ. επίσης Meltzoff, 1988, 1990), η 

µίµηση µεσολαβείται από αναπαραστάσεις, κατευθύνεται από στόχο, είναι 

λειτουργική από τη γέννηση και αποδεικνύει εξαρχής τη λειτουργικότητα του δι-

αντιληπτικού συντονισµού. Ο µηχανισµός και το κίνητρο της µίµησης είναι αµιγώς 

γνωστικά, καθώς συνεργάζονται το αντιληπτικό, το κινητικό και το γνωστικό 

σύστηµα. Οι Meltzoff και Moore προτείνουν µια νέο-πιαζεϊκή προοπτική της 

καταγωγής της µίµησης, καθώς, όπως και ο Piaget (1945/1962), συµφωνούν ότι το 

κίνητρο της µίµησης είναι η ανακάλυψη από το βρέφος ενός αταίριαστου 

συνδυασµού µεταξύ του παθητικού προσώπου του πειραµατιστή µετά την 

παρουσίαση του µοντέλου και της αποθηκευµένης αναπαράστασης του µοντέλου στη 

µνήµη. Αυτός ο αταίριαστος συνδυασµός, είναι ο λόγος που τα βρέφη µιµούνται. Η 

διαφορά τους, µε την άποψη του Piaget, είναι ότι οι ίδιοι δέχονται τη λειτουργία 

κάποιας αφαιρετικής αναπαράστασης από την αρχή της ζωής, ενώ ο Piaget όχι. 

Τέλος, όπως υποστηρίζουν, το βρέφος αρχίζει τη ζωή του µε µια έµφυτη οργάνωση, η 

οποία αλλάζει καθώς η κατανόηση του εαυτού και η κατανόηση του άλλου 

τροποποιείται µέσω της διαπροσωπικής αλληλεπίδρασης. Η κατανόηση αυτή 

επιτυγχάνεται µέσω της µίµησης, η οποία λειτουργεί ως πρώτη γέφυρα µεταξύ του 

βρέφους και του άλλου και εξυπηρετεί τις διπλές λειτουργίες της διαφοροποίησης της 

ευρείας κατηγορίας των άλλων σε άτοµα και της παροχής ενός πρόωρου τρόπου 

επικοινωνίας µαζί τους. Μέσω των αµοιβαίως µιµητικών παιχνιδιών, το βρέφος 

προχωράει από την αντίληψη του άλλου ως οντότητα, µε την οποία µπορεί να 

µοιραστεί πράξεις, στην αντίληψη του άλλου ως οντότητα, µε την οποία µπορεί να 

µοιραστεί σκοπούς και προθέσεις. 

Ο Κουγιουµουτζάκης (1985, 1988, 1998/2006) στα πλαίσια της διδακτορικής 

του διατριβής διενήργησε πέντε µελέτες. Οι πρώτες τέσσερις µελέτες έγιναν σε 

πειραµατικό πλαίσιο και συµµετείχαν 170 νεογνά ηλικίας δέκα έως 45 λεπτών. 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατά του, τα νεογνά είναι ικανά να µιµηθούν την προεξοχή 
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της γλώσσας, το άνοιγµα – κλείσιµο του στόµατος, το άνοιγµα κλείσιµο των µατιών 

και τους ήχους /α/, αλλά όχι τους ήχους /µ/ και /ανγκ/. Στην πέµπτη, διαχρονική 

µελέτη του (Κουγιουµουτζάκης, 1985, 1999) συµµετείχαν 14 βρέφη από την πρώτη 

ώρα της γέννησής τους έως τον έκτο µήνα στο φυσικό χώρο του σπιτιού τους. 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατά του, η ικανότητα των βρεφών για µίµηση παραµένει 

σταθερή κατά τους πρώτους έξι µήνες. Ωστόσο, αυτό που αλλάζει είναι το τι θα 

µιµηθεί ή δεν θα µιµηθεί το βρέφος. Ειδικότερα, το άνοιγµα – κλείσιµο του στόµατος 

και η προεξοχή της γλώσσας είναι µοντέλα που τα βρέφη µιµούνται µε µεγάλη 

συχνότητα αµέσως µετά τη γέννηση και κατά τη διάρκεια των δυο πρώτων µηνών. 

Από τους δυο µέχρι τους τρεισήµισι περίπου µήνες η συχνότητα µίµησης των 

παραπάνω συµπεριφορών µειώνεται και στη συνέχεια αυξάνεται και πάλι. Τέλος, σε 

µια άλλη διαχρονική, νατουραλιστική έρευνα ο Κουγιουµουτζάκης (1992b) 

διερεύνησε τα φαινόµενα µίµησης που λαµβάνουν χώρα κατά το πρώτο εξάµηνο της 

ζωής στην επικοινωνία 21 ζευγαριών µητέρας – βρέφους. Σύµφωνα µε τα 

αποτελέσµατά του, η φωνητική µίµηση είναι παρούσα από την 15η µέρα και µετά, και 

είναι συχνότερη από τις άλλες µορφές µίµησης, οι λεκτικές µιµήσεις είναι σηµαντικά 

συχνότερες από τις µη λεκτικές, µητέρες και βρέφη µιµούνται σηµαντικά τα 

φωνήεντα και ελάχιστα τα σύµφωνα, οι µητέρες µιµούνται συχνότερα τα βρέφη, απ’ 

ότι αυτά εκείνες. 

Σύµφωνα µε τον Κουγιουµουτζάκη (1983, 1985, 1988, 1992b, 1999, 2005, 

1998/2006, 2007) η νεογνική µίµηση είναι ένα έµφυτο και διυποκειµενικό φαινόµενο, 

η οποία παρακινείται από δυο συναισθήµατα, το ενδιαφέρον και την ευχαρίστηση. 

Κατά τη µίµηση, µητέρα και βρέφος µοιράζονται συνειδητά και διαισθητικά τον ίδιο 

τρισδιάστατο χώρο και τον ίδιο διυποκειµενικό επικοινωνιακό χώρο. Μοιράζονται, 

επίσης, την ικανότητα για διάκριση εαυτού – άλλου, την επιθυµία για 

αλληλεπίδραση, τον ισοµορφισµό του προσώπου και της φωνής, τους ίδιους κώδικες 

επικοινωνίας, τις ίδιες συγκινήσεις και την ικανότητα να διαβάζουν τα κίνητρα και τις 

προθέσεις ο ένας του άλλου. Ο Κουγιουµουτζάκης διαφωνεί µε τον ορισµό του Piaget 

(1945/1962) ότι η µίµηση είναι αναπαραγωγή της συµπεριφοράς ενός άλλου 

ανθρώπου, γιατί όπως εξηγεί:  
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Σε αντίθεση µε τους Meltzoff και Moore (1977, 1983, 1988, 1989, 1992, 

1997, 1999), οι οποίοι, όπως προαναφέραµε, προτείνουν ότι το κίνητρο της νεογνικής 

µίµησης είναι αµιγώς γνωστικό, ο Κουγιουµουτζάκης (1983, 1985, 1998/2006, 2007) 

υποστηρίζει ότι η µίµηση του νεογνού είναι το αποτέλεσµα µιας κινητήριας δύναµης 

για διαψυχικό και συµπεριφορικό ταίριασµα, µιας έµφυτης ανάγκης του νεογνού να 

βρει ένα άλλο συναισθηµατικό σύντροφο και να παίξει µαζί του ένα συνεργατικό, 

διυποκειµενικό παιχνίδι. Συνεπώς, βασική λειτουργία της µίµησης είναι η 

επικοινωνία µεταξύ του βρέφους και των Σηµαντικών Άλλων. Στην παραπάνω άποψη 

µπορούµε να διακρίνουµε την αποδοχή εκ µέρους του Κουγιουµουτζάκη της θεωρίας 

της έµφυτης διυποκειµενικότητας, όπως διατυπώθηκε από τον Trevarthen (1977, 

1979, 1992a, 1992b, 1993, 1999, 1998/2006). 

Όσον αφορά στην ερµηνεία της νεογνικής µίµησης, ο Κουγιουµουτζάκης 

(1983, 1985, 1999, 1998/2006, 2007) υποθέτει ότι, πριν από την πρώτη σωστή 

µιµητική απάντηση, το νεογνό πρέπει ταυτοχρόνως να αντιληφθεί καθαρά το 

µοντέλο, να διακρίνει τον εαυτό και τον άλλο ως δυο ξεχωριστά αλληλεπιδρώντα 

πρόσωπα, να αναγνωρίσει τον ισοµορφισµό του προσώπου, να εντοπίσει τα κίνητρα 

του πειραµατιστή και τέλος, να νιώσει το ίδιο κάποιο κίνητρο για να µιµηθεί το 

µοντέλο, δηλαδή να επικοινωνήσει. Αφού το νεογνό βιώσει συγχρόνως αυτές τις 

αντιληπτικές, γνωστικές, συµπεριφορικές και συγκινησιακές εµπειρίες, τότε είναι 

ικανό να µιµηθεί. 

Ωστόσο, όπως υποθέτει ο Κουγιουµουτζάκης (1998/2006, 2007), η διαδικασία 

αυτή δεν αποτελείται µόνο από εύκολα για το νεογνό βήµατα, αλλά και από δύσκολα. 

Πιο αναλυτικά, κάποια βήµατα είναι δύσκολα, λόγω της έκδηλης προσπάθειας του 

νεογνού να αντιληφθεί και να µιµηθεί συνειδητά το µοντέλο. Αντίθετα, κάποια άλλα 

βήµατα, όπως η διάκριση εαυτού – άλλου, ο εντοπισµός του ισοµορφισµού του 

«η λέξη αναπαραγωγή, συχνά, σηµαίνει πιστή αντιγραφή, ενώ οι 
µιµήσεις που µελετούµε σε επίπεδο συµπεριφοράς και εκφράσεων δεν 
είναι ακριβή αντίγραφα των προτύπων – ούτε τα βρέφη ούτε οι 
ενήλικοι σύντροφοί τους είναι φωτοτυπικές µηχανές. Αντίθετα, οι 
µικρές, αλλά υπαρκτές διαφορές των πράξεων προτύπου και µιµητή 
σηµαίνουν διαφορές ηλικίας, ωρίµανσης, ανάπτυξης, εµπειρίας, 
πολιτισµικές και ατοµικές διαφορές, διαφορές συγκινησιακής 
κατάστασης, καθώς και, κυρίως, την αναπτυξιακή πορεία της 
συνεργασίας και του χρονικού συντονισµού δυο ανθρώπων για την 
επίτευξη του κοινού τους στόχου: της επικοινωνίας» 
(Κουγιουµουτζάκης, 2007, σσ. 241–242). 
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προσώπου, των κινήτρων του πειραµατιστή, των συνοδών συγκινήσεων και η 

επιλογή του κατάλληλου κινητικού σχήµατος, µπορούν να συµβούν χωρίς µεγάλη 

προσπάθεια. Αν η υπόθεση αυτή είναι σωστή, τότε ο νους του νεογνού, όταν 

αλληλεπιδρά µε τον άλλο, λειτουργεί σε δυο συντονισµένα µεταξύ τους επίπεδα: ένα 

ασυνείδητο επίπεδο, στο οποίο το νεογνό αντιλαµβάνεται, αναγνωρίζει και 

επικοινωνεί µε τον πυρήνα του νου του άλλου, και ένα συνειδητό επίπεδο, στο οποίο 

το νεογνό προσπαθεί να αντιληφθεί σαφώς και να µιµηθεί το µοντέλο. Όπως γράφει, 

«το πρώτο επίπεδο λειτουργεί στη διαπροσωπική, διυποκειµενική σφαίρα, ενώ το 

δεύτερο επίπεδο στην ενδοπροσωπική και συµπεριφορική σφαίρα» (Kugiumutzakis, 

2006, σσ. 80-81). 

Συνοπτικά, ο Κουγιουµουτζάκης (1983, 1985, 1988, 1992b, 1999, 2005, 

1998/2006, 2007) υιοθετεί τη θεωρία της έµφυτης διυποκειµενικότητας (Trevarthen, 

1977, 1979, 1992a, 1992b, 1993, 1999, 1998/2006) και υποστηρίζει ότι η νεογνική 

µίµηση αποτελεί ένα έµφυτο και διυποκειµενικό φαινόµενο. Η µίµηση του νεογνού 

είναι το αποτέλεσµα µιας κινητήριας δύναµης για διαψυχικό και συµπεριφορικό 

ταίριασµα, µιας έµφυτης ανάγκης του νεογνού να βρει ένα άλλο συναισθηµατικό 

σύντροφο και να µοιραστεί µαζί του, συνειδητά και διαισθητικά, τον ίδιο 

τρισδιάστατο χώρο, τον ίδιο διυποκειµενικό επικοινωνιακό χώρο, την ικανότητα για 

διάκριση εαυτού – άλλου, την επιθυµία για αλληλεπίδραση, τους ίδιους κώδικες 

επικοινωνίας και τις ίδιες συγκινήσεις.  

Ανακεφαλαιώνοντας, οι ερµηνευτικές θεωρίες των Πανοπούλου – Μαράτου 

(1998/2000, βλ. επίσης Maratos, 1973, 1982, 1998), Meltzoff και Moore (1977, 1983, 

1988, 1989, 1992, 1997, 1999, βλ. επίσης Meltzoff 1990) και Κουγιουµουτζάκη 

(1983, 1985, 1988, 1992b, 1999, 2005, 1998/2006, 2007) για τη νεογνική µίµηση 

µοιράζονται πολλές οµοιότητες, αλλά και πολλές διαφορές. Όλοι τους δέχονται ότι η 

νεογνική µίµηση δεν µπορεί να θεωρηθεί ως ένα αρχαϊκό αντανακλαστικό, αλλά ούτε 

µπορεί να ερµηνευθεί στα πλαίσια µπηχεβιοριστικών και ηθολογικών θεωριών. 

Ακόµη, όλοι είναι σύµφωνοι ότι το νεογνό έχει έµφυτη την ικανότητα να µιµείται από 

τα πρώτα λεπτά της ζωής του, άποψη που υιοθετεί και ο Trevarthen (1977, 1992a, 

1998/2006, 2002/1, 2004, 2010, βλ. επίσης Trevarthen, Kokkinaki & Fiamenghi, 

1999) και ο Butterworth (1999). Η άποψη αυτή έρχεται σε αντίθεση µε τη θεωρία του 

Piaget (1945/1962), σύµφωνα µε τον οποίο η ικανότητα για µίµηση µαθαίνεται µέσα 

στα έξι υπο-στάδια της αισθησιοκινητικής µίµησης. Επίσης, όλοι συµφωνούν ότι η 
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ικανότητα του νεογνού να µιµείται κινήσεις του προσώπου µη ορατές από το ίδιο, 

υποδεικνύει την εξαρχής λειτουργία ενός δι-αντιληπτικού συντονισµού. Τέλος, σε 

αντίθεση µε τον Piaget, υποστηρίζουν ότι η αναπαράσταση είναι λειτουργική ήδη από 

τη γέννηση.  

Ως προς τις διαφορές τους, η Πανοπούλου – Μαράτου (1998/2000, βλ. επίσης 

Maratos, 1973, 1982, 1998) δέχεται ως βασική προϋπόθεση για την ερµηνεία της 

νεογνικής µίµησης την αναπαράσταση του ανθρώπινου προσώπου και όχι την 

αναπαράσταση του ανθρώπινου σώµατος. Οι Meltzoff και Moore (1977, 1983, 1988, 

1989, 1992, 1997, βλ. επίσης Meltzoff 1990) υποθέτουν ότι δεν υπάρχει 

αναπαράσταση ολόκληρου του ανθρώπινου σώµατος, αλλά θεωρούν ότι η νεογνική 

µίµηση ερµηνεύεται από το δι-αντιληπτικό συντονισµό και την ενεργό διατροπική 

χαρτογράφηση. Ο Κουγιουµουτζάκης (1983, 1985, 1988, 1992b, 2005, 1998/2006, 

2007) δέχεται ως βασική προϋπόθεση την αναπαράσταση ολόκληρου του σώµατος. 

Ακόµη, η Πανοπούλου – Μαράτου θεωρεί πως µόνο η όψιµη µίµηση (µετά τους 9 

µήνες) είναι εµπρόθετη συµπεριφορά, ενώ οι Meltzoff και Moore, και ο 

Κουγιουµουτζάκης υποστηρίζουν ότι η νεογνική µίµηση είναι εµπρόθετη 

συµπεριφορά. Επίσης, ενώ η Πανοπούλου – Μαράτου και ο Κουγιουµουτζάκης 

υιοθετούν όχι µόνο τη γνωστική προσέγγιση για να ερµηνεύσουν τη νεογνική µίµηση, 

αλλά δίνουν ιδιαίτερη βαρύτητα και στη συναισθηµατική όψη της νεογνικής µίµησης, 

η ερµηνεία των Meltzoff και Moore είναι αµιγώς γνωστική, χωρίς αναφορά στη 

συναισθηµατική φύση της νεογνικής µίµησης.  

Επιπλέον, αν και όλοι τους υιοθετούν τη θεωρία της διυποκειµενικότητας, το 

πλαίσιο στο οποίο την χρησιµοποιούν είναι διαφορετικό. Η Πανοπούλου – Μαράτου 

και ο Κουγιουµουτζάκης υποστηρίζουν ότι το διυποκειµενικό πλαίσιο αποτελεί 

πρωταρχικό κίνητρο για τη νεογνική µίµηση, ενώ οι Meltzoff και Moore θεωρούν ότι 

η θεωρία της διυποκειµενικότητας αφορά στον τρόπο που η µίµηση συµβάλλει στη 

διάκριση εαυτού – άλλου. Τέλος, αν και όλοι τους δέχονται τον αρχικό δυαδισµό, οι 

Meltzoff και Moore θεωρούν ότι το βρέφος αποκτά την ικανότητα διάκρισης εαυτού 

– άλλου κατά τη διάρκεια της νεογνικής µίµησης, ενώ ο Κουγιουµουτζάκης 

υποστηρίζει ότι η διάκριση εαυτού – άλλου γίνεται πριν από τη µίµηση. Η θέση της 

Πανοπούλου – Μαράτου αλλάζει, καθώς προσαρµόζεται στα νέα ευρήµατα. Έτσι, 

ενώ το 1992 αναφέρει ότι «τα δεδοµένα ως σήµερα δεν αρκούν για να πούµε πως το 

παιδί γεννιέται µε κάποια, έστω και στοιχειώδη διαφοροποίηση εαυτού από το µη 
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εαυτό» (ό.π., σ. 89), το 2000 υποστηρίζει ότι «οι απόψεις περί αρχικού αδυαδισµού, 

έχουν, βέβαια, αναθεωρηθεί σηµαντικά τα τελευταία χρόνια» (ό.π., σ. 200).  
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Η θεωρία της Έµφυτης ∆ιυποκειµενικότητας 

 

Στο παρόν κεφάλαιο, παραθέτουµε, αρχικά, τα ερευνητικά δεδοµένα για την 

αναγνώριση του εαυτού µπροστά στον καθρέφτη κατά τη βρεφική ηλικία. Στη 

συνέχεια, παρουσιάζουµε την ψυχοβιολογική θεωρία του Trevarthen (1977, 1979, 

1992a, 1992b, 1993, 1999a, 1998/2006). Έπειτα, παρουσιάζουµε τη θεωρία της 

Επικοινωνιακής Μουσικότητας, όπως διατυπώθηκε από τους Trevarthen και 

Malloch (2002). Το κεφάλαιο κλείνει µε τη θεωρία της Reddy (2000, 2003, 2005, 

2008) για τις συγκινήσεις που σχετίζονται µε την αντίληψη του βρέφους ότι ο 

εαυτός έλκει την προσοχή των άλλων. 

 

Ερευνητικά δεδοµένα για την αναγνώριση του Εαυτού 
 

Σύµφωνα µε µια άποψη, η «έννοια» του εαυτού διαµορφώνεται γύρω στα 

τριάµισι χρόνια, οπότε ουσιαστικά ξεκινά και η δυνατότητα για αυτοβιογραφική 

µνήµη (Bauer, 2007). Σύµφωνα όµως, µε µια άλλη εκδοχή, σηµαντική εξέλιξη στην 

ανάπτυξη της «έννοιας» του εαυτού αποτελεί, επίσης, η δυνατότητα της αφήγησης 

για τον εαυτό (λεκτικός εαυτός). Οι Howe και Courage (1997) υποστηρίζουν ότι 

στους 18 µήνες, η δυνατότητα για αναγνώριση του εαυτού στον καθρέφτη, η 

δυνατότητα αναγνώρισης του εαυτού ανάµεσα από φωτογραφίες συνοµηλίκων και 

άλλα σχετικά ευρήµατα, υποδεικνύουν την ύπαρξη αυτού του «γνωστικού εαυτού». 

Εποµένως, η ανάδυση ενός «γνωστικού εαυτού», που οργανώνει τις εµπειρίες του 

µπορεί να εµφανιστεί γύρω στους 18 µήνες (βλ. Howe & Courage, 1997), οπότε 

ξεκινά και η διαµόρφωση του λεκτικού εαυτού (βλ. επίσης Stern, 1985˙ Neisser, 

1988).   

Στο παρόν υποκεφάλαιο, παραθέτουµε τα εµπειρικά δεδοµένα της 

Amsterdam (1972), των Brooks–Gunn και Lewis (1975) και των Nielsen και 

Dissanayake (2003), σχετικά µε την αναγνώριση του εαυτού στον καθρέφτη κατά τη 

βρεφική ηλικία. 

Η Amsterdam (1972) µελέτησε σε πειραµατικό πλαίσιο τη συµπεριφορά 88 

βρεφών ηλικίας τριών έως 24 µηνών µπροστά στον καθρέφτη, βάζοντάς τους ένα 

κόκκινο σηµάδι στη µύτη, προκειµένου να προσδιορίσει την ηλικία στην οποία τα 

βρέφη αρχίζουν να αναγνωρίζουν την εικόνα στον καθρέφτη ως δική τους. Η 
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Amsterdam χρησιµοποίησε το κόκκινο σηµάδι στη µύτη, προκειµένου να βοηθήσει 

τα βρέφη να επικεντρωθούν στο πρόσωπό τους και να το κοιτάξουν προσεκτικά. Αν 

το βρέφος αγγίξει το σηµάδι στη µύτη του ή χρησιµοποιήσει τον καθρέφτη για να 

εξετάσει τη µύτη του, τότε, σύµφωνα µε την Amsterdam, το βρέφος έχει την 

ικανότητα να αναγνωρίσει το πρόσωπό του στον καθρέφτη. 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της Amsterdam (1972), οι αντιδράσεις των 

βρεφών µπροστά στην εικόνα τους στον καθρέφτη χωρίζεται σε τρείς ευδιάκριτες 

φάσεις. Πρώτον, τα βρέφη δείχνουν παρατεταµένη και επαναλαµβανόµενη αντίδραση 

στην εικόνα τους, σαν να είναι ένας κοινωνικός συµπαίκτης, και εµπλουτίζουν τις 

αντιδράσεις τους µε χαµόγελο και φωνοποιήσεις, οι οποίες συνοδεύονται από 

εκφράσεις απόλαυσης και ενθουσιασµού και από µια εύθυµη προσέγγιση στο «άλλο 

παιδί». Αυτή η αντίδραση παρατηρείται σε ποσοστό πάνω από 85% των βρεφών 

ηλικίας έξι έως 12 µηνών. ∆εύτερον, τα βρέφη στο δεύτερο χρόνο αρχίζουν να 

επιδεικνύουν σηµάδια αναγνώρισης του εαυτού τους στον καθρέφτη, καθώς δεν 

ανταποκρίνονται πλέον στον καθρέφτη µε αφελή χαρά, αλλά δείχνουν ανησυχία και 

αποσύρονται από αυτόν, αν και εµφανίζουν µερικά διακοπτόµενα χαµόγελα ή 

φωνοποιήσεις. Μεταξύ τους 13 µε 24 µήνες, το 90% των βρεφών αποσύρεται από τον 

καθρέφτη. Άλλη συµπεριφορά κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου περιλαµβάνει 

την αναζήτηση της εικόνας, και µερικά βρέφη δείχνουν σηµάδια αµηχανίας και 

αυτοθαυµασµού. Το 75% των βρεφών δείχνει αυτή τη συµπεριφορά µετά τους 20 

µήνες. Τρίτον, το 65% των βρεφών ηλικίας 20 έως 24 µηνών δείχνει να αναγνωρίζει 

την εικόνα του στον καθρέφτη.  

Η ικανότητα των βρεφών να εντοπίσουν το κόκκινο σηµάδι στο πρόσωπό 

τους δείχνει, σύµφωνα µε την Amsterdam (1972), ότι συνδέουν το πρόσωπό τους µε 

το πρόσωπο που αντανακλάται στον καθρέφτη, και αυτή η σύνδεση υποδηλώνει την 

αναγνώριση του εαυτού. Τα βρέφη αναγνωρίζουν το πρόσωπό τους µε το πρόσωπο 

στον καθρέφτη µετά τους 18 µήνες. Η αναγνώριση της εικόνας στον καθρέφτη ως 

αντανάκλαση της ίδιας της εικόνας των βρεφών ενισχύεται από τις αµήχανες 

συµπεριφορές και από την αποφυγή από αυτόν, σε συνδυασµό µε τον εντοπισµό του 

κόκκινου σηµαδιού και της λεκτικής συνειδητής τους απάντησης.  

Οι Brooks-Gunn και Lewis (1975) διενήργησαν έρευνα µε σκοπό να 

µελετήσουν την ανάπτυξη της οπτικής αναγνώρισης του εαυτού µπροστά στον 

καθρέφτη σε 96 βρέφη ηλικίας εννέα έως 24 µηνών. Κάθε βρέφος παρατηρήθηκε 
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µπροστά στον καθρέφτη σε τέσσερις διαδοχικές συνθήκες: αρχικά το βρέφος 

τοποθετούνταν µπροστά στον καθρέφτη χωρίς σηµάδι στη µύτη του. Μετά η µητέρα 

έβαφε τη µύτη του βρέφους µε ένα κόκκινο σηµάδι και τοποθετούσε το βρέφος 

µπροστά στον καθρέφτη. Στη συνέχεια, ο ερευνητής έβαφε τη µύτη της µητέρας µε 

ένα κόκκινο σηµάδι και παρακολουθούσε τις αντιδράσεις του βρέφους. Τέλος, αφού 

το βρέφος παρατηρούσε τη µητέρα του µε το σηµάδι, τοποθετούνταν και πάλι 

µπροστά στον καθρέφτη. 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατά τους, η αναγνώριση του κόκκινου σηµαδιού 

και το άγγιγµα στη µύτη έχει άµεση σχέση µε την ηλικία. Πιο αναλυτικά, κανένα 

βρέφος ηλικίας εννέα έως 12 µηνών δεν έπιασε τη µύτη του µπροστά στον καθρέφτη, 

ενώ το ¼ των βρεφών ηλικίας 15 έως 18 µηνών και τα ¾ των βρεφών ηλικίας 21 έως 

24 µηνών έπιασαν τη µύτη τους όταν κοίταξαν τον εαυτό τους στον καθρέφτη. Ο 

αριθµός κοιτάγµατος στον καθρέφτη, η προσοχή, το ενδιαφέρον, οι θετικές εκφράσεις 

του προσώπου και οι φωνοποιήσεις, αυξήθηκαν σηµαντικά µετά την τοποθέτηση του 

κόκκινου σηµαδιού στη µύτη των βρεφών σε όλες τις ηλικίες. Ωστόσο, το άγγιγµα 

της εικόνας τους στον καθρέφτη, το άγγιγµα της µύτης τους, οι ανόητες και οι 

ντροπαλές πράξεις παρατηρήθηκαν στα µεγαλύτερα βρέφη (Brooks-Gunn & Lewis, 

1975). 

Όπως υποθέτουν οι Brooks-Gunn και Lewis (1975), τα βρέφη από τους 15 

περίπου µήνες είναι ικανά να επιδεικνύουν τις πρώτες ενδεικτικές συµπεριφορές της 

αναγνώρισης του εαυτού, οι οποίες από τους 18 µήνες και µετά αυξάνονται 

σηµαντικά. Ωστόσο, όπως επισηµαίνουν, οι περισσότερες συµπεριφορές που 

µελετήθηκαν σε αυτό το πείραµα δεν παρατηρήθηκαν µόνο σε µια ηλικιακή οµάδα, 

και γι’ αυτό το λόγο προτείνουν, σε αντίθεση µε την Amsterdam (1972), ότι η 

διαδικασία αναγνώρισης του εαυτού φαίνεται να είναι σταδιακή και συνεχόµενη.  

Οι Nielsen και Dissanayake (2004) διενήργησαν µια διαχρονική µελέτη µε 98 

βρέφη ηλικίας 12 έως 24 µηνών, προκειµένου να διερευνήσουν την ανάδυση της 

αναγνώρισης του εαυτού στον καθρέφτη σε συνδυασµό µε το παιχνίδι και τη µίµηση. 

Το πείραµα αποτελείται από τρία στάδια. Αρχικά ο πειραµατιστής παρουσιάζει στο 

βρέφος έναν καθρέφτη και τον αφήνει να αλληλεπιδράσει µε την εικόνα του για λίγα 

δευτερόλεπτα. Στη συνέχεια, βγάζει τον καθρέφτη από το οπτικό πεδίο του βρέφος 

και, ενώ το βρέφος παίζει µε ένα παιχνίδι, κολλάει γρήγορα στο µέτωπο του βρέφους 

µια αυτοκόλλητη ετικέτα. Στο τρίτο στάδιο ο πειραµατιστής επανατοποθετεί τον 
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καθρέφτη µπροστά στο βρέφος. Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατά τους, η µέση ηλικία 

της ανάδυσης της αναγνώρισης του εαυτού µπροστά στον καθρέφτη είναι οι 18 

µήνες. Το 64% των βρεφών αναγνώρισαν αρχικά τον εαυτό τους στον καθρέφτη σε 

αυτή την ηλικία.  

Τι συµβαίνει όµως, από τη γέννηση µέχρι τους 15 µε 18 µήνες; Σ’ αυτό το 

ερώτηµα δίδεται µία απάντηση από τη θεωρία της έµφυτης διυποκειµενικότητας, την 

οποία και παραθέτουµε συνοπτικά. 

 

Η ψυχοβιολογική αναπτυξιακή θεωρία του Colwyn Trevarthen  
 

Ο σηµαντικός ρόλος της αλληλεπίδρασης του βρέφους µε τους Σηµαντικούς 

Άλλους στην ανάδυση της αίσθησης του εαυτού, εισηγήθηκε αρκετά χρόνια πριν 

από τον George Mead (1934/1967). Ο Mead ανέπτυξε τη θεωρία της Συµβολικής 

Αλληλεπίδρασης, για  να υποστηρίξει ότι τα παιδιά αποκτούν µια αίσθηση του 

εαυτού τους µέσω της αλληλεπίδρασης µε τους άλλους. Εποµένως, για τον Mead οι 

κοινωνικές σχέσεις είναι πολύ σηµαντικές. Όπως υποστηρίζει, τα παιδιά  ενεργούν 

προς τα αντικείµενα, τα άλλα πρόσωπα, ακόµα και προς τον εαυτό τους, ανάλογα µε 

τα νοήµατα που αυτά έχουν για τους ίδιους. Η θέση του Mead θεωρείται σηµαντική, 

γιατί υποδεικνύει ότι  η αίσθηση του εαυτού δοµείται κοινωνικά  και ότι η σχέση 

εαυτού - άλλου, η διαπροσωπική αντίληψη, αποτελεί το θεµέλιο των κοινωνικών 

σχέσεων και της κοινωνικής δεξιότητας.  

Ο Butterworth (1994), αναφέρει ότι ο νους δεν είναι µια γενική, θεωρητική 

οντότητα, αλλά µπορεί να γίνει άµεσα αντιληπτός στη συµπεριφορά. Ο νους 

τοποθετείται στο σώµα και τα νοητικά γεγονότα εκδηλώνονται στην κοινωνική 

συµπεριφορά. Ο ενσωµατωµένος νους είναι παρόν στη βρεφική ηλικία και γίνεται 

εµφανής στην αµοιβαία αλληλεπίδραση βρέφους – Σηµαντικού Άλλου.  

Τα ευρήµατα σχετικά µε τη νεογνική µίµηση φαίνεται να ενισχύουν τη 

θεωρία της διυποκειµενικότητας, δηλαδή την ύπαρξη της διάκρισης εαυτού – άλλου 

από την αρχή της ζωής. Στο παρόν υποκεφάλαιο παρουσιάζουµε την ψυχοβιολογική 

αναπτυξιακή θεωρία του Trevarthen για τα έµφυτα κίνητρα επικοινωνίας. Ως 

εισηγητής της θεωρίας της έµφυτης διυποκειµενικότητας, ο Trevarthen (1977, 1979, 

1992a, 1992b, 1993, 1999a, 1998/2006) υποστηρίζει ότι ο ανθρώπινος νους είναι 
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έµφυτα διυποκειµενικός και η ανθρώπινη κοινωνική ζωή είναι κατά βάση 

συνεργατική.  

Για τον Trevarthen (1996, 2004, 2007a, 2010, βλ. επίσης Trevarthen & 

Aitken, 2003˙ Trevarthen & Reddy, 2007), τα έµφυτα κίνητρα για αλληλεπίδραση 

και µοίρασµα διαµορφώνονται στον εγκέφαλο κατά τη διάρκεια της εγκυµοσύνης 

και για ενάµιση περίπου χρόνο µετά τον τοκετό. Ο Trevarthen (2007a) διακρίνει δυο 

διαφορετικούς τρόπους ρύθµισης των εµπειριών του βρέφους µε τη µητέρα, πριν και 

µετά τη γέννηση: τον φυσιολογικό συντονισµό και τον ψυχολογικό συντονισµό. Πιο 

αναλυτικά, κατά τον φυσιολογικό συντονισµό, έµβρυο και µητέρα συνδέονται 

σωµατικά «στο όριο της ορµονικής και της φυσικο-χηµικής κυκλοφορίας µε το 

αµνιακό υγρό και µέσω του πλακούντα» (ό.π., σ. 367). Ο συντονισµός αυτός 

ονοµάζεται αµφοτερόνοµος συντονισµός4 και υφίσταται από την αρχή της κύησης 

(Trevarthen, 2007a, 2010˙ Trevarthen & Aitken, 2003).  

Στον ψυχολογικό συντονισµό, διασυνδέονται τα αναδυόµενα κίνητρα και οι 

συγκινήσεις του βρέφους µε τα αντίστοιχα κίνητρα και τις αντίστοιχες συγκινήσεις 

της µητέρας. Όπως αναφέρει ο Trevarthen (2007a), ακόµη και κατά την εµβρυική 

ζωή, οι ρυθµικές κινήσεις της µήτρας, οι αλλαγές της στάσης και της µετακίνησης 

της µητέρας, µπορούν να τραβήξουν την προσοχή του εµβρύου. Ο ψυχολογικός 

συντονισµός ονοµάζεται συρρυθµικός συντονισµός5, αρχίζει στο τελευταίο τρίµηνο 

της εγκυµοσύνης και εµπλουτίζεται και γίνεται ουσιαστικά αµοιβαίος µετά τη 

γέννηση του βρέφους (Trevarthen, 2007a, 2010˙ Trevarthen & Aitken, 2003). Μέσω 

αυτών των δυο συντονισµών, σύµφωνα µε τον Κουγιουµουτζάκη (Trevarthen, 

2007a), µητέρα και βρέφος δηµιουργούν µια αµοιβαία σχέση και αποσκοπούν από 

κοινού στην επίτευξη στόχων. 

Σύµφωνα µε τη θεωρία του Trevarthen (1977, 1979, 1992a, 1992b, 1993, 

1996, 1999a, 2002/2001, 2004, 2005, 1998/2006, 2010, βλ. επίσης Trevarthen & 

Aitken, 2003˙ Trevarthen & Reddy, 2007), οι άνθρωποι επιθυµούν και επιδιώκουν να 

µοιράζονται τις ιδέες τους για τον κόσµο, τις προθέσεις τους και τις επιθυµίες τους, 
                                                            

4 Όπως σηµειώνει ο Κουγιουµουτζάκης (Trevarthen, 2007a): «το άµφω (και οι δυο µαζί) και το 
αµφοτέρωθεν (και από τα δυο µέρη) περιγράφει… την αµοιβαία ρύθµιση αυτόνοµων νευρικών 
συστηµάτων δυο ατόµων, σε αρκετά επίπεδα (π.χ. συµπαθητικό, παρασυµπαθητικό, αµοιβαία ρύθµιση 
σε επίπεδο νευρικών και ενδοκρινικών συστηµάτων κ.ά.)», ό.π., σ. 368. 
5 Όπως σηµειώνει ο Κουγιουµουτζάκης (Trevarthen, 2007a): «η αµοιβαία ρύθµιση βρέφους-µητέρας 
στο ψυχολογικό επίπεδο ονοµάστηκε συρρυθµία λόγω της από κοινού ρύθµισης, αλλά και του ρόλου 
των ρυθµών στον αµοιβαίο συντονισµό των δυο συντρόφων», ό.π., σ. 368. 
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τα ενδιαφέροντά τους και τα συναισθήµατά τους, προκειµένου να δηµιουργήσουν µια 

αµοιβαία σχέση, να επικοινωνήσουν και να επιτύχουν από κοινού έναν στόχο. Όπως 

τονίζει (Trevarthen & Aitken, 2003, βλ. επίσης, Trevarthen, 1996), η 

συνεργατικότητα και η αλληλεπίδραση µεταξύ των ανθρώπων δεν είναι έννοιες που 

πρέπει να µαθευτούν, αλλά βασίζονται σε έµφυτα συστήµατα κινήτρων, 

µετασχηµατίζονται και αναπτύσσονται στο χρόνο µε την επίδραση ενδογενών και 

εξωγενών παραγόντων και, κατά τη διάρκεια της επικοινωνίας, λειτουργούν µε τέτοιο 

τρόπο που συµβάλλουν στην απεικόνιση και στη σύνδεση του νου του ενός 

συντρόφου µε το νου του άλλου. Έτσι, µέσω της αλληλεπίδρασης και του 

µοιράσµατος, η υποκειµενική εµπειρία γίνεται διυποκειµενική. Τα κίνητρα για 

επικοινωνία είναι παρόντα από τη γέννηση και όπως µαρτυρούν µικρο-αναλύσεις 

επεισοδίων που συµβαίνουν κατά την αλληλεπίδραση µητέρας – βρέφους, το βρέφος 

δεν αντιδρά συναισθηµατικώς παθητικά στην προσοχή της µητέρας, αλλά επιδιώκει 

ενεργητικά και συναισθηµατικά την αλληλεπίδραση µαζί της σε ένα διυποκειµενικό 

πλαίσιο, επηρεάζοντας έτσι τη συµπεριφορά της µητέρας και δηµιουργώντας µια 

δυναµική σχέση µαζί της. 

Πιο αναλυτικά, ο Trevarthen (1977, 1992a, 1993, 2002/2001, 2010) 

παρατηρεί ότι τα νεογνά και τα βρέφη παρουσιάζουν σκόπιµες κινήσεις προκειµένου 

να δουν, να πιάσουν, και να εξερευνήσουν ένα αντικείµενο. Οι κινήσεις του βρέφους 

συντονίζονται περίπλοκα, συµµετέχουν στις συνεχείς και αρµονικές αλλαγές των 

άµεσων στόχων, είναι ρυθµικές µε τις εγγενείς παραµέτρους της συχνότητας και 

διαµορφώνονται εκφραστικά µε τρόπους που ταιριάζουν µε εκείνους των ενήλικων. 

Οι συµπεριφορές αυτές φανερώνουν ότι οι ενσυνείδητες σκόπιµες κινήσεις είναι 

λειτουργικές από την αρχή της ζωής σε µια στοιχειώδη µορφή, και χρησιµοποιούνται 

από το βρέφος µε σκοπό τη δηµιουργία και τη συµµετοχή σε µια αµοιβαία σχέση µε 

τον άλλο. Συνεπώς, η ικανότητα για διυποκειµενικό συντονισµό αποδεικνύει ότι 

ακόµη και τα νεογνά έχουν µια λεπτή αίσθηση της ενδεχόµενης ανταπόκρισης του 

άλλου και του πώς αυτή ποικίλλει συναισθηµατικά (Aitken & Trevarthen, 1997). 

Με τον όρο διυποκειµενικότητα ο Trevarthen (1977, 1979, 1992a, 1992b, 

1993, 1999a, 1998/2006) εννοεί το µοίρασµα των υποκειµενικών καταστάσεων, τις 

αµοιβαίες, δηλαδή ρυθµίσεις και προσαρµογές των ενσυνείδητων υποκειµένων όταν 

εναρµονίζονται µεταξύ τους µε σκοπό να µοιραστούν εµπειρίες, γνώσεις, 

συναισθήµατα και προθέσεις. Κατά την επικοινωνία µητέρας – βρέφους οι σύντροφοι 
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«διαβάζουν» τον υποκειµενικό κόσµο του άλλου, µεταβιβάζουν τις νοητικές 

καταστάσεις τους και έτσι συνυπάρχουν µε ένα άλλο πρόσωπο, µοιράζονται 

εµπειρίες, συναναπτύσσονται και µαθαίνουν ο ένας από τον άλλο. Ειδικότερα, τα 

βρέφη διαθέτουν µια έµφυτη ικανότητα για διυποκειµενικότητα καθώς είναι από τη 

φύση τους έτοιµα να αλληλεπιδρούν µε τον άλλο ως πρόσωπα µε επίγνωση, 

συγκινήσεις και προθέσεις. Μπορούν να κινούνται µε έναν ενσωµατωµένο ρυθµικό 

έλεγχο και µε µια στοιχειώδη επίγνωση µέσα σε λίγα λεπτά µετά τη γέννησή τους, 

είναι ευαίσθητα στις προσεκτικές, σκόπιµες και συναισθηµατικά ρυθµισµένες πράξεις 

του άλλου που επιδιώκει να αλληλεπιδράσει µαζί τους, και εκφράζουν την επιθυµία 

τους ή τη δυσαρέσκειά τους στα ερεθίσµατα.  

Η ικανότητα του βρέφους για διυποκειµενική επικοινωνία µε τους 

Σηµαντικούς Άλλους οδηγεί στο συµπέρασµα ότι «ο διυποκειµενικός νους 

οικοδοµείται από την αρχή σε µια διττή κατάσταση, δηλαδή σε έναν ξεχωριστό εαυτό 

και σε έναν διαφορετικό άλλο, που λειτουργεί πλήρως µέσα του, από την πρώτη φορά 

που επικοινωνεί» (Trevarthen, 1992a, σ. 29). Ο Bråten (βλ. Trevarthen, 1992a˙ Aitken 

& Trevarthen, 1997) χρησιµοποιεί από το χώρο της ψυχολογίας τα ευρήµατα της 

πρώιµης επικοινωνίας της δυάδας µητέρας – βρέφους και υποστηρίζει ότι το νεογνό 

γεννιέται µε µια διττή εγκεφαλική αναπαράσταση, την αναπαράσταση του εαυτού και 

την αναπαράσταση του δυνητικού άλλου. Πιο αναλυτικά, στο νεογνικό νου υπάρχουν 

στοιχεία τα οποία αλληλεπιδρούν και δηµιουργούν ένα σύστηµα που αυτο-

αναπτύσσεται, αυτο-συντηρείται και αναπτύσσεται κατά την επικοινωνία µε τη 

µητέρα. Μητέρα και βρέφος, ανταλλάσοντας κίνητρα και προθέσεις, εστιάζουν από 

κοινού την προσοχή τους σε ερεθίσµατα και µοιράζονται τις αντιληπτικές τους 

εµπειρίες. Μέσω της λειτουργίας της αφοµοίωσης των πληροφοριών, το κίνητρο για 

επικοινωνία εαυτού – άλλου διατηρεί τον εαυτό οργανωµένο και, ταυτόχρονα, 

επιδιώκει την ανάπτυξη και την αλλαγή σε ένα διυποκειµενικό πλαίσιο. 

Όπως τονίζει ο Trevarthen (1992a) οι µικρο-αναλύσεις των επεισοδίων 

αλληλεπίδρασης δείχνουν πως ένα µεγάλο µέρος των κινήτρων των νεογέννητων 

είναι προγραµµατισµένο και προδιατεθειµένο να ανταποκρίνεται στις 

συναισθηµατικές εκφράσεις των άλλων. Συνεπώς, καθώς τα συναισθήµατα των 

νεογέννητων είναι από τη φύση τους προκαθορισµένα να συναλλάσσονται και να 

µοιράζονται µε τα συναισθήµατα του άλλου, θα πρέπει, σύµφωνα µε τον  Bråten, «να 

δηµιουργείται µέσα στο νου του βρέφους ένας υπονοούµενος ή δυνητικός άλλος, για 
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να αναλάβει το ρόλο αυτού του συµπληρωµατικού αποδέκτη συναισθηµάτων» 

(Trevarthen, 1992a, σ. 29). Η µητέρα, από την άλλη πλευρά, οικοδοµεί τη 

συναισθηµατική επαφή µε το βρέφος τοποθετώντας το πραγµατικό στη θέση του 

δυνητικού βρέφους που έχει στο νου της. Μητέρα και βρέφος, λοιπόν, αναζητούν τον 

πραγµατικό άλλο για να καλύψουν τη θέση του δυνητικού άλλου µε σκοπό να 

επικοινωνήσουν, να αναγνωρίσουν τις διαφορές και τις οµοιότητές τους, να 

εξασφαλίσουν ευχάριστη αλληλεπίδραση και να µοιραστούν συγκινήσεις. 

Για δύο χρόνια το βρέφος δεν έχει κατακτήσει τη γλώσσα, αλλά βρίσκει 

τρόπους να επικοινωνήσει τα ενδιαφέροντά του και να τα καταστήσει κατανοητά 

στους άλλους, προκειµένου να µοιραστούν από κοινού µια εµπειρία και να 

αλληλεπιδράσουν (Trevarthen, 2010). Σύµφωνα µε τον Trevarthen (1977, 1979, 

1992a, 1992b, 1998/2006) η ανάπτυξη του βρέφους κατά το πρώτο έτος χωρίζεται σε 

τέσσερις περιόδους: α) στη νεογνική περίοδο, από τη γέννηση έως τις έξι εβδοµάδες, 

β) στην περίοδο της πρωτογενούς διυποκειµενικότητας, από το δεύτερο έως και τον 

τρίτο µήνα, γ) στην περίοδο των παιχνιδιών, από τον τέταρτο έως τον όγδοο µήνα, 

και δ) στην περίοδο της δευτερογενούς διυποκειµενικότητας, από τον ένατο έως το 

δωδέκατο µήνα. Οι ηλικίες των περιόδων αυτών είναι κατά προσέγγιση. 

Πιο αναλυτικά, ένα νεογέννητο όταν είναι ξύπνιο, ταϊσµένο και σε βολική 

θέση εµφανίζει µια εντυπωσιακά συνεχή, ρυθµική και εµπρόθετη συνειδησιακή 

κατάσταση, µια αυθόρµητη κατεύθυνση των καλοσχηµατισµένων κινήσεών του και 

µια επιλεκτική συνειδητότητα σε έναν ακριβή χρόνο (Trevarthen & Reddy, 2007). 

Κινεί το κεφάλι, τα µάτια, τα χέρια και τα πόδια του ως ένας συνεχής, 

ενσωµατωµένος, ζωικός εαυτός. Όπως αναφέρουν οι Aitken και Trevarthen (1997), ο 

εαυτός του βρέφους είναι οργανωµένος να αναπτύσσεται στη διαπροσωπική επαφή 

µε τον άλλο, καθώς επίσης και στην προσωπική προσπάθεια και εµπειρία. Το 

νεογέννητο είναι ικανό να απαντά στη µητέρα του µε τρόπο ευαίσθητο και 

εκλεπτυσµένο. Αυτή η ικανότητα οφείλεται στην ειδική αισθητηριακή ετοιµότητα 

που διαθέτει, προκειµένου να ανακαλύψει την παρουσία της µητέρας, τα 

συναισθήµατά της, τη φροντίδα της.  

Τα νεογνά ενεργούν µε εκφραστικούς τρόπους που εµφανίζονται να είναι 

ιδιαιτέρως ανθρώπινοι και ευαίσθητοι στην ανθρώπινη παρουσία. Μερικές εκφράσεις 

των νεογνών προσαρµόζονται για να αποσπάσουν τη γονική προσοχή για τις 

εσωτερικές ανάγκες - καταστάσεις διέγερσης και ύπνου, άνεσης, σίτισης και 
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προστασίας από τους περιβαλλοντικούς κινδύνους. Άλλες εκφράσεις εύθυµης 

επικοινωνίας - χαµόγελο, βλεµµατική επαφή, αποφυγή, φωνοποιήσεις, 

γουργουρίσµατα και πολλές χειρονοµίες χεριών - διαβιβάζουν συγκινήσεις 

ενδιαφέροντος και ευχαρίστησης στην κοινωνική επαφή (Trevarthen, 2004). Όπως 

επισηµαίνει ο Trevarthen (2004), µόλις εγκαταλείψουµε τις προκαταλήψεις ότι το 

νεογέννητο είναι ένα αισθητηριοκινητικό σύστηµα που αντιδρά σε εξωτερικά 

ερεθίσµατα χωρίς συνοχή της πρόθεσης, εµφανίζεται ένα διαφορετικό κοινωνικό 

βρέφος. Οι συναισθηµατικές εκφράσεις των νεογνών επισηµαίνουν τις 

µεταβαλλόµενες καταστάσεις της επαγρύπνησης, της ενόχλησης ή του 

ενδιαφέροντος, και η ετοιµότητά τους για δηµιουργία αµοιβαίας επικοινωνίας 

αναγγέλλουν σε ένα συµπονετικό άλλο πρόσωπο την επιθυµία τους να ανοιχτούν 

στον κόσµο, να συν-αναπτυχθούν µαζί του και να µάθουν από αυτό. Με αυτούς τους 

τρόπους συµπεριφοράς τα βρέφη κοιτάζουν στο µέλλον και παρουσιάζουν κοινωνική 

πρωτοβουλία.  

Τα βρέφη, από την αρχή της ζωής τους, αντιλαµβάνονται τα ανθρώπινα όντα 

ως πρόσωπα και δείχνουν προτίµηση και περιέργεια για την ατοµική τους µορφή και 

τις εκφράσεις τους. Λίγες ώρες αφού γεννηθούν είναι ικανά να µάθουν να 

αναγνωρίζουν το πρόσωπο της µητέρας τους, την ιδιαίτερη µυρωδιά της, την 

ποιότητα της φωνής της. Σύµφωνα µε έρευνες του DeCasper (1992a, 1992b), τα 

νεογνά, κατά τους τελευταίους µήνες της εµβρυικής τους ζωής, ακούν τη φωνή της 

µητέρας τους και αµέσως µετά τη γέννηση δείχνουν προτίµηση στα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά της µητρικής οµιλίας. Προσαρµόζουν το σώµα τους προκειµένου να 

τα αγκαλιάσει η µητέρα τους, αντιδρούν προς το πρόσωπο που τους µιλά στρέφοντας 

το κεφάλι τους και το βλέµµα τους προς την πηγή του ήχου. Μπορούν να µιµηθούν 

απλές εκφράσεις του προσώπου, των χεριών ή της φωνής και περιµένουν να πάρουν 

απάντηση από τον άνθρωπο στον οποίο απευθύνονται (Maratos, 1973, 1982, 1998˙ 

Πανοπούλου – Μαράτου, 1998/2000˙ Trevarthen, 1977, 1992a, 1992b, 2005, 

1998/2006˙ Kugiumutzakis, 1983, 1985, 1988, 1992b, 1999, 1998/2006, 2007˙ 

Meltzoff, 1988, 1990˙ Meltzoff  & Moore, 1977, 1983, 1989, 1992, 1994, 1999˙ 

Butterwoth, 1994).  

Κατά τον Trevarthen (2004), όλα τα παραπάνω στοιχεία αποδεικνύουν ότι τα 

νεογέννητα έχουν έναν στοιχειώδη εαυτό για τον οποίο έχουν επίγνωση, διακρίνουν 

τον εαυτό από τον άλλο και από τα εξωτερικά αντικείµενα, χρησιµοποιούν τη 
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µητρική οµιλία, τα χάδια και τα συναισθήµατα για να ρυθµίσουν το επίπεδο 

εγρήγορσής τους, είναι ποµποί και δέκτες συναισθηµατικών αλληλεπιδράσεων, έχουν 

ικανότητα για συνεχή, σκόπιµη αναζήτηση εµπειριών και ανθρώπινη συναισθηµατική 

συντροφιά. Η νοηµοσύνη τους προετοιµάζεται να αναπτυχθεί και να εκπαιδευτεί 

µέσω του µοιράσµατος των εννοιών, των προθέσεων και των συναισθηµάτων µε τους 

άλλους ανθρώπους, µε τη βοήθεια πολλών εκφραστικών µορφών κίνησης του 

σώµατος (Aitken & Trevarthen, 1997˙ Trevarthen, 2010). 

Κατά το δεύτερο µε τρίτο περίπου µήνα ο Trevarthen (1992a, 1996) 

παρατηρεί ότι το βρέφος προσηλώνει τα µάτια του µε µεγαλύτερη σαφήνεια στα 

µάτια της µητέρας του τη στιγµή που το προσεγγίζει και του µιλάει, οι αντιδράσεις 

του προς αυτήν γίνονται πιο αποτελεσµατικές και φανερώνουν ένα περίπλοκο 

πρότυπο της ανθρώπινης επικοινωνίας. Τώρα η µορφή της µεταξύ τους επικοινωνίας 

αλλάζει και το βρέφος επιδεικνύει πολύ συγκεκριµένες προτιµήσεις και προσδοκίες 

για τον τρόπο που η µητέρα πρέπει να του συµπεριφέρεται µε σκοπό να το βοηθήσει 

να αναπτυχθεί. Η µητέρα προσαρµόζει τη συµπεριφορά της για να ικανοποιήσει τις 

ανάγκες και τις προσδοκίες του βρέφους. Οι εκφράσεις που δίνει στο πρόσωπό της, ο 

τρόπος της οµιλίας της, οι κινήσεις του κεφαλιού, του κορµιού και των χεριών της, η 

θέση της σε σχέση µε το βρέφος και οι ρυθµοί της συµπεριφοράς της είναι πολύ 

σαφείς κατά την αλληλεπίδραση µε το βρέφος (Trevarthen, 2004).  

Ο Trevarthen (2002/2001), είναι αντίθετος µε την άποψη ότι τα βρέφη 

µικρότερα των δυο µηνών στερούνται ενός συνεχούς, σκόπιµου εαυτού, επειδή δεν 

έχουν «κατασκευάσει» ακόµη έναν εαυτό, ενώ, δηλαδή ανταποκρίνονται στις 

αισθήσεις του σώµατός τους, δεν προβλέπουν τη δική τους πράξη και δεν µπορούν να 

εκτιµήσουν την πράξη και την πιθανή απάντηση του άλλου. Έρευνες που µελετούν 

τον τρόπο που ρυθµίζονται οι πρωτοσυνοµιλίες, αποδεικνύουν ότι βρέφη δυο µηνών 

µπορούν να προβλέψουν το χρόνο και τη συγκίνηση των εκφράσεων της µητέρας 

στην επικοινωνία (Trevarthen, 1993, 1996). 

Πιο αναλυτικά, όταν σε πειραµατική συνθήκη ζητηθεί από τη µητέρα, η οποία 

επικοινωνεί χαρούµενη µε το βρέφος, να σταµατήσει την επικοινωνία της και απλά να 

κοιτάξει το βρέφος χωρίς καµία αντίδραση, το βρέφος αρχικά αποζητά την 

επικοινωνία µαζί της µε χαµόγελο, φωνοποιήσεις, χειρονοµίες και επίµονο βλέµµα. 

Κατόπιν, αν η µητέρα εξακολουθεί να έχει παθητική στάση, το βρέφος σταµατάει τη 

βλεµµατική επαφή και δείχνει ενόχληση (Trevarthen, 1992a, 2002/2001). Αντίθετα, 
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στα πλαίσια µιας χαρούµενης και αµοιβαίας επικοινωνίας, οι ρυθµοί των 

φωνοποιήσεων πρόσκλησης της µητέρας, το άγγιγµα και οι κινήσεις του κεφαλιού, 

των φρυδιών και του στόµατος προκαλούν πρώτα ένα χαµόγελο αναγνώρισης και 

έπειτα µια ζωντανή οµιλία. Στο αποκορύφωµα της έκφρασης τα βρέφη έξι έως οχτώ 

εβδοµάδων φωνοποιούν, κάνουν χειρονοµίες και αλλάζουν τη στάση του κεφαλιού 

τους, ως απάντηση σε έναν συντονισµένο επικοινωνιακό σκοπό, µετακινώντας συχνά 

το βλέµµα τους από τη µητέρα, την οποία µέχρι τώρα παρακολουθούσαν µε 

περιέργεια και ενδιαφέρον, σαν να παρασύρονται από τις ιδέες που εκφράζονται. Η 

µητέρα, βλέποντας αυτή την αντίδραση, υποκινείται να ενθαρρύνει και να εγκωµιάσει 

το είδος της απάντησης που ταιριάζει µε το συναισθηµατικό επίπεδο της οµιλίας του 

βρέφους, προκειµένου να υπάρξει συναισθηµατική συνήχηση. Κατόπιν τα βρέφη 

επιστρέφουν την προσοχή τους στη µητέρα και την παρατηρούν «σκεπτικά» πριν 

ενθουσιαστούν πάλι, χαµογελάσουν και ξαναµιλήσουν. Για κάποια δευτερόλεπτα τα 

βρέφη µοιάζουν πραγµατικά σαν να σκέφτονται, κοιτάζοντας τη µητέρα µε ένα 

αρκετά ανέκφραστο πρόσωπο (Trevarthen, 1977, 1993, 2004).  

Κάθε φάση της συνοµιλίας χαρακτηρίζεται από συγκεκριµένες πρωτοβουλίες 

και συναισθηµατικές απαντήσεις στην αλληλεπίδραση µε το νου του άλλου 

ανθρώπου. Κατά την περίοδο της πρωτογενούς διυποκειµενικότητας το κίνητρο για 

επικοινωνία, µοίρασµα πράξεων, προθέσεων και συγκινήσεων επικρατεί του 

κινήτρου για εξερεύνηση των αντικειµένων (Trevarthen, 1977, 1992b, 2005, 

1998/2006). Μετά τους τρείς µήνες η διαπροσωπική επαφή µητέρας – βρέφους 

αλλάζει. Το βρέφος αποκτά µεγαλύτερη σωµατική δύναµη και γίνεται πιο ικανό να 

ελέγχει τη στάση του σώµατός του, µε αποτέλεσµα να εκφράζει νέες εκδηλώσεις 

θαυµασµού σε νέα και πιο περίπλοκα πρόσωπο-µε-πρόσωπο παιχνίδια. Το βρέφος 

επιθυµεί να αγγίζει, να εξερευνά και να παίζει µε το πρόσωπο και το στόµα της 

µητέρας όταν αυτή του µιλά, ενώ η µητέρα προσπαθεί µε νέους, πιο ζωηρούς και 

παιχνιδιάρικους τρόπους να τραβήξει το ενδιαφέρον του βρέφους προκειµένου να 

εµπλακούν σε µια ευχάριστη συναλλαγή (Trevarthen, 1996). Σε σύγκριση µε τις 

πρωτοσυνοµιλίες, τα παιχνίδια µε βρέφη τριών έως έξι µηνών χαρακτηρίζονται από 

πιο ζωηρές κινήσεις, πιο γρήγορο ρυθµό, µεγαλύτερη ποικιλία συναισθηµάτων και 

µεγαλύτερη χρονική διάρκεια (Trevarthen, 1992a, 2002/2001, 2004).  

Στον τέταρτο µήνα περίπου, τα βρέφη αρχίζουν να κοιτάζουν επίµονα το 

είδωλό τους πάνω στο τζάµι, να το αποζητούν έντονα και να κάνουν γκριµάτσες, 
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στοιχεία που αποδεικνύουν την επίγνωση του εαυτού – άλλου. Κατά τον πέµπτο µήνα 

τα εξερευνητικά παιχνίδια µητέρας – βρέφους οδηγούν στα παιχνίδια εξερεύνησης 

των αντικειµένων. Ο ρόλος των παιχνιδιών εξερεύνησης των αντικειµένων είναι 

µεσολαβητικός ανάµεσα στην πρόθεση της µητέρας για επικοινωνία και στη θέληση 

του βρέφους για εξερεύνηση των προσώπων και του περιβάλλοντος. Έτσι, από τους 

έξι έως τους οχτώ µήνες η µητέρα δίνει στο βρέφος το αντικείµενο που επιθυµεί και 

το βρέφος από τη µεριά του επικεντρώνει το ενδιαφέρον του σε αυτό, το ψηλαφίζει 

µε τα χέρια του ή το στόµα του και προσπαθεί να το χειριστεί. Τα παιχνίδια πρόσωπο-

αντικείµενο-πρόσωπο αυξάνονται περίπου στους εφτά µε οχτώ µήνες (Trevarthen, 

1992a, 1992b, 2002/2001, 2004).  

Κατά την περίοδο των παιχνιδιών το βρέφος, στην επικοινωνία µε τη µητέρα, 

µαθαίνει τελετουργίες παιχνιδιών, κάνει αστείες πράξεις, αποκτά αίσθηση του 

χιούµορ, παίζει µε τις προθέσεις των άλλων, επιδεικνύει καινούρια κατορθώµατα 

µπροστά σε οικεία πρόσωπα, δείχνει ντροπή και αποσύρεται µπροστά σε ξένους 

(Stern, 1977, 1985˙ Trevarthen, 1977, 1992b, 1996, 2002/2001, 2004, 1998/2006, 

2010˙ Reddy, 2000, 2001/2003, 2003, 2005, 2008˙ Reddy & Trevarthen, 2004). 

Μιµείται µε περισσότερη αποφασιστικότητα και ακρίβεια τις κινήσεις του προσώπου, 

τις φωνοποιήσεις και τις χειρονοµίες της µητέρας, χρησιµοποιεί τις µιµούµενες 

πράξεις για να προσκαλέσει τη µητέρα σε αλληλεπίδραση ή για να την διακόψει 

(Trevarthen, 1992a, 1998/2006). Στο δεύτερο εξάµηνο της ζωής του, το βρέφος 

καταφέρνει να παρακολουθήσει αυτό που δείχνει η µητέρα µέσα σε ένα κοινό 

χωροχρονικό πλαίσιο, συλλαµβάνοντας τη νοερή γραµµή από το δάχτυλό της στο 

αντικείµενο που δείχνει. Μετά τους έξι µήνες χρησιµοποιεί συστηµατικά τη 

συναισθηµατική αναφορά για να δει αν η πράξη που σκοπεύει να κάνει θα 

επιβραβευτεί συναισθηµατικά από τη µητέρα ή όχι (Trevarthen, 1992b˙ Butterworth, 

1994). 

Από τους εννιά έως τους 12 µήνες η µορφή στην επικοινωνία µητέρας – 

βρέφους αλλάζει. Από τις πρώτες οικείες και αµοιβαίες πρωτοσυνοµιλίες, και τα 

πρόσωπο-µε-πρόσωπο παιχνίδια, η µορφή της επικοινωνίας γίνεται τριαδική: µητέρα-

αντικείµενο-βρέφος. Ο Trevarthen (1992b, 2002/2001, 2004, 2010) ονοµάζει αυτή τη 

νέα µορφή επικοινωνίας δευτερογενή διυποκειµενικότητα. Πιο αναλυτικά, κατά την 

περίοδο της δευτερογενούς διυποκειµενικότητας το βρέφος δείχνει µεγαλύτερο 

ενδιαφέρον για το ευρύτερο περιβάλλον, τα αντικείµενα και τη µεταξύ τους 
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αλληλεπίδραση. ∆έχεται τα πρόσωπα µε έναν πιο εκούσιο τρόπο και αναπτύσσει µια 

νέα επίγνωση της µεταξύ τους επικοινωνίας. Μέσω της πρωτογλώσσας, το βρέφος 

συνδυάζει µε διαφορετικό τρόπο τις φωνοποιήσεις του µε τις χειρονοµίες του µε 

σκοπό να «πει» και να µεταδώσει τα συναισθήµατα, τις επιθυµίες και τις προθέσεις 

του στον άλλο. Η αύξηση του περιεχοµένου της πρωτογλώσσας, συµβάλλει, επίσης, 

στον τρόπο που το βρέφος αντιµετωπίζει τα αντικείµενα µε τα οποία παίζει και 

µεταβάλλει τη φαντασία του και τη δηµιουργικότητά του. Τώρα το βρέφος κατανοεί 

ότι τα αντικείµενα έχουν πολλές χρήσεις, τις οποίες µαθαίνει παρατηρώντας τον 

τρόπο που τα χειρίζεται η µητέρα, αντιλαµβάνεται ότι έχουν νόηµα όχι µόνο για αυτό 

αλλά και για τους άλλους και τα συµπεριλαµβάνει ως κοινό σηµείο αναφοράς µε τον 

άλλο (Trevarthen, 1996). Ακολουθώντας αυτές τις αλλαγές, η µητέρα διαµορφώνει 

ανάλογα το λόγο της, αντικαθιστώντας τις ερωτήσεις από οδηγίες και προσταγές, και 

διδάσκει το βρέφος της, το οποίο είναι ικανό και πρόθυµο να µάθει ακολουθώντας τις 

οδηγίες της.  

Συνοψίζοντας, σύµφωνα µε τη θεωρία της έµφυτης διυποκειµενικότητας 

(Trevarthen, 1977, 1979, 1992a, 1992b, 1993, 1999a, 1998/2006) τα νεογνά του 

είδους µας γεννιούνται µε έµφυτα κίνητρα, που τα ωθούν, αφενός σε διαπροσωπική 

επικοινωνία, µε σκοπό να µοιραστούν προθέσεις, εµπειρίες και συγκινήσεις, και 

αφετέρου στην εξερεύνηση του άψυχου περιβάλλοντος. Επίσης, τα νεογνά διαθέτουν 

έναν στοιχειώδη εαυτό, για τον οποίο έχουν επίγνωση, και µπορούν να διακρίνουν 

τον εαυτό από τον άλλο και τα εξωτερικά αντικείµενα. Ο Trevarthen χωρίζει τη 

διυποκειµενικότητα σε δυο περιόδους: την πρωτογενή διυποκειµενικότητα και τη 

δευτερογενή διυποκειµενικότητα. Κατά την περίοδο της πρωτογενούς 

διυποκειµενικότητας, το κίνητρο για επικοινωνία µε τους Σηµαντικούς Άλλους 

επικρατεί του κινήτρου για εξερεύνηση των αντικειµένων. Κατά την περίοδο της 

δευτερογενούς διυποκειµενικότητας, το βρέφος δείχνει µεγαλύτερο ενδιαφέρον για το 

ευρύτερο περιβάλλον, τα αντικείµενα και τη µεταξύ τους αλληλεπίδραση. Εν 

κατακλείδι, στη θεωρία της έµφυτης διυποκειµενικότητας, οι περίοδοι ανάπτυξης 

χαρακτηρίζονται από την κατάκτηση νέων γνωστικών και συµπεριφορικών 

δεξιοτήτων, αλλά και από µεγαλύτερη περιπλοκότητα στην έκφραση των δύο 

θεµελιωδών κινήτρων.  

Η θεωρία της έµφυτης διυποκειµενικότητας φαίνεται να ενισχύεται από τα 

σύγχρονα ευρήµατα της βιολογίας και των νευροεπιστηµών. Σύµφωνα µε τους 
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Rizzolatti και Craighero (2004), η ανακάλυψη των καθρεπτικών νευρώνων παρέχει 

µια περαιτέρω κατανόηση της αντίληψης της αλληλεπίδρασης. Πιο αναλυτικά, οι 

καθρεπτικοί νευρώνες είναι µια ιδιαίτερη κατηγορία οπτικο-κινητικών νευρώνων που 

παρατηρήθηκαν αρχικά στον προ-κινητικό φλοιό των πιθήκων. Όπως ανακάλυψαν ο 

Rizzolatti και οι συνεργάτες του (Rizzolatti, Fadiga, Gallese & Fogassi, 1996˙ Kohler, 

Keysers, Umilta, Fogassi, Gallese & Rizzolatti, 2002˙ Ferrari, Gallese, Rizzolatti & 

Fogassi, 2003˙ Iacoboni, Molnar-Szakacs, Gallese, Buccino, Mazziotta & Rizzolatti, 

2005˙ Rizzolatti, 2005), οι καθρεπτικοί νευρώνες ενεργοποιούνται, όχι µόνο όταν ο 

πίθηκος κάνει µια κίνηση για να πιάσει ένα αντικείµενο, αλλά και όταν παρακολουθεί 

κάποιον άλλο να πιάνει ένα αντικείµενο. Οι καθρεπτικοί νευρώνες, ωστόσο, δεν 

ενεργοποιούνται όταν ο πίθηκος κάνει την κίνηση χωρίς να υπάρχει κάποιο 

αντικείµενο – στόχος. Οι καθρεπτικοί νευρώνες αντικατοπτρίζουν, αναπαριστούν 

δηλαδή σε αφηρηµένη µορφή, τις κινήσεις. Οι αναπαραστάσεις αυτές µπορούν µετά 

να εξυπηρετήσουν στην κατανόηση της σηµασίας των κινήσεων.  

Αναφορικά µε το σύστηµα των καθρεπτικών νευρώνων στους ανθρώπους, ο 

Rizzolatti και οι συνεργάτες του (Rizzolatti, Fadiga, Gallese & Fogassi, 1996˙ Kohler, 

Keysers, Umilta, Fogassi, Gallese & Rizzolatti, 2002˙ Ferrari, Gallese, Rizzolatti & 

Fogassi, 2003˙ Iacoboni, Molnar-Szakacs, Gallese, Buccino, Mazziotta & Rizzolatti, 

2005˙ Rizzolatti, 2005), επισηµαίνουν ότι η επιβίωση του ανθρώπου, όπως και η 

κοινωνική συγκρότηση, εξαρτάται από την ικανότητα του ανθρώπου να κατανοεί τη 

σηµασία των πράξεων, των συναισθηµάτων και των προθέσεων των άλλων. Αν και 

δεν υπάρχουν µελέτες σχετικές µε τους καθρεπτικούς νευρώνες σε ανθρώπους, 

υπάρχουν, ωστόσο, ισχυρές ενδείξεις ότι ο εγκέφαλος διαθέτει έναν έµφυτο 

νευροφυσιολογικό µηχανισµό για τη σύνδεσή του µε τους άλλους. Οι καθρεπτικοί 

νευρώνες, οι οποίοι βρίσκονται σε συγκεκριµένες περιοχές του εγκεφάλου και 

δραστηριοποιούνται όχι µόνο όταν πραγµατοποιούµε µία πράξη, αλλά και όταν την 

παρατηρούµε ή ακούµε ότι κάποιος άλλος την εκτελεί, υποδεικνύουν ότι, οτιδήποτε 

παρατηρούµε να συµβαίνει γύρω µας το επαναλαµβάνουµε ταυτόχρονα στον 

εγκέφαλό µας. ∆ηλαδή, ο εγκέφαλός µας βιώνει το ίδιο νευρωνικό γεγονός που 

λαµβάνει χώρα στον εγκέφαλο του άλλου. Με άλλα λόγια, ο εγκέφαλος των άλλων 

«καθρεφτίζεται» στο δικό µας.  

Νευροφυσιολογικά και απεικονιστικά πειράµατα του εγκεφάλου 

αποδεικνύουν ότι, όταν τα άτοµα παρατηρούν µια πράξη που γίνεται από ένα άλλο 
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άτοµο, ο κινητικός φλοιός τους ενεργοποιείται, ελλείψει οποιασδήποτε έκδηλης 

κινητικής δραστηριότητας. Συνεπώς, οι καθρεπτικοί νευρώνες αντιπροσωπεύουν τη 

νευρική βάση ενός µηχανισµού που δηµιουργεί µια άµεση σύνδεση µεταξύ του 

αποστολέα ενός µηνύµατος και του δέκτη του. Χάρη σ’ αυτό το µηχανισµό, οι 

πράξεις που εκτελούνται από άλλα άτοµα διαµορφώνονται σε µηνύµατα που γίνονται 

κατανοητά από έναν παρατηρητή, χωρίς οποιαδήποτε γνωστική µεσολάβηση. Βάσει 

αυτού του µηχανισµού, οι  Rizzolatti και Craighero (2004) προτείνουν ότι το 

καθρεπτικό νευρωνικό σύστηµα αντιπροσωπεύει το νευροφυσιολογικό µηχανισµό 

από τον οποίο εξελίσσεται η γλώσσα, η µίµηση και η επικοινωνία, και έχει σχέση µε 

την κατανόηση της ίδιας της πράξης, αλλά και τις προθέσεις που συνδέονται µε 

αυτήν. 

Ανακεφαλαιώνοντας, η πρόσφατη ανακάλυψη των καθρεπτικών νευρώνων 

και οι ενδείξεις ότι ο εγκέφαλος διαθέτει έναν έµφυτο νευροφυσιολογικό µηχανισµό 

που συνδέει τον εγκέφαλο του ενός µε τον εγκέφαλο του άλλου (Rizzolatti & 

Craighero, 2004), φαίνεται να ενισχύει τη θεωρία του Trevarthen (1977, 1979, 1992a, 

1992b, 1993, 1999a, 1998/2006) και παρέχει χρήσιµες πληροφορίες για την 

κατανόηση της έµφυτης διυποκειµενικότητας των βρεφών σε νευρωνικό επίπεδο. 

Όπως αναφέρουν οι Beebe, Knoblauch, Rustin και Sorter (2003), οι καθρεπτικοί 

νευρώνες πρέπει να θεωρηθούν «βιολογικό συστατικό» (ό.π., σ. 830) αυτών των 

αλληλεπιδράσεων, προκειµένου οι αλληλεπιδράσεις να γίνουν σαφέστερα 

κατανοητές, όχι µόνο από το χώρο της ψυχολογίας, αλλά και από το χώρο της 

βιολογίας και των νευροεπιστηµών.  

 

Μουσικότητα και Επικοινωνία στα Βρέφη 
 

Η έµφυτη ικανότητα των ανθρώπινων όντων να αποζητούν την επικοινωνία 

µε τους συντρόφους είναι ευαίσθητη στο ρυθµό και στις αρµονίες της ανθρώπινης 

εκφραστικής κίνησης (Malloch, 1999˙ Malloch & Trevarthen, 2009˙ Trevarthen, 

1999b, 2004, 2007a, 2007b˙ Trevarthen & Malloch, 2000˙ Trevarthen & Malloch, 

2002˙ Trevarthen & Schögler, 2007). Στην πραγµατικότητα, όπως τονίζει ο 

Trevarthen (2007a), «η ικανότητα αυτή είναι θεµελιωδώς µουσική» (ό.π., σ. 368). Στο 

παρόν υποκεφάλαιο, παραθέτουµε τη θεωρία της Επικοινωνιακής Μουσικότητας, 

θεωρία που ενισχύει και επεκτείνει τη θεωρία της έµφυτης διυποκειµενικότητας, και 
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παρουσιάζουµε αναλυτικά το µουσικό τρόπο µε τον οποίο αλληλεπιδρούν µητέρα και 

βρέφος. 

Ο τρόπος που το βρέφος επικοινωνεί µε τους Σηµαντικούς Άλλους 

υποδεικνύει ότι οι απαρχές της µουσικής έκφρασης βρίσκονται στη βρεφική ηλικία 

(Malloch, 1999˙ Malloch & Trevarthen, 2009˙ Trevarthen, 1999b, 2004, 2007a, 

2007b˙ Trevarthen & Malloch, 2000˙ Trevarthen & Malloch, 2002˙ Trevarthen & 

Schögler, 2007). Τα βρέφη, αµέσως µετά τη γέννησή τους, εµπλέκονται σε 

αλληλεπιδράσεις µε τη µητέρα τους, εξασκούνται σε διασκεδαστικές τελετουργίες µε 

παιδικά τραγούδια, επινοούν εκφραστικές αφηγήσεις µε σκοπό να συν – 

αναπτυχθούν, να επικοινωνήσουν, να µοιραστούν συγκινήσεις, προθέσεις και 

στόχους. Οι αλληλεπιδράσεις αυτές χαρακτηρίζονται από ρυθµικές, µελωδικές 

φωνοποιήσεις, ρυθµικές κινήσεις του σώµατος, των χεριών και των ποδιών, σύνδεση 

µεταξύ του ήχου και της κίνησης, και πλούσιο συγκινησιακό ύφος.  

Οι Trevarthen και Malloch (2002, βλ. επίσης Malloch, 1999˙ Malloch & 

Trevarthen, 2009˙ Trevarthen, 1999b˙ Trevarthen & Malloch, 2000), βασισµένοι σε 

νατουραλιστικές µελέτες6 που διενήργησαν οι ίδιοι σχετικά µε τη µουσική και 

ρυθµική επικοινωνία της δυάδας µητέρας – βρέφους, διατύπωσαν τη θεωρία της 

Επικοινωνιακής Μουσικότητας. Η Επικοινωνιακή Μουσικότητα ορίζεται ως µια 

«εγγενής οργανωτική αρχή που παρατηρείται στις υγιείς αλληλεπιδράσεις µεταξύ 

βρέφους – γονέα και τους επιτρέπει να διατηρήσουν µια δια-συντονισµένη σχέση στο 

χρόνο και να µοιραστούν µια κοινά δοµηµένη αφήγηση» (Trevarthen & Malloch, 

2000, σ. 6).   

Οι τρεις µουσικές διαστάσεις της Επικοινωνιακής Μουσικότητας είναι ο 

παλµός (pulse), η ποιότητα (quantity) και η αφήγηση (narrative):  

 

 

                                                            
6 Στο πλαίσιο µιας άλλης γραµµής έρευνας, της γνωστικής προσέγγισης, η Trehub (1987, βλ. επίσης 
Μαζοκοπάκη, 2007), δίνοντας έµφαση στο βρέφος-άτοµο, ερευνά τη βρεφική µουσική αντίληψη µέσω 
πειραµατικών µελετών. Ο σχεδιασµός αυτών των πειραµατικών µελετών βασίζεται κυρίως στην 
τεχνική της εξοικείωσης – απεξοικείωσης. Πιο αναλυτικά, οι ερευνητές εξοικειώνουν το βρέφος µε µια 
επαναλαµβανόµενη µελωδία και όταν το ενδιαφέρον του µειωθεί, του παρουσιάζουν µια νέα µελωδία 
ή µια παραλλαγή της αρχικής µελωδίας. Η στροφή του κεφαλιού του βρέφους προς την πηγή του ήχου 
κατά τη διάρκεια της παρουσίασης της νέας µελωδίας και η αύξηση του ενδιαφέροντός του, 
εκλαµβάνονται ως αναγνώριση της αλλαγής της µελωδίας. Η σωστή ανταπόκριση του βρέφους στην 
καινούρια µελωδία ενισχύεται από την αυτόµατη ενεργοποίηση φωτεινών παιχνιδιών. Όπως αναφέρει 
η Μαζοκοπάκη (2007), η συγκεκριµένη τεχνική βασίζεται στην υπόθεση ότι η νοερή αναπαράσταση 
που έχουν σχηµατίσει τα βρέφη µε βάση την αρχική µελωδία, θα επηρεάσει την αντίδρασή τους στη 
νέα µελωδία. 
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Οι Malloch και Trevarthen (2009) τονίζουν πως ο όρος µουσικότητα 

χρησιµοποιείται µε πιο ευρεία έννοια από αυτήν της µουσικής. Η µουσική είναι 

κυρίως ένα ανθρώπινο συνειδητό δηµιούργηµα και, όπως η γλώσσα, µαθαίνεται. 

Αντίθετα, η µουσικότητα, «η ψυχο-βιολογική ποιότητα της µουσικής» (Trevarthen, 

1999b, σ. 157), φαίνεται να είναι µια έµφυτη εσωτερική ανάγκη όλων των ανθρώπων, 

που αναδύεται πριν από την κατάκτηση της γλώσσας και αναπτύσσεται σταδιακά. Η 

µουσικότητα πηγάζει, αφενός από τον εγγενή κινητήριο παλµό της ρυθµικής 

ανθρώπινης δράσης και κίνησης, αφετέρου από τη συγκινησιακή ποιότητα που 

παράγεται και βιώνεται µέσω αυτού του παλµού. Όπως υποθέτει ο Trevarthen 

(1999b), ο εγγενής κινητήριος παλµός προέρχεται από τους µηχανισµούς του 

εγκεφάλου που καθορίζουν την κίνηση και το παραγόµενο συναίσθηµα και 

καθοδηγούν τη συµπεριφορά στο χρόνο µε καθορισµένους εµπρόθετους στόχους και 

δηµιουργικότητα.   

Μουσικότητα παρατηρείται τόσο στη µητρική οµιλία όσο και στις απαντήσεις 

και στις κινήσεις των βρεφών. Όταν η µητέρα απευθύνεται στο βρέφος διαµορφώνει 

το λόγο της έτσι, ώστε να επικοινωνήσει µαζί του, να του µεταδώσει συγκινήσεις, 

προθέσεις και νοήµατα µε τρόπο που θα γίνουν κατανοητά από το βρέφος. Αυτός ο 

τρόπος οµιλίας, η ∆ιαισθητική Μητρική Οµιλία (Stern, 1977˙ Malloch, 1999˙ 

Trevarthen, 1992a, 1999b, 2004), έχει απλή δοµή και χαρακτηρίζεται από σύντοµες 

λέξεις, οι οποίες επαναλαµβάνονται σε ίσα διαστήµατα, µε απαλούς τραγουδιστικούς 

τονισµούς, µε ήρεµη φωνή µετρίου ύψους και µε µεγάλες παύσεις. Τα παραπάνω 

χαρακτηριστικά της οµιλίας υιοθετούνται από τη µητέρα χωρίς σκέψη και συνειδητή 

προετοιµασία, γι’ αυτό και ονοµάζεται διαισθητική, και πηγάζουν κυρίως από το 

ρεπερτόριο των συγκινήσεων και των κινήτρων, παρά από τη νόηση. Τα βρέφη 

αποκρίνονται µε ευχαρίστηση στη µητρική οµιλία, κουνώντας το κορµί τους, τα χέρια 

«Ο παλµός είναι η τακτική διαδοχή των διακριτών συµπεριφορικών 
βηµάτων στο χρόνο, που συνδέουν το παρόν µε το παρελθόν, 
αναπαριστούν τη διαδικασία της µελλοντικής δηµιουργίας, µέσω της 
οποίας το υποκείµενο µπορεί να προβλέψει τι και πότε θα συµβεί 
κάτι. Η ποιότητα συνίσταται από τα περιγράµµατα των εκφραστικών 
φωνητικών και σωµατικών χειρονοµιών, που σχηµατίζουν το χρόνο 
µέσω εκφραστικών κινήσεων. Η αφήγηση της ατοµικής εµπειρίας 
και της συντροφικότητας δηµιουργούνται από την ακολουθία των 
µονάδων του παλµού και της ποιότητας που βρίσκονται στις από 
κοινού δηµιουργηµένες χειρονοµίες – στον τρόπο που 
παρατάσσονται µαζί σε αλυσίδες έκφρασης που δηµιουργούν 
συγκινήσεις» (Trevarthen & Malloch, 2002, σ. 11). 
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τους και τα πόδια τους, χαµογελώντας και φωνοποιώντας. Οι απαντήσεις του 

βρέφους στο λόγο της µητέρας του δείχνουν ότι η µεταξύ τους επικοινωνία δεν 

βασίζεται στο λόγο, το βρέφος δεν κατανοεί ακόµη το νόηµα των λέξεων που 

χρησιµοποιεί η µητέρα, αλλά στη µουσικότητα του λόγου της, η οποία είναι 

χρωµατισµένη από συγκινήσεις, προθέσεις, ρυθµό και µελωδικότητα. Στη δηµιουργία 

επιτυχών επικοινωνιών και πρωτο-συνοµιλιών δεν παίζει ρόλο µόνο η θέαση του 

άλλου, καθώς έρευνες δείχνουν ότι ακόµη και τυφλά ή τυφλοκωφά βρέφη µπορούν 

να αναπτύξουν άλλους επιτυχηµένους και δηµιουργικούς τρόπους, προκειµένου να 

νιώσουν τον σύντροφο και να εµπλακούν µαζί του (Trevarthen, 2004).  

Όπως περιγράφει ο Trevarthen (2004), µητέρα και βρέφος συντονίζονται 

περίπλοκα, «όπως ένα µπαλέτο, ένα ντουέτο που τονίζει τους ταιριαστούς, 

συντονισµένους ρυθµούς και τις φράσεις µεταξύ της µητέρας και του βρέφους» (ό.π., 

σ. 9). Οι Trevarthen και Schögler (2007) παραλληλίζουν το ντουέτο της µητέρας και 

του βρέφους µε τα ντουέτα των µουσικών της τζαζ. Όπως οι µουσικοί της τζαζ 

αυτοσχεδιάζουν αυθόρµητα, χρησιµοποιώντας το ρυθµό, τη µελωδία και την αρµονία 

της µουσικής για να εναρµονιστούν µεταξύ τους, να εµπνεύσουν ο ένας τον άλλο και 

να εκφραστούν, έτσι και µητέρα - βρέφος αυτοσχεδιάζουν αυθόρµητα, 

χρησιµοποιώντας τον κοινό χρόνο, το ρυθµό, τη µελωδία και τις συγκινήσεις, για να 

επιτύχουν από κοινού έναν σκοπό, την επικοινωνία και το µοίρασµα προθέσεων (βλ. 

επίσης Gratier, 2007).  

Πιο αναλυτικά, το νεογέννητο απορροφά τη διάθεση ή την ατµόσφαιρα των 

γαλήνιων ήχων της µητέρας, ακούει µια ήρεµη µουσική ή τη δόνηση και το ρυθµό 

µιας διασκεδαστικής συνοµιλίας. Η καθηµερινή ρουτίνα του ξυπνήµατος, της 

περιποίησης και του ύπνου µπορεί να συνοδευτεί µε µουσικότητα. Τα νεογνά 

µπορούν να εκτιµήσουν και να µάθουν τη µουσική και τα τραγούδια που δεν είναι 

πάρα πολύ δυνατά ή επιθετικά (Trevarthen & Malloch, 2002). Όπως αναφέρει ο 

Trevarthen (2007a, 2007b, βλ. επίσης Malloch, 1999), ακόµη και ένα πρόωρο βρέφος 

µπορεί να ανταποκριθεί µε µουσική δεξιότητα στη συνοµιλία µε τη µητέρα του. 

Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγµα ενός πρόωρου βρέφους, της Naseera, η οποία 

ήταν κουλουριασµένη κάτω από τα ρούχα του πατέρα της σαν να βρισκόταν σε 

µάρσιπο. Η Naseera αντάλλασε µε τον πατέρα της ρυθµικά συντονισµένα 

γουργουρίσµατα, στη διάρκεια των οποίων ο πατέρας µιµούνταν άµεσα τους απλούς 

ήχους του βρέφους. Παρήγαγαν τους ήχους ο καθένας µε τη σειρά του, µε µουσική 
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ακρίβεια, σε αργό ρυθµό (andante), συνθέτοντας µαζί µια µουσική φράση. Στη 

συνέχεια, όταν η προσοχή του πατέρα αποσπάστηκε, το βρέφος τον φώναξε µε τρεις 

σύντοµες κραυγές σε σύντοµα χρονικά διαστήµατα µε σκοπό να τον ενθαρρύνει να 

συνεχίσουν τη «µουσική», ρυθµική συνοµιλία τους. 

Κατά το δεύτερο και τρίτο µήνα, η γρήγορη ανάπτυξη της συντροφικότητας 

µεταξύ µητέρας και βρέφους οδηγεί το βρέφος στην ιδιαίτερη εκτίµηση της 

µουσικότητας της µητρικής οµιλίας. Οι πρωτο-συνοµιλίες και η µητρική οµιλία που 

µοιράζονται µητέρα και βρέφος, χαρακτηρίζονται από ρυθµικότητα, µελωδία, 

φράσεις και αφηγηµατικότητα. Αυτή είναι η περίοδος όπου το βρέφος αρχίζει να 

µαθαίνει πώς να είναι µουσικό µε παρόµοιους τρόπους µε αυτούς των µεγαλύτερων 

ανθρώπων. Είναι, επίσης, η περίοδος που µητέρα και βρέφος αναπτύσσουν διάφορα 

είδη µουσικών παιχνιδιών, πιο περίπλοκα, ζωηρά και γρήγορα. Τώρα τα βρέφη, ως 

µουσικοί συµπαίκτες, επιζητούν έντονα τη συντροφιά των γονέων τους ή των 

αδερφών τους, και η οικογένεια γίνεται µια ζωντανή µουσική οµάδα, µια µουσική 

µπάντα. Η ποικιλία των µουσικών παιχνιδιών στην αλληλεπίδραση µητέρας – 

βρέφους δείχνει πως η µουσική και οι κινήσεις καλλιεργούν και ενθαρρύνουν την 

αυθόρµητη απόλαυση µεταξύ τους (Trevarthen & Malloch, 2002).  

Στους έξι περίπου µήνες, οι Trevarthen και Malloch (2002) παρατηρούν 

συστηµατικά ότι τα βρέφη παρακινούν τους συµπαίχτες τους σε συνεργατικά 

παιχνίδια µε ρυθµικές κινήσεις των δαχτύλων, των ποδιών και των χεριών που 

συνοδεύονται από µια ποικιλία φωνοποιήσεων. Τα µουσικά παιχνίδια την περίοδο 

αυτή δεν αφορούν µόνο τους γονείς ή τους ενήλικες, αλλά αναπτύσσονται επίσης µε 

άλλα συνοµήλικα βρέφη ή µεγαλύτερα παιδιά. 

Από τον έκτο µέχρι τον ένατο µήνα, οι επιδείξεις των βρεφών, η επιθυµία τους 

για εκτίµηση και έπαινο από τους οικείους άλλους, η ντροπή και η απόσυρσή τους 

µπροστά στους ξένους, αλλάζουν τη µορφή των µουσικών παιχνιδιών, τα οποία τώρα 

γίνονται πιο περίπλοκα. Η συµπεριφορά του βρέφους δείχνει ότι αποκτά αυτεπίγνωση 

των µουσικών ικανοτήτων του και αυτή η αυτεπίγνωση αποτελεί το ξεκίνηµα 

δηµιουργίας πραγµατικής µουσικής (Trevarthen & Malloch, 2002).  

Το βρέφος ενός έτους µπορεί να συµµετέχει ως µουσικός σύντροφος στα 

µουσικά παιχνίδια και στα τραγούδια της οικογένειας, να µιµείται µε ακρίβεια και να 

τραγουδά µαθηµένες γνωστές µελωδίες, να συνοδεύει ρυθµικά, µε σχετικά σταθερό 

τέµπο, µια µουσική εκτέλεση του ενήλικα. Ωστόσο, όπως τονίζουν οι Trevarthen και 
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Malloch (2002), στη βρεφική ηλικία, η αξία της µουσικής εµπειρίας δεν βασίζεται 

στην εκπαίδευση, την εξάσκηση και τους µουσικούς κανόνες, αλλά στη δηµιουργική 

εφευρετικότητα των µουσικών αστείων και παιχνιδιών. 

Τέλος, στο δεύτερο και τρίτο χρόνο, η εφευρετικότητα νέων µουσικών 

δραστηριοτήτων µεταξύ των συνοµηλίκων αυξάνεται. Τώρα τα νήπια µοιράζονται 

µεταξύ τους ένα ευρύ φάσµα φωνητικών αποδόσεων και κινήσεων του σώµατος, των 

χεριών και των ποδιών τους και µπορούν να συµµετέχουν σε πιο περίπλοκες  

µουσικές δραστηριότητες της οικογένειας και της κοινότητάς τους γενικότερα 

(Trevarthen & Malloch, 2002). 

Ανακεφαλαιώνοντας, οι Trevarthen και Malloch (2002), µελετώντας 

συστηµατικά, κυρίως στο φυσικό περιβάλλον των υποκειµένων και εν µέρει στο 

εργαστήριο, τις µουσικές αλληλεπιδράσεις µεταξύ της µητέρας και του βρέφους, 

καταλήγουν στη διατύπωση της θεωρίας της Επικοινωνιακής Μουσικότητας. Η 

Επικοινωνιακή Μουσικότητα αναφέρεται στην έµφυτη ανάγκη και στην επιθυµία του 

βρέφους να συνδεθεί µε τον άλλο µέσω χρονικού συντονισµού και συγκινησιακής 

έκφρασης (Malloch, 1999˙ Malloch & Trevarthen, 2009˙ Trevarthen, 1999b, 2004, 

2007a, 2007b˙ Trevarthen & Malloch, 2000˙ Trevarthen & Malloch, 2002). Καθώς οι 

λέξεις δεν έχουν ακόµη αποκτήσει νόηµα για τα βρέφη, µητέρα και βρέφος, µέσω της 

Επικοινωνιακής Μουσικότητας, επιτυγχάνουν τη συναισθηµατική εναρµόνιση (Stern, 

1985).  

Κατά τους Trevarthen και Malloch (2002), η µουσικότητα είναι παρούσα στη 

ζωή του βρέφους από τη γέννηση και αναπτύσσεται σταδιακά. Ειδικότερα, τα βρέφη, 

από τις πρώτες εβδοµάδες της γέννησής τους αποκτούν έντονο ενδιαφέρον για τη 

µουσικότητα της µητρικής οµιλίας. Κατά το δεύτερο και τρίτο µήνα, αναπτύσσονται 

διάφορα µουσικά παιχνίδια µεταξύ µητέρας – βρέφους, κατά τα οποία η µουσική 

συµµετοχή του βρέφους είναι πιο ενεργή. Στους έξι περίπου µήνες, το βρέφος 

συµµετέχει ακόµη πιο ενεργά σε αυτήν την αλληλεπίδραση, µέσω των 

συντονισµένων κινήσεων του κορµιού του, αλλά και των φωνοποιήσεών του. Από 

τον έκτο µέχρι τον ένατο µήνα, τα παιχνίδια γίνονται πιο περίπλοκα και στο στάδιο 

αυτό το βρέφος αποκτά επίγνωση των µουσικών του εκτελέσεων. Στο πρώτο έτος, το 

βρέφος αναλαµβάνει τον ρόλο ενός µικρού µουσικού, καθώς µπορεί να µιµείται µε 

ακρίβεια και να τραγουδά γνωστά, αγαπηµένα του τραγούδια. Στο δεύτερο έτος, η 
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µουσική αποτελεί έναυσµα για δηµιουργία νέων ρυθµικών παιχνιδιών µεταξύ των 

συνοµηλίκων. 

Η θεωρία των Trevarthen και Malloch (2002) φαίνεται να ενισχύεται από τα 

ευρήµατα της Μαζοκοπάκη. Η Μαζοκοπάκη (2007, βλ. επίσης, Trevarthen, Powers & 

Mazokopaki, 2006), σε µια διαχρονική, νατουραλιστική έρευνα, µελέτησε 15 βρέφη 

ηλικίας δυο έως δέκα µηνών, µε σκοπό να διερευνήσει την αυθόρµητη ρυθµική 

έκφραση των βρεφών στην απουσία και την παρουσία της µουσικής, και την 

ανάπτυξη των µουσικών αλληλεπιδράσεων στο ελεύθερο παιχνίδι µητέρας – 

βρέφους. Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατά της, τα βρέφη µπορούν να παράγουν 

διαφορετικά είδη χαριτωµένων, απλών ή πιο σύνθετων ρυθµών, τόσο στην απουσία, 

όσο και στην παρουσία της µουσικής. Τα βρέφη δεν ακούν το τραγούδι ως παθητικοί 

ακροατές. Αντίθετα, µε την εισαγωγή του τραγουδιού, µένουν ακίνητα, προσηλωµένα 

στη µουσική, αναζητούν την πηγή του ήχου στρέφοντας το σώµα τους, το κεφάλι 

τους και τα µάτια τους προς αυτήν, εκφράζουν έκπληξη και ενδιαφέρον, και µετά 

αρχίζουν να επιδεικνύουν χορευτικές κινήσεις και φωνοποιήσεις.  

Αναφορικά µε τη µουσική επικοινωνία που αναπτύσσεται µεταξύ της δυάδας 

µητέρας – βρέφους, η Μαζοκοπάκη (2007) παρατηρεί ότι τα βρέφη ανταποκρίνονται 

µε ευχαρίστηση και χαρά στο τραγούδι της µητέρας, συµµετέχουν µε ρυθµικές 

φωνητικές εκφράσεις και είναι ικανά να αναγνωρίσουν τη µελωδία ενός αγαπηµένου 

τους τραγουδιού. Όπως γράφει:   

 

 

 

 

 

 

 

«υπάρχει µια τακτική και συνεχής ρυθµικότητα στην 
αλληλεπίδραση, ένα µοίρασµα του χρόνου, µε τη µητέρα και το 
βρέφος να ξεκινούν τη σειρά τους σε µουσικά και χρονικά «λογικά» 
σηµεία της ανάπτυξης του τραγουδιού. Ειδικότερα η µητέρα και το 
βρέφος προσπαθούν να συντονιστούν µε βάση τη µουσική φράση 
του τραγουδιού, µε αποτέλεσµα να διατηρείται η ρυθµική οργάνωση 
της αλληλεπίδρασης ανάµεσα στους δυο» (ό. π., σ. 189). 
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Συγκινήσεις που σχετίζονται µε τον Εαυτό κατά την Vasudevi Reddy 
 
Στο παρόν υποκεφάλαιο παρουσιάζουµε τη θεωρία της Vasudevi Reddy 

(2000, 2003, 2005, 2008) σχετικά µε τις συγκινήσεις που σχετίζονται µε τον εαυτό7. 

Η θέση της Reddy, κρίνουµε ότι είναι πολύ σηµαντική, καθώς ενισχύει την εξαρχής 

διάκριση εαυτού – άλλου. 

Σύµφωνα µε την Reddy (2003), η αµοιβαία προσοχή µεταξύ του βρέφους και 

του άλλου κατά τους πρώτους µήνες ενέχει µια επίγνωση της κατευθυνόµενης 

προσοχής. Ο εαυτός αρχικά βιώνεται ως το πρώτο αντικείµενο αυτής της 

κατευθυνόµενης προσοχής, που ακολουθείται σταδιακά από άλλα περιφερικά 

αντικείµενα. Πρόκειται για ένα συγκινησιακό βίωµα του εαυτού, που προηγείται από 

τις νοητικές αναπαραστάσεις του εαυτού και του άλλου. 

Πιο αναλυτικά, τα βρέφη στους δύο περίπου µήνες αντιδρούν στην προσοχή 

που κατευθύνεται προς τον εαυτό τους µε µια ποικιλία συναισθηµατικών 

αντιδράσεων. Χαµογελούν περισσότερο όταν τους κοιτάνε στα µάτια και λιγότερο 

όταν τους κοιτάνε σε κάποιο άλλο µέρος του προσώπου τους, δείχνουν ενόχληση 

όταν δεν µπορούν να απεµπλακούν από την έντονη βλεµµατική επαφή ή όταν η 

βλεµµατική επαφή συνοδεύεται από παθητικό πρόσωπο. ∆είχνουν αδιαφορία για µια 

ανεπιθύµητη βλεµµατική επαφή µε σαφή και επαναλαµβανόµενη απόσυρση του 

βλέµµατος τους, επιδεικνύουν σεµνότυφες και επιφυλακτικές αντιδράσεις, σε 

συνδυασµό µε έντονο χαµόγελο, σύντοµο κοίταγµα, στροφή του κεφαλιού και κίνηση 

των χεριών προκειµένου να ξανακερδίσουν την προσοχή του συντρόφου (Reddy, 

2003). 

Στους τέσσερις µήνες, όπως παρατηρεί η Reddy (2003), τα βρέφη δεν 

ανταποκρίνονται µόνο στην προσοχή που κατευθύνεται στον εαυτό τους, αλλά 

κάνουν ενεργές προσπάθειες να καθοδηγήσουν την προσοχή των άλλων σε αυτούς, 

όταν δεν αποτελούν το επίκεντρο του ενδιαφέροντος, χρησιµοποιώντας τις 

φωνοποιήσεις. Σε αυτή την ηλικία, επίσης, εισάγουν παιχνίδια στα οποία προσκαλούν 

τους συντρόφους σε βλεµµατική επαφή και στη συνέχεια αποσύρουν το βλέµµα τους. 

                                                            
7 Οι συγκινήσεις που σχετίζονται µε τη συνειδητότητα του εαυτού (self-conscious emotions), σύµφωνα 
µε την Reddy, ορίζονται ως οι συγκινήσεις που προκύπτουν από την ορατότητα του εαυτού στους 
άλλους. Ο όρος συγκινήσεις (emotions) αναφέρεται στις αλλαγές που συµβαίνουν στη φυσιολογία του 
σώµατος. Όταν, αργότερα, αυτές οι αλλαγές συνοδευτούν και από τη γνωστική εκτίµηση της 
κατάστασης, µπορούµε να µιλάµε για ολοκληρωµένη εµπειρία του συναισθηµατικού βιώµατος, 
δηλαδή για συναισθήµατα (affects) (Ντάβου, 2004). 
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Στους έξι µήνες και µετά, το συναισθηµατικό περιεχόµενο αυτών των 

σκόπιµων πράξεων του εαυτού ποικίλει και µπορεί να περιλαµβάνει επιδείξεις, 

επανάληψη µαθηµένων έξυπνων ή αστείων κατορθωµάτων που αποσπούν έπαινο, 

περίεργες πράξεις που επιφέρουν γέλιο ή πειράγµατα. Η ποικιλία τόσο σε 

συναισθηµατικό περιεχόµενο όσο και στο ρεπερτόριο των πράξεων που εµφανίζουν 

τα βρέφη σε αυτήν την ηλικία υποδεικνύουν ότι αυτές οι συµπεριφορές δεν είναι 

απλές συµπεριφορές δράσης – αντίδρασης, ούτε συνδιαλλαγές χωρίς επίγνωση της 

προσοχής του άλλου. Το βρέφος φαίνεται να έχει επίγνωση ότι η προσοχή του άλλου 

έχει σχέση µε την πράξη του, µε αυτό που κάνει (Reddy, 2000, 2001/2003, 2003, 

2005, 2008).  

Στο τέλος του πρώτου έτους, παρατηρούνται αλληλεπιδράσεις µεταξύ του 

βρέφους και του άλλου σε σχέση µε εξωτερικά αντικείµενα. Οι αντιδράσεις στην 

προσοχή του άλλου που κατευθύνεται σε αντικείµενα υποδεικνύονται από το γύρισµα 

του κεφαλιού του βρέφους προκειµένου να ακολουθήσει το βλέµµα και να εντοπίσει 

τελικά το αντικείµενο ενδιαφέροντος. Από τους 12 έως τους 14 περίπου µήνες, 

εξελίσσονται περαιτέρω οι ενεργές προσπάθειες του βρέφους να κατευθύνουν την 

προσοχή του άλλου στον κόσµο (Reddy, 2003). 

Σηµαντική ένδειξη της επίγνωσης του βρέφους ότι έλκει την προσοχή του 

άλλου αποτελούν οι συγκινήσεις που σχετίζονται µε τον εαυτό. Συγκινήσεις που 

σχετίζονται µε τον εαυτό, στην απλή τους µορφή, µπορούν να θεωρηθούν εκείνα τα 

συναισθήµατα και οι αντιδράσεις που προκύπτουν από το να γίνεσαι ορατός ή 

γνωστός όταν αλληλεπιδράς ή αποτελείς αντικείµενο προσοχής για έναν άλλον 

άνθρωπο (Reddy, 2000, 2003, 2005, 2008). ∆υο τέτοιες αντιδράσεις που προκύπτουν 

από την ορατότητα του εαυτού στην αµοιβαία επικοινωνία και στην προσοχή είναι η 

ντροπή (shyness) και η επίδειξη (showing off). Η Reddy (2005, 2008) σηµειώνει ότι 

αναφέρεται στη θετική ντροπή (positive shyness) και όχι στη φοβισµένη ντροπή 

(fearful shyness). Η φοβισµένη ντροπή θεωρείται µια απλή αντίδραση που 

εµφανίζεται από νωρίς στο βρέφος και δεν αναφέρεται στην επίγνωση του εαυτού. 

Αντίθετα, η θετική ντροπή, που γενικά περιγράφεται ως σεµνότητα (coyness), 

ντροπαλότητα (bashfulness) και αµηχανία (embarrassment), θεωρείται ότι 

συµπεριλαµβάνει µια επίγνωση του εαυτού ως αντικείµενο της προσοχής του άλλου 

και έχει αποδειχθεί ότι εµφανίζεται πολύ αργότερα από τις απλές αντιδράσεις της 

φοβισµένης ντροπής.  
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Ο χρόνος ανάδυσης της ντροπαλότητας, της σεµνότητας και της αµηχανίας, 

σύµφωνα µε την Reddy (2005, 2008), δεν είναι ακόµη σαφής. Ο Lewis και οι 

συνεργάτες του (1989) προτείνουν ότι η ανάδυση της θετικής ντροπής έχει άµεση 

σχέση µε την ικανότητα του βρέφους να αναγνωρίσει τον εαυτό του στον καθρέφτη 

και να δείξει σηµάδια θετικής ντροπής, ικανότητα που αναπτύσσεται περίπου στους 

18 µήνες. Πιο αναλυτικά, ο Lewis και οι συνεργάτες του διενήργησαν δυο έρευνες µε 

27 βρέφη ηλικίας εννέα έως 24 µηνών και 44 βρέφη µέσης ηλικίας 22 µηνών 

αντίστοιχα, προκειµένου να δουν αν η αµηχανία και ο φόβος συνδέονται µε την 

αναγνώριση του εαυτού στον καθρέφτη και αν εµφανίζονται µόνο αφού τα βρέφη 

καταφέρουν να αναγνωρίσουν το είδωλό τους στον καθρέφτη. Σύµφωνα µε τα 

αποτελέσµατά τους, η αµηχανία έχει σχέση µε την αναγνώριση του εαυτού, καθώς 

δέκα βρέφη από την πρώτη έρευνα και 11 βρέφη από τη δεύτερη έρευνα έδειξαν 

αµηχανία όταν κοίταξαν τον εαυτό τους στον καθρέφτη. Σχέση µεταξύ φόβου και 

αναγνώρισης του εαυτού δεν παρατηρήθηκε. 

Η Amsterdam (1972, βλ. επίσης Amsterdam & Greenberg, 1977) προτείνει ότι 

συµπεριφορές που ενέχουν συγκινήσεις που σχετίζονται µε τον εαυτό µαρτυρούνται 

στα βρέφη περίπου από τους 14 µήνες, και η συχνότητα εµφάνισής τους αυξάνει 

περίπου στους 20 µήνες. Όπως παρατηρεί στη διαδικασία του τεστ του καθρέφτη, τα 

βρέφη συχνά δείχνουν να ντρέπονται ή να είναι αµήχανα όταν αρχίζουν να 

αναγνωρίζουν την εικόνα τους στον καθρέφτη, και αντιδρούν µε χαµόγελο και 

απόσυρση του βλέµµατός τους.  

Οι Stifter και Moyer (1991) µελέτησαν τη συµπεριφορά 60 βρεφών ηλικίας 

πέντε µηνών όταν έπαιζαν µε τη µητέρα τους το παιχνίδι «κου-κου τζα», προκειµένου 

να προσδιορίσουν σε ποια ηλικία τα βρέφη χρησιµοποιούν την αποστροφή του 

βλέµµατος ως ένδειξη ενσυνείδητης συναισθηµατικής συµπεριφοράς. Σύµφωνα µε τα 

αποτελέσµατά τους, οι συµπεριφορές που συνοδεύονται από χαµόγελο και 

αποστροφή του βλέµµατος σε χαρούµενο πλαίσιο, και άρα δεν µπορούν να 

θεωρηθούν ως αποφυγή ή ένδειξη δυσφορίας, παρατηρούνται στους 5 µήνες.  

Η Reddy (2000, βλ. επίσης Draghi-Lorenz, Reddy & Morris, 2005) 

υποστηρίζει πως συµπεριφορές που εµπεριέχουν συγκινήσεις που προκύπτουν από 

την ορατότητα του εαυτού στους άλλους παρατηρούνται σε βρέφη ηλικίας δυο µηνών 

στην αλληλεπίδραση µε τους άλλους ή µε τον εαυτό τους µπροστά στον καθρέφτη. 

Πιο αναλυτικά, η Reddy (2000) µελέτησε τη συµπεριφορά πέντε βρεφών ηλικίας 
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εφτά έως 20 εβδοµάδων βιντεοσκοπώντας τα στο σπίτι τους κάθε εβδοµάδα σε τρία 

διαφορετικά είδη αλληλεπίδρασης: µε τους γονείς τους, την ερευνήτρια και µε τον 

εαυτό τους µπροστά στον καθρέφτη. Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατά της, και τα πέντε 

βρέφη έδειξαν χαµόγελα και αποστροφή του βλέµµατος ή/και του κεφαλιού. Αυτές οι 

αντιδράσεις δεν εµφανίστηκαν µόνο κατά την αλληλεπίδραση µε την ερευνήτρια, 

όπως θα αναµενόταν, ως σηµάδια επιφυλακτικότητας, αλλά ήταν το ίδιο συχνές και 

προς τη µητέρα και προς τον εαυτό τους στον καθρέφτη. Επιπλέον, σε όλα τα βρέφη 

το χαµόγελο µε την αποστροφή του βλέµµατος ή/και του κεφαλιού συνοδευόταν τις 

περισσότερες φορές µε κινήσεις των χεριών µπροστά από το πρόσωπο ή το στήθος, ή 

από σύντοµο βλέµµα του εαυτού τους στον καθρέφτη και αποστροφή του κεφαλιού 

µε χαµόγελο, χωρίς οποιαδήποτε επιπλέον κίνηση των χεριών ή του κορµιού. Η 

Reddy, λοιπόν, υποθέτει πως, αν και τα βρέφη είναι πολύ µικρά για να έχουν 

οποιαδήποτε σύλληψη του εαυτού τους ως υποκείµενα, υπό την τυποποιηµένη 

έννοια, αντιδρούν στην προσοχή των άλλων προς τον εαυτό τους και στην εικόνα 

τους στον καθρέφτη µε, κατά προσέγγιση, παρόµοιους τρόπους µε τα µεγαλύτερα 

παιδιά.  

Η σεµνότητα, η ντροπαλότητα και η αµηχανία στα βρέφη αναγνωρίζεται, 

σύµφωνα µε την Amsterdam (1972), από το χαµόγελο και την αποστροφή του 

βλέµµατος από τον εαυτό τους στον καθρέφτη, την κλίση του κεφαλιού στο πλάι, την 

τοποθέτηση των χεριών µπροστά από το στόµα ή το κρύψιµο του προσώπου. Ο Lewis 

και οι συνεργάτες του (1989, βλ. επίσης Lewis, 2000) αναγνωρίζουν, επίσης, το 

χαµόγελο και την αποστροφή του βλέµµατος ως βασικό στοιχείο αναγνώρισης της 

σεµνότητας, της ντροπαλότητας και της αµηχανίας, µε πρόσθετα χαρακτηριστικά την 

κλίση του κεφαλιού, το κοίταγµα προς τα πάνω και τη σύντοµη επιστροφή του 

βλέµµατος στο στόχο – ενδιαφέρον. Για την Reddy (2000, 2005, 2008, βλ. επίσης 

Draghi-Lorenz, Reddy & Morris, 2005), χαρακτηριστικές συµπεριφορές της 

σεµνότητας, της ντροπαλότητας και της αµηχανίας αποτελούν το χαµόγελο µε την 

αποστροφή του βλέµµατος ή/και του κεφαλιού κατά τη διάρκεια του χαµόγελου, οι 

κινήσεις των χεριών προς το πρόσωπο µε σκοπό να κρύψουν το χαµόγελο από την 

προσοχή του άλλου ανθρώπου και οι πιθανές προσπάθειες καταστολής του 

χαµόγελου. 

Συνοψίζοντας, οι σεµνότυφες, ντροπαλές και αµήχανες αντιδράσεις ενέχουν 

συναισθηµατικές εκφράσεις και συµβαίνουν κατά την αλληλεπίδραση, ακόµη και 



102 

 

κατά τους πρώτους δυο µήνες της ζωής (Reddy & Trevarthen, 2004). Η επίδειξη, 

δηλαδή η έµφαση πτυχών του εαυτού στον άλλο, αποσκοπεί στη θετική αξιολόγηση ή 

τη θετική προσοχή από τους άλλους. Ο χρόνος ανάδυσης της επίδειξης, όπως και ο 

χρόνος ανάδυσης της θετικής ντροπής, ποικίλει µεταξύ των ερευνητών. 

Συγκεκριµένα, η Amsterdam (1972) υποστηρίζει πως από τους 14 µήνες, σε 

συνδυασµό µε την εµφάνιση των σεµνότυφων, ντροπαλών και αµήχανων 

αντιδράσεων, παρατηρείται και η επίδειξη των βρεφών, δηλαδή ο καλλωπισµός τους 

και ο αυτοθαυµασµός τους µπροστά στον καθρέφτη. Ο Lewis (1995, 2000) 

υποστηρίζει ότι η επίδειξη δεν παρατηρείται νωρίτερα από τα τρία χρόνια. Όπως 

αναφέρει, για να εµφανιστεί η επίδειξη πρέπει πρώτα να αναπτυχθεί το συναίσθηµα 

της υπερηφάνειας, καθώς αυτή υποκινεί την επίδειξη. Το συναίσθηµα της 

υπερηφάνειας δεν εµφανίζεται πριν από τον τρίτο χρόνο, καθώς το βρέφος από τότε 

και µετά αποκτά επίγνωση όχι µόνο της προσοχής του άλλου που κατευθύνεται στον 

εαυτό του, αλλά και των στόχων και των κανόνων προκειµένου να αξιολογήσει µια 

πράξη. Συνεπώς, κατά την άποψή του, δεν παρατηρείται επίδειξη του βρέφους κατά 

τον πρώτο χρόνο της ζωής του.  

Ο Trevarthen (1992a, 1992b), αντίθετα, υποστηρίζει ότι η ενεργή επίδειξη σε 

ένα ακροατήριο, οι ασυνήθιστες, ακραίες ή έξυπνες πράξεις µε τον εαυτό ξεκινούν 

µετά τους έξι µήνες. Τότε, το βρέφος αναπτύσσει µια παρουσία, έναν εαυτό που 

µπορεί να παρουσιασθεί στους άλλους και αυτός ο εαυτός αγαπά να παρουσιάζει και 

να εκθέτει τον εαυτό του, να ποζάρει και γενικά να τον επιδεικνύει στους άλλους. 

Την άποψη του Trevarthen υιοθετεί και η Reddy (2005, 2008). Σε µια διαχρονική 

έρευνα (Reddy, 2005) βασισµένη σε συνεντεύξεις γονέων όταν τα βρέφη τους ήταν 

οχτώ, 11 και 14 µηνών, η Reddy βρήκε ότι ακόµη και στους οχτώ µήνες, περισσότερα 

από τα ¾ των βρεφών αναφέρθηκαν ότι αλληλεπιδρούν µε τους άλλους µε κάποιο 

είδος επίδειξης, και περίπου τα µισά από τα βρέφη οχτώ µηνών επιδείκνυαν έξυπνες 

πράξεις µε σκοπό να επιβραβευτούν από τους γονείς τους. Στους 14 µήνες, οι έξυπνες 

επιδείξεις που αναφέρθηκαν από όλους τους γονείς εκτός από έναν, 

συµπεριλάµβαναν χορό και παλαµάκια, παιχνίδι µε τη µπάλα και µε πάζλ, χρήση 

τηλεφώνου και κουταλιού, φίληµα για έπαινο, σκαρφάλωµα της σκάλας και πλύσιµο 

δοντιών. Όλα τα βρέφη, κατά τη διάρκεια αυτών των συµπεριφορών ή µόλις 

τελείωναν, κοίταζαν τους γονείς τους µε σκοπό να επιβραβευτούν. Αυτός ήταν και ο 

λόγος που η Reddy χαρακτήρισε αυτές τις συµπεριφορές των βρεφών ως επιδείξεις. 
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Οι πράξεις που περιλαµβάνονται στις επιδείξεις των βρεφών µπορεί να είναι 

τσιρίδες, ξεφωνητά, πηδήµατα, καθώς, επίσης, και µερικές νεοαποκτηθείσες 

ικανότητες, όπως παλαµάκια, χορευτικές κινήσεις, µπουσούλισµα, έντονες 

φωνοποιήσεις υπό την µορφή τραγουδιού. Όπως σηµειώνει η Reddy (2008), στη 

συµπεριφορά των βρεφών από τους έξι µήνες και έπειτα αναφέρονται τρία 

διαφορετικά είδη επίδειξης: η προσπάθεια να κερδίσουν την προσοχή στον εαυτό 

τους κάνοντας παράξενες, ακραίες, ανόητες πράξεις, η επίδειξη τεχνασµάτων όταν 

ήδη αποτελούν το κέντρο της προσοχής, και η προσπάθεια να παρουσιάσουν έξυπνες 

ή δύσκολες πράξεις µε σκοπό να κερδίσουν εκτίµηση ή έγκριση.  

Όσον αφορά στο πρώτο εξάµηνο της ζωής, η Reddy (2005) τονίζει ότι 

παρατηρούνται παρόµοιες συµπεριφορές, οι οποίες αποτελούν, αφενός επιθυµία για 

επικοινωνία και για δηµιουργία αµοιβαίας αλληλεπίδρασης, και αφετέρου, 

προσπάθειες αναζήτησης ή διατήρησης της προσοχής του άλλου, και όχι επιδείξεις 

ανόητων, έξυπνων ή δύσκολων πράξεων. Οι προσπάθειες αυτές χαρακτηρίζονται ως 

ένα είδος «παράστασης» (ό.π., σ. 194) και αποτελούνται από σκόπιµη, ρυθµική 

κίνηση του σώµατος και των χεριών, φωνοποιήσεις, χαµόγελα και γουργουρίσµατα. 

Σαφής είναι εδώ η αποδοχή εκ µέρους της Reddy της θεωρία της έµφυτης 

πρωτογενούς διυποκειµενικότητας, όπως διατυπώθηκε από τον Trevarthen (1977, 

1979, 1992a, 1992b, 1993, 1999a, 1998/2006). 

Από το δεύτερο µισό του πρώτου χρόνου, «είναι σαν οι παραστάσεις αυτές να 

αναπτύσσονται και να οδηγούν στην εµφάνιση των επιδείξεων» (Reddy, 2005, σ. 

194). Και στις δυο περιπτώσεις, σκοπός είναι η εµπλοκή σε αλληλεπίδραση µε έναν 

Σηµαντικό Άλλο, το µοίρασµα των προθέσεων και των συγκινήσεων (Trevarthen, 

1977, 1979, 1992a, 1992b, 1993, 1999a, 1998/2006) και η εκµαίευση προσοχής ή 

επαίνου (Reddy, 2000, 2003, 2005, 2008).  

Όπως υποστηρίζει η Reddy (2000, 2003, 2005, 2008), φαίνεται να υπάρχει 

ισχυρή συνοχή µεταξύ αυτών των πρώιµων συγκινησιακών συµπεριφορών και των 

µεταγενέστερων µορφών συναισθηµάτων, όπως η ντροπή και η υπερηφάνεια. Η 

πρώιµη θετική ντροπή και η επίδειξη εξυπηρετούν πρώτον, συµπεριφορικές 

ρυθµιστικές λειτουργίες, όπως η αύξηση ή η µείωση της απόστασης από τον 

προσεκτικό παρατηρητή, η αύξηση ή η µείωση της έκθεσης, δεύτερον, κοινωνικές 

ρυθµιστικές λειτουργίες, όπως η παρουσίαση του εαυτού ως ευάλωτου ή ελκυστικού 

ή ως ικανού και κυρίαρχου, και τρίτον, εσωτερικές ρυθµιστικές λειτουργίες, όπως η 
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ρύθµιση της εγρήγορσης, η υποστήριξη της απόκτησης της γνώσης του εαυτού σε 

σχέση µε τους άλλους. Επίσης, αποκαλύπτουν µια επίγνωση του εαυτού ως 

αντικείµενου προσοχής στους άλλους και ως δράστη που αποσπά την προσοχή και 

την εκτίµηση του άλλου, καθώς αντιµετωπίζει τον εαυτό µε θετική υπόληψη, και 

λειτουργούν ως µέσο εκµαίευσης της προσοχής των άλλων. Η διαφορά µεταξύ της 

πρώιµης θετικής ντροπής και της επίδειξης µε τη µεταγενέστερη ντροπή και την 

επίδειξη βρίσκεται στο βαθµό στον οποίο ο εαυτός θεωρείται ενστικτώδης. Η ύπαρξη, 

ωστόσο, αυτών των συνοχών υποδεικνύει ότι ενώ οι έννοιες για τον εαυτό και τον 

άλλο δεν έχουν αναπτυχθεί ακόµη, οι ίδιες οι συγκινήσεις είναι ήδη σε µεγάλο βαθµό 

παρούσες στην πρώιµη βρεφική ηλικία και απορρέουν κυρίως από την αντίληψη της 

προσοχής των άλλων και τις συγκινήσεις που αφορούν στον εαυτό, παρά στις σκέψεις 

και τις έννοιες για τον εαυτό. 

Η έννοια του εαυτού δεν µπορεί να προσδιοριστεί αν δεν την συµπεριλάβουµε 

σε άλλους ανθρώπους (Reddy, 2005, 2008˙ Hobson, 2006). Όπως διευκρινίζει η 

Reddy (2008), όταν µιλάµε για τον εαυτό, µιλάµε για µια σύνδεση, για κάτι δηλαδή 

που βρίσκεται σε σχέση µε κάτι άλλο, δεν το αντιµετωπίζουµε ως µια οντότητα µόνη, 

σαν ένα µεµονωµένο περιστατικό. Η σύνδεση αυτή δικαιολογεί την πολλαπλότητα 

του εαυτού, την αλλαγή και τη διαµόρφωσή του ανάλογα µε το χώρο, το χρόνο, τους 

ανθρώπους και τις καταστάσεις. Όσον αφορά στις συγκινήσεις που σχετίζονται µε 

τον εαυτό, υποθέτει ότι κυρίως οδηγούν, παρά προκύπτουν από µια έννοια του 

εαυτού, τόσο λόγω της χρονολογικής τους σειράς όσο και λόγω της επίδρασής τους 

πάνω στον εαυτό. Η θέση αυτή υποδηλώνει ότι αυτές οι συγκινήσεις διαδραµατίζουν 

κρίσιµο ρόλο στη διαµόρφωση της επίγνωσης του εαυτού µέσω της αλληλεπίδρασης 

µε ένα άλλο πρόσωπο.  

Πιο αναλυτικά, η κοινοτοπία στις πρώιµες διαπροσωπικές αλληλεπιδράσεις 

είναι µια συνεχής «άµπωτη και πληµµυρίδα» (Reddy, 2008, σ. 145) της αυξανόµενης 

και µειωµένης ορατότητας του ενός ή του άλλου συντρόφου. Οι περισσότερες από 

αυτές τις αλλαγές στην ορατότητα ενέχουν ένα ελάχιστο συναισθηµατικό βίωµα. 

Κάποιες από αυτές, εντούτοις, ενέχουν σαφείς µορφές συναισθηµάτων, όπως 

αµηχανία στον έπαινο, σεµνοτυφία στο χαιρετισµό, ευχαρίστηση στη λήψη εκτίµησης 

ή υπερηφάνεια στην υπερνίκηση µιας δυσκολίας. Αυτές οι συναισθηµατικές 

εναλλαγές ενισχύουν την άποψη της Reddy (2000, 2003, 2005, 2008, βλ. επίσης 
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Reddy & Trevarthen, 2004) ότι η επίγνωση του εαυτού είναι ενσωµατωµένη στην 

επίγνωση του άλλου. 

Ανακεφαλαιώνοντας, η Reddy (2003, 2005, 2008) υποστηρίζει ότι οι 

συγκινήσεις που απορρέουν από τη συνειδητότητα του εαυτού ότι έλκει την προσοχή 

του άλλου, όπως η ντροπή και η επίδειξη, είναι συµπεριφορές που παρατηρούνται 

κατά τον πρώτο χρόνο της ζωής. Αυτές οι συγκινήσεις, καταλήγουν κυρίως, παρά 

προκύπτουν από µια εννοιολογική επίγνωση του εαυτού, εξαρτώνται από την 

ικανότητα του βρέφους να αντιληφθεί την προσοχή του άλλου προς τον εαυτό του, 

και οι απαντήσεις αυτής της αµοιβαίας προσοχής είναι σηµαντικές για την περαιτέρω 

ανάπτυξη της επίγνωσης του εαυτού. Έτσι το βρέφος, αν και κατά τους πρώτους 

µήνες δεν έχει διαµορφώσει µια έννοια του εαυτού του, δεν έχει δηλαδή επίγνωση 

του Εγώ (I), γνωρίζει όµως, το Εγώ (Me), µε τρόπο βιωµατικό, ως έναν εαυτό που 

µπορεί να είναι γνωστός και να εξυπηρετείται από τους άλλους (βλ. σχετικά James, 

1890/1950). Η επίγνωση του εαυτού κατά τους πρώτους µήνες, εποµένως, ως 

αντικείµενο της προσοχής του άλλου βιώνεται παρά συλλαµβάνεται. 
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Συζήτηση 

 

Στο παρόν κεφάλαιο συνοψίζουµε τα θεωρητικά και ερευνητικά δεδοµένα 

σχετικά µε τη διάκριση ή µη διάκριση εαυτού – άλλου κατά την πρώιµη βρεφική 

ηλικία.  

Σύµφωνα µε τις Ψυχαναλυτικές θέσεις, το βρέφος στην αρχή της ζωής του δεν 

µπορεί να διακρίνει τον εαυτό του από τον άλλο, ούτε την εσωτερική από την 

εξωτερική πραγµατικότητα. Για τον Sigmund Freud (1905/1965, 1930/1974, 

1923/1980), το Εγώ είναι ανύπαρκτο στη γέννηση και ο νεογνικός νους κυριαρχείται 

από το Εκείνο. Έτσι, το βρέφος, στην αρχή της ζωής του, αποζητά την άµεση 

ικανοποίηση και ευχαρίστηση, λειτουργεί εγωκεντρικά και ζει σε µια συγκεχυµένη 

κατάσταση µεταξύ εσωτερικού και εξωτερικού περιβάλλοντος. Για την Anna Freud 

(1968/1992, 1936/2007), το βρέφος κατά τους πρώτους µήνες της ζωής του 

λειτουργεί εγωκεντρικά και ναρκισσιστικά, υποκινείται από την αρχή της 

ευχαρίστησης και είναι βιολογικά εξαρτηµένο από τη µητέρα του. Για την Melanie 

Klein (1932/1977), το βρέφος κατά τη γέννηση διαθέτει ένα πρώιµο Εγώ, το οποίο 

είναι αδύναµο, ανώριµο, πλήρως ανοργάνωτο, ασταθές και ανίκανο να αναγνωρίσει 

το εσωτερικό από το εξωτερικό αντικείµενο. Για τον Donald Winnicott (1964/1988, 

1958/1991, 1971/2009), το βρέφος στην αρχή της ζωής του δεν έχει συνείδηση του 

περιβάλλοντος και βρίσκεται σε απόλυτη εξάρτηση από τη µητέρα του. Τέλος, για 

τον Jacques Lacan (1966/1992), το βρέφος στην αρχή της ζωής του δεν διαφοροποιεί 

τον εαυτό του από τους άλλους. 

Σε συµφωνία µε τις Ψυχαναλυτικές θέσεις, ο William James (1890/1950) 

υποστηρίζει ότι οι εµπειρίες του βρέφους στην αρχή της ζωής είναι «ένα πολύχρωµο 

και πολύβουο χάος» (1950, σ. 488), ένα χάος που προκαλείται από τα αλλεπάλληλα 

ερεθίσµατα που δέχεται το βρέφος µέσω των αισθητήριων οργάνων.  Ο Jean Piaget 

(1952, 1954, 1964, βλ. επίσης Piaget & Inhelder, 1967) υποστηρίζει ότι η 

ανταγωνιστική και αδιαφοροποίητη λειτουργία της αφοµοίωσης και της 

συµµόρφωσης, καθώς και η απουσία των νοητικών δοµών της µονιµότητας του 

αντικειµένου, του χώρου, του χρόνου και των σχέσεων αιτιότητας, καθιστούν το 

βρέφος, τουλάχιστον στην αρχή της ζωή του, ανίκανο να διακρίνει τον εαυτό του από 

το περιβάλλον. 
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Στον αντίποδα των Ψυχαναλυτικών θέσεων και των Κλασσικών θεωριών της 

Ψυχολογίας, τα σύγχρονα ευρήµατα της βρεφικής Ψυχολογίας φέρνουν στο φως 

σηµαντικές ικανότητες των βρεφών, ικανότητες που εµφανίζονται από τη γέννηση, 

και φαίνεται να υποδηλώνουν την ανάγκη αναθεώρησης της θέσης του αρχικού 

αδυαδισµού και της αντίληψης ότι τα βρέφη είναι «µωρά». Τα νεογνά διαθέτουν νου, 

όχι αυτόν που διαθέτουν οι ενήλικες, αλλά έναν νεογνικό νου «που στην πορεία θα 

αλλάξει, θα εξελιχθεί και θα µεταµορφωθεί σε πολλά σηµεία» (Κουγιουµουτζάκης, 

1992a, σ. 3). 

Πιο αναλυτικά, ο Stern (1985) υποστηρίζει ότι από τη γέννηση έως τους 

πρώτους 18 µήνες, αναδύονται τέσσερις αισθήσεις του εαυτού, οι οποίες 

αναπτύσσονται µέσα σε ένα διυποκειµενικό πλαίσιο. Βασική θέση του Stern είναι ότι 

το βρέφος εισέρχεται στην κοινωνική αλληλεπίδραση µε τον άλλο στηριζόµενο στις 

αναπαραστάσεις των γενικευµένων αλληλεπιδράσεων, οι οποίες βασίζονται στην 

υποκειµενική εµπειρία της σχέσης µητέρας – βρέφους. Αναφορικά µε την καταγωγή 

της διυποκειµενικότητας, ο Stern αναφέρει ότι κάποιοι, όπως ο Piaget και ο Bruner 

(βλ. Stern, 1985), υιοθετούν µια γνωστική ή γλωσσολογική προσέγγιση και 

ερµηνεύουν την εµφάνιση της διυποκειµενικότητας ως µια νέα αποκτηθείσα 

κοινωνική επιδεξιότητα που βασίζεται στην ανακάλυψη κανόνων και στρατηγικών 

αλληλεπίδρασης. Κάποιοι άλλοι, όπως ο Newson και ο Vygotsky (βλ. Stern, 1985), 

ερµηνεύουν τη διυποκειµενικότητα ως το αποτέλεσµα της εισόδου της µητέρας σε 

νοηµατοδοτηµένες, εµπρόθετες επικοινωνίες. Ο Trevarthen (1977, 1979, 1992a, 

1992b, 1993, 1999a, 1998/2006) υιοθετεί µια διαφορετική θεωρητική προσέγγιση και 

υποστηρίζει ότι η διυποκειµενικότητα δεν µπορεί να εξηγηθεί υπό το πρίσµα των 

παραπάνω θεωριών, καθώς δεν λαµβάνουν υπόψη τους την ειδική επίγνωση που 

διαθέτουν οι άνθρωποι. Κατά τον Stern (1985), είναι απαραίτητες και οι τρεις 

παραπάνω θεωρητικές προοπτικές, προκειµένου να εξηγηθεί επαρκώς η αναδυόµενη 

διυποκειµενικότητα. Όπως εξηγεί:  

 

  

 

 

 

«είναι σωστή η τοποθέτηση του Trevarthen για την ειδική 
επίγνωση του ανθρώπου και τη θεώρηση της διυποκειµενικότητας 
ως µιας αναδυόµενης ανθρώπινης ικανότητας, ωστόσο, η 
ικανότητα αυτή χρειάζεται κάποια εργαλεία για να λειτουργήσει, 
εργαλεία που παρέχει η κονστρουκτιβιστική θεώρηση» (ό.π., σ. 
135). 
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Η διυποκειµενικότητα, κατά τον Stern (1985), είναι µια έµφυτη, αναδυόµενη 

ανθρώπινη ικανότητα. Εντούτοις, ο Stern τονίζει ότι η αληθινή διυποκειµενικότητα 

αναπτύσσεται γύρω στους εννέα µε 12 µήνες, τότε που το βρέφος ανακαλύπτει ότι 

αυτό και οι άλλοι έχουν ξεχωριστούς νόες που µπορούν να µοιραστούν τις 

εσωτερικές υποκειµενικές εµπειρίες. Για τον Stern, το ενδιαφέρον µετατοπίζεται από 

τις έκδηλες συµπεριφορές στις εσωτερικές καταστάσεις, στο τι, δηλαδή συµβαίνει 

πίσω από τις συµπεριφορές. Στην άποψη αυτή, είναι εµφανής η ψυχαναλυτική οπτική 

του Stern.  

Ο Neisser (1988, 1991, 1993) διακρίνει δυο είδη εαυτού που εκδηλώνονται 

από την αρχή της βρεφικής ηλικίας και γίνονται άµεσα αντιληπτά: τον οικολογικό 

εαυτό και τον διαπροσωπικό εαυτό. Η οικολογική όψη του εαυτού έχει σχέση µε το 

φυσικό περιβάλλον, καθώς ο εαυτός αντιλαµβάνεται ταυτόχρονα τις πληροφορίες 

τόσο για τον οργανισµό, όσο και για το περιβάλλον. Ο διαπροσωπικός εαυτός, είναι η 

όψη του εαυτού που συµµετέχει στην άµεση κοινωνική αλληλεπίδραση µε ένα άλλο 

πρόσωπο και καθορίζεται από τη συναισθηµατική επαφή και την επικοινωνία µεταξύ 

τους. Αυτό το διυποκειµενικό πλαίσιο αλληλεπίδρασης, οφείλεται στη φυσική 

επιθυµία και στην ανάγκη των βρεφών να επικοινωνούν µε τους Σηµαντικούς 

Άλλους.  

Τα ευρήµατα της νεογνικής µίµησης φαίνεται να ενισχύουν την ύπαρξη 

διάκρισης εαυτού – άλλου από την αρχή της ζωής. Σε αντίθεση µε τη θέση του Piaget 

(1945/1962, βλ. επίσης Piaget & Inhelder, 1967), σύµφωνα µε τον οποίο η µίµηση δεν 

θεωρείται έµφυτη ικανότητα, η Πανοπούλου – Μαράτου (1973), οι Meltzoff και 

Moore (1977), και ο Κουγιουµουτζάκης (1985), ύστερα από συστηµατική και 

πολύχρονη µελέτη της νεογνικής µίµησης, υποστηρίζουν ότι η ικανότητα για µίµηση 

είναι παρούσα ήδη από τη γέννηση. Η µίµηση συµβαίνει µέσα σε ένα διυποκειµενικό 

πλαίσιο, µε απώτερο σκοπό το µοίρασµα της ίδιας πράξης, των ίδιων συγκινήσεων 

και των ίδιων προθέσεων επικοινωνίας ανάµεσα στο βρέφος και στους Σηµαντικούς 

Άλλους. Για τον Κουγιουµουτζάκη (1998/2006), η διυποκειµενικότητα πηγάζει από 

τα έµφυτα κίνητρα συνεργασίας που διαθέτουν οι άνθρωποι. Για τους Meltzoff και 

Moore (1998/2006), η κατάσταση του να υπάρχεις, ενώ σκόπιµα προσπαθείς να 

ταιριάξεις µε τον άλλο, αποτελεί την πηγή προέλευσης της διυποκειµενικότητας. 

Σύµφωνα µε τη θεωρία της έµφυτης διυποκειµενικότητας (Trevarthen, 1977, 

1979, 1992a, 1992b, 1993, 1999a, 1998/2006), οι άνθρωποι επιθυµούν και 
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επιδιώκουν να µοιράζονται τις ιδέες τους για τον κόσµο, τις προθέσεις τους και τις 

επιθυµίες τους, τα ενδιαφέροντά τους και τα συναισθήµατά τους, προκειµένου να 

δηµιουργήσουν µια αµοιβαία σχέση, να επικοινωνήσουν και να επιτύχουν από κοινού 

έναν στόχο. Ο Trevarthen χωρίζει την ανάπτυξη του πρώτου έτους σε τέσσερις 

περιόδους: στη νεογνική περίοδο (γέννηση έως έξι εβδοµάδες), στην περίοδο της 

πρωτογενούς διυποκειµενικότητας (δεύτερος έως τρίτος µήνας), στην περίοδο των 

παιχνιδιών (τέταρτος έως όγδοος µήνας), και στην περίοδο της δευτερογενούς 

διυποκειµενικότητας (ένατος έως δωδέκατος µήνας). Το νεογέννητο είναι ικανό µέσα 

σε λίγες ώρες µετά τη γέννησή του, να αναγνωρίζει το πρόσωπο της µητέρας του, την 

ιδιαίτερη µυρωδιά της, την ποιότητα της φωνής της και να κινεί το κεφάλι, τα µάτια, 

και το σώµα του ρυθµικά και εµπρόθετα. Κατά την περίοδο της πρωτογενούς 

διυποκειµενικότητας, το κίνητρο για επικοινωνία, το µοίρασµα πράξεων, προθέσεων 

και συγκινήσεων επικρατεί του κινήτρου για εξερεύνηση των αντικειµένων. Κατά την 

περίοδο των παιχνιδιών, το βρέφος αποκτά µεγαλύτερη σωµατική δύναµη και γίνεται 

πιο ικανό να ελέγχει τη στάση του σώµατός του, µε αποτέλεσµα να εκφράζει νέες 

εκδηλώσεις θαυµασµού σε νέα και πιο περίπλοκα πρόσωπο-µε-πρόσωπο παιχνίδια. 

Τέλος, κατά την περίοδο της δευτερογενούς διυποκειµενικότητας, το βρέφος δείχνει 

µεγαλύτερο ενδιαφέρον για το ευρύτερο περιβάλλον, τα αντικείµενα και τη µεταξύ 

τους αλληλεπίδραση. Σε αντίθεση µε την άποψη ότι τα βρέφη, µικρότερα των δυο 

µηνών, στερούνται ενός συνεχούς, σκόπιµου εαυτού, ο Trevarthen υποστηρίζει ότι 

από τη γέννηση τα νεογνά έχουν έναν στοιχειώδη εαυτό για τον οποίο έχουν 

επίγνωση, µπορούν να διακρίνουν τον εαυτό από τον άλλο και από τα εξωτερικά 

αντικείµενα, προβλέπουν τη δική τους πράξη και µπορούν να εκτιµήσουν την πράξη 

και την πιθανή απάντηση του άλλου. 

Ανακεφαλαιώνοντας, οι όψεις της διυποκειµενικότητας, έτσι όπως 

διατυπώθηκαν από τον Stern, τους Meltzoff και Moore, και τον Trevarthen, 

µοιράζονται αρκετές οµοιότητες και αρκετές διαφορές. Αναφορικά µε τις οµοιότητες, 

και οι τρεις θεωρίες προϋποθέτουν ότι η ικανότητα του βρέφους για αλληλεπίδραση 

µε τους Σηµαντικούς Άλλους είναι ο κεντρικός µηχανισµός της δηµιουργίας της 

διυποκειµενικότητας. Επίσης, όλοι τους αντιλαµβάνονται το βρέφος ως ένα ον µε 

προθέσεις και σκοπούς, ικανό να διακρίνει τον εαυτό του από το περιβάλλον σε 

αντιληπτικό επίπεδο. Τέλος, και στις τρεις θεωρίες υπογραµµίζεται η θετική 

συγκίνηση, η παιχνιδιάρικη διάθεση, η οικειότητα και η σχέση µεταξύ µητέρας και 
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βρέφους, ως λειτουργίες της διυποκειµενικότητας. Αναφορικά µε τις διαφορές, οι 

Meltzoff και Moore, και ο Trevarthen θεωρούν ότι η ικανότητα για 

διυποκειµενικότητα είναι µια έµφυτη νεογνική µορφή προ-συµβολικής 

αναπαραστατικής νόησης. Αντίθετα, ο Stern υποστηρίζει ότι η αληθινή 

διυποκειµενικότητα δεν συµβαίνει πριν από τους εννέα µε 12 µήνες, τότε που 

συµβαίνει η µετάβαση στο αρχικό στάδιο µιας συµβολικής µορφής νόησης. Κατά 

συνέπεια, στις τρεις θεωρίες εξετάζονται δυο διαφορετικές αναπτυσσόµενες µορφές 

του νου: η προ-συµβολική µορφή, η οποία είναι παρούσα από τη γέννηση, και η 

στοιχειώδης συµβολική µορφή, η οποία αρχίζει προς το τέλος του πρώτου έτους. 

Η πρόσφατη ανακάλυψη των καθρεπτικών νευρώνων φαίνεται να ενισχύει τη 

θεωρία της διυποκειµενικότητας και παρέχει περαιτέρω κατανόηση των 

αλληλεπιδράσεων βρέφους – Σηµαντικών Άλλων και σε νευρωνικό επίπεδο. Όπως 

αναφέρουν οι Beebe, Knoblauch, Rustin και Sorter (2003), η θέση του Stern (1985), 

των Meltzoff και Moore (1998/2006) και του Trevarthen (1977, 1979, 1992a, 1992b, 

1993, 1999a, 1998/2006), για την καταγωγή και το ρόλο της διυποκειµενικότητας, 

αποτυπώνουν το ψυχολογικό ισοδύναµο της βιολογικής λειτουργίας των καθρεπτικών 

νευρώνων. Ωστόσο, αξίζει να σηµειωθεί ότι, οι παραπάνω θεωρητικοί είχαν τη 

διορατικότητα να αντιληφθούν ότι τα βρέφη εκτιµούν τις αλληλεπιδράσεις µεταξύ 

των δικών τους πράξεων και εκείνων των συντρόφων τους, πολύ πριν από την 

ανακάλυψη των καθρεπτικών νευρώνων. 

Ο εξαρχής κοινωνικός, διυποκειµενικός βρεφικός νους µαρτυρείται, επίσης, 

διαµέσου της µουσικότητας µε την οποία επικοινωνούν βρέφος και Σηµαντικοί 

Άλλοι. Η µητέρα, όταν απευθύνεται στο βρέφος, χρησιµοποιεί ένα µελωδικό και 

ρυθµικό τρόπο έκφρασης. Το βρέφος, από τις πρώτες εβδοµάδες της ζωής του, 

αποκτά έντονο ενδιαφέρον για τη µουσικότητα της µητρικής οµιλίας και συµµετέχει 

µε ευχαρίστηση σ’ αυτήν την διαλογικού τύπου, µουσική επικοινωνία. Η 

µουσικότητα που παρατηρείται στη µητρική και στη βρεφική συµπεριφορά, σύµφωνα 

µε τους Trevarthen και Malloch (2002), είναι εγγενής, και συµβάλλει στη διατήρηση 

µιας δια-συντονισµένης σχέσης στο χρόνο, στο µοίρασµα συγκινήσεων και στο 

µοίρασµα µιας κοινά δοµηµένης αφήγησης.   

Η έµφυτη ικανότητα του βρέφους για διυποκειµενικότητα ενισχύεται, τέλος, 

από τις συγκινήσεις που απορρέουν από τη συνειδητότητα του εαυτού ότι έλκει την 

προσοχή του άλλου. Σύµφωνα µε την Reddy (2000, 2003, 2005, 2008), 
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συναισθήµατα, όπως η ντροπή, η αµηχανία και η σεµνοτυφία, καθώς, επίσης, και η 

επίδειξη, παρατηρούνται κατά τον πρώτο χρόνο της ζωής και εξαρτώνται από την 

ικανότητα του βρέφους να αντιληφθεί την κατεύθυνση της προσοχής του άλλου προς 

τον εαυτό του. Κάποιες από τις εναλλαγές της αύξησης ή της µείωσης της 

ορατότητας του εαυτού, ενέχουν σαφείς µορφές συναισθηµάτων. Αυτές οι 

συναισθηµατικές εναλλαγές, ενισχύουν την άποψη της Reddy ότι η επίγνωση του 

εαυτού είναι ενσωµατωµένη στην επίγνωση του άλλου. 

Εν κατακλείδι, σύµφωνα µε τις θεωρίες της Αναπτυξιακής Ψυχολογίας, η 

ανάπτυξη του βρεφικού νου συνδέεται άµεσα µε µια διαδικασία εγγενούς 

διυποκειµενικής αλληλεπίδρασης. Τα καινούρια θεωρητικά και ερευνητικά δεδοµένα 

τείνουν να συγκλίνουν στην ύπαρξη της ικανότητας για διάκριση εαυτού – άλλου ήδη 

στην πρώιµη βρεφική ηλικία. Συγκεκριµένα, κατά τη γνώµη µας, οι παρακάτω 

παράγοντες φαίνεται να έπαιξαν κρίσιµο ρόλο στην παραδοχή  -εκ µέρους των 

περισσότερων σύγχρονων αναπτυξιακών ψυχολόγων -του αρχικού δυαδισµού του 

βρεφικού νου: 

α) η εύρεση νέων µεθόδων και τεχνικών µελέτης της νεογνικής και της 

βρεφικής ανάπτυξης – συγκεκριµένα, η στροφή από την εφαρµογή κλινικών 

µελετών περίπτωσης και εργαστηριακών πειραµατικών µελετών στην 

εφαρµογή νατουραλιστικών µελετών των αναπτυξιακών φαινοµένων σε 

δυαδικά ή και τριαδικά πλαίσια αλληλεπίδρασης, 

β) η εστίαση των ερευνών στο τι µπορεί (και όχι στο τι δεν µπορεί) να κάνει 

το βρέφος και στον τρόπο που οι ενήλικες αλληλεπιδρούν µαζί του, 

γ) η σύνθεση διεπιστηµονικών µοντέλων µελέτης της ανάπτυξης, 

δ) η εξέλιξη τεχνικών απεικόνισης του εγκεφάλου και η συνεισφορά της 

νευρο-βιολογίας και της βιο-ψυχολογίας, καθώς και της γνωσιακής επιστήµης 

στη µελέτη της ανθρώπινης συνείδησης και των ανώτερων νοητικών 

λειτουργιών, και 

ε) η επιστροφή στη µελέτη των συναισθηµάτων ως πρωταρχικών κινήτρων 

για δράση και επικοινωνία από την αρχή της ζωής. 

Οι νέες θεωρίες µελέτης του εαυτού κατά τη βρεφική ηλικία τείνουν να 

υιοθετούν µια διεπιστηµονική και πιο συνθετική προσέγγιση. Έτσι, για παράδειγµα, 

σχετικά µε τη µελέτη του εαυτού, ο Stern υιοθετεί την προσέγγιση της ψυχανάλυσης, 

της γνωστικής ανάπτυξης και του δια-τροπικού µοιράσµατος των συναισθηµάτων. Ο 
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Trevarthen υιοθετεί την προσέγγιση της αναπτυξιακής ψυχολογίας και της 

ψυχοβιολογίας των συναισθηµάτων και των κινήτρων. Η Reddy επιχειρεί να 

µελετήσει τη συνείδηση µέσα από συναισθήµατα που σχετίζονται µε την αντίληψη 

ότι ο εαυτός είναι ορατός από τους άλλους.  

Όπως τονίζει ο Stern (1985), οι ενοποιούσες έννοιες µεταξύ των διαφόρων 

επιστηµών για την ερµηνεία της οργάνωσης της βρεφικής εµπειρίας κρίνεται 

απαραίτητη, καθώς το βρέφος δεν αντιλαµβάνεται τον κόσµο ως ένα σύνολο 

ανεξάρτητων και ξεχωριστών στοιχείων που µπορούν να παρατηρηθούν και να 

αναλυθούν µεµονωµένα. Αντιθέτως, η εµπειρία του βρέφους είναι ενοποιηµένη και 

σφαιρική. Όπως εξηγεί: 

 

 

 

 

 

 

 

Το βρέφος οργανώνεται ως ψυχολογικό υποκείµενο από τη στιγµή της 

γέννησής του και δύναται να εµπλακεί σε διυποκειµενικές σχέσεις µε τους άλλους 

ανθρώπους. Οι υποκειµενικές και διυποκειµενικές διαδικασίες ρυθµίζονται αµοιβαία 

και, στην πρώιµη βρεφική ηλικία, η µορφή της επικοινωνίας µεταξύ βρέφους – 

Σηµαντικού Άλλου, η στοργικότητα και η συναισθηµατική συντροφιά, εµφανίζονται 

να κατέχουν κυρίαρχο ρόλο στην ανάπτυξη του εαυτού. Όλες αυτές οι πρώιµες 

ικανότητες των βρεφών υποδεικνύουν ότι η διάκριση εαυτού - άλλου είναι εφικτή 

στη γέννηση. Με την πάροδο του χρόνου, ο νους του βρέφους θα αναπτυχθεί, µέσα 

από την κατάκτηση της γλώσσας, και θα γίνει πιο σύνθετος. Όµως, φαίνεται ότι ο 

κοινωνικός, διυποκειµενικός εαυτός είναι λειτουργικός στη γέννηση. Σε µια 

ενδεχόµενη περαιτέρω µελέτη αξίζει να διερευνηθεί περισσότερο η λειτουργία των 

κοινωνικών συναισθηµάτων (ντροπή, αµηχανία, υπερηφάνεια) και της επίδειξης, και 

ο ρόλος τους στη συν-διαµόρφωση της ανάπτυξης του εαυτού. 

 

 

 

«Το βρέφος δεν παρακολουθεί το πλαίσιο στο οποίο συµβαίνει η 
εµπειρία του, αλλά παίρνει τις αισθήσεις, τις αντιλήψεις, τις πράξεις, 
τις γνώσεις, τις εσωτερικές καταστάσεις των κινήτρων και τις 
καταστάσεις της συνείδησης και τις βιώνει άµεσα στα πλαίσια της 
έντασης, του σχήµατος, των χρονικών σχηµάτων, των 
συναισθηµάτων ζωτικότητας, των κατηγορικών συναισθηµάτων και 
των ηδονικών τόνων. Αυτά είναι τα βασικά στοιχεία της πρώιµης 
υποκειµενικής εµπειρίας» (ό.π., σ. 67).  
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